

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный социальный университет»

«УТВЕРЖДАЮ»

Декан факультета управления

А.Н.Островский

«28» апреля 2022 г.

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ) МУНИЦИПАЛЬНОЕ УПРАВЛЕНИЕ В СФЕРЕ ОБРАЗОВАНИЯ

Направление подготовки 38.04.04 «Государственное и муниципальное управление»

Направленность

Социальная медиация

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ - ПРОГРАММА МАГИСТРАТУРЫ

Форма обучения

Очно-заочная

Москва, 2022 г.

Рабочая программа дисциплины (модуля) «Муниципальное управление в сфере образования» разработана на основании федерального государственного образовательного стандарта высшего образования - магистра по направлению подготовки 38.04.04 Государственное и муниципальное управление, утвержденного приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 13.08.2020 №1000.

Рабочая программа дисциплины (модуля) разработана:

Кандидатом социологических наук, доцентом Медведевой Н.В.

	3 7 7 7 7	
Руководитель основной профессиональной образовательной программы	buf	кандидат социологических наук, доцент факультета управления Ю.О.СУЛЯГИНА
магистратуры обсуждена и рекомен, управления Протокол № 9 от <u>28 апреля</u> 2022 го	дована к утверждению	па - программа подготовки на Ученом совете факультета
Декан факультета управления, канд. мед. наук, доцент —	(подпись)	А.Н. Островский
Основная профессиональная обрамагистратуры рекомендована к работодателей: Комитет по федеративному устройст и вопросам местного самоуправления Гос. Думы ФС РФ Руководитель Аппарата Комитета I Думы ФС РФ, д-р юрид. наук	зовательная программ утверждению пре	иа - программа подготовки едставителями организаций- И.В. БАБИЧЕВ
Директора Общенациональ: Ассоциации Территориалы общественных организаций (ТОС)		3.Г. ЮДИН
Рабочая программа дисциплины (утверждению:	модуля) рецензирован	на и рекомендована к
д.с.н., профессор кафедры менеджмента и административного управления	(подпись	О.А. Уржа
Согласовано Научная библиотека, директор	Juany	И.Г. Маляр

содержание:

1.1. Цель и задачи дисциплины (модуля)	РАЗДЕЛ 1. ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)
1.2. Место дисциплины (модуля) в структуре основной профессиональной образовательной программы высшего образования- программы магистратуры	
образовательной программы высшего образования- программы магистратуры	
РАЗДЕЛ 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)	\ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \
2.1 Объем дисциплины (модуля), включая контактную работу обучающегося с педагогическими работниками и самостоятельную работу обучающегося	
2.2. Учебно-тематический план дисциплины (модуля)	
РАЗДЕЛ 3. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)	педагогическими работниками и самостоятельную работу обучающегося
РАЗДЕЛ 3. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)	2.2. Учебно-тематический план дисциплины (модуля)
РАБОТЫ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)	
3.1. Виды самостоятельной работы обучающихся по дисциплине (модулю)	
3.2. Методические указания к самостоятельной работе по дисциплине (модулю)	
3.2. Методические указания к самостоятельной работе по дисциплине (модулю)	
РАЗДЕЛ 4. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)	
АТТЕСТАЦИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)	
4.1. Форма промежуточной аттестации обучающегося по дисциплине (модулю)	
4.2. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы	
образовательной программы	
4.3.Описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных этапах их формирования, описание шкал оценивания	
формирования, описание шкал оценивания	r r
4.4 Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы	
знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы	
формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы	
4.5 Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций	
навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций	
компетенций	
РАЗДЕЛ 5. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)	
5.1. Перечень основной и дополнительной учебной литературы для освоения дисциплины (модуля) 17 5.2. Перечень ресурсов информационно-коммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины (модуля) 17 5.3 Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины (модуля) 18 5.4 Информационно-технологическое обеспечение образовательного процесса по 17	· ·
дисциплины (модуля)	
5.2. Перечень ресурсов информационно-коммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины (модуля)	
необходимых для освоения дисциплины (модуля)	
5.3 Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины (модуля)18 5.4 Информационно-технологическое обеспечение образовательного процесса по	
5.4 Информационно-технологическое обеспечение образовательного процесса по	
<u></u>	
	дисциплины (модуля)
5.5 Материально-техническое обеспечение образовательного процесса по дисциплине	
(модулю)	
5.6 Образовательные технологии 20	
Лист регистрации изменений	•

РАЗДЕЛ 1. ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

1.1. Цель и задачи дисциплины (модуля).

<u>Цель дисциплины (модуля)</u> заключается в получении обучающимися теоретических знаний об особенностях муниципальном управлении в социальной сфере и практических навыков профессиональной деятельности в ходе осуществления профессиональной служебной деятельности граждан Российской Федерации на должностях муниципальной службы, направленную на обеспечение исполнения основных функций, административных регламентов органов местного самоуправления.

Задачи дисциплины (модуля):

- В результате изучения курса выпускник должен решать следующие профессиональные задачи:
- формирование способности обеспечивать соблюдение норм служебной этики и антикоррупционную направленность в деятельности органа власти;
- формирование способности осуществлять стратегическое планирование деятельности органа власти; организовывать разработку и реализацию управленческих решений; обеспечивать осуществление контрольно-надзорной деятельности на основе рискориентированного подхода;
- формирование способности разрабатывать нормативно-правовое обеспечение соответствующей сферы профессиональной деятельности, проводить экспертизу нормативных правовых актов, расчет затрат на их реализацию и определение источников финансирования, осуществлять социально-экономический прогноз последствий их применения и мониторинг правоприменительной практики;
- формирование способности организовывать внутренние И межведомственные коммуникации, взаимодействие органов государственной власти местного самоуправления c гражданами, коммерческими организациями, институтами гражданского общества, средствами массовой информации.

1.2. Место дисциплины (модуля) в структуре основной профессиональной образовательной программы высшего образования- программы магистратуры

Дисциплина (модуль) «Муниципальное управление в сфере образования» реализуется в базовой части основной профессиональной образовательной программы по направлению подготовки 38.04.04 - Государственное и муниципальное управление (уровень магистратуры) очно-заочной форме обучения.

Изучение дисциплины (модуля) «Муниципальное управление в сфере образования» базируется на знаниях и умениях, полученных обучающимися в ходе освоения дисциплин (модулей): «Муниципальное управление в социальной сфере», «Социология управления».

Перечень последующих дисциплин (модулей), для которых необходимы знания, умения и навыки, формируемые данной дисциплиной (модулем): «Инфраструктура муниципальных образований», «Муниципальное управление в сфере культуры и молодежной политики».

1.3. Планируемые результаты обучения по дисциплине (модулю) в рамках планируемых результатов освоения основной профессиональной образовательной программы.

Процесс освоения дисциплины (модуля) направлен на формирование у обучающихся следующих общепрофессиональных компетенций: ОПК-1; ОПК-2; ОПК-3; ОПК-5; ОПК-8, в соответствии с основной профессиональной

образовательной программой по направлению подготовки 38.04.04 - Государственное и муниципальное управление (магистр).

В результате освоения дисциплины (модуля) обучающийся должен

демонстрировать следующие результаты:

Категория	Код	Формулировка	Код и наименование	
компетенци	компете	компетенции		Результаты обучения
		компетенции	индикатора достижения	тезультаты обучения
Й	нции	0	компетенции	2
Общепрофес	ОПК-1	Способен	ОПК-1.1 Соблюдает нормы	Знать: основы служебной
сиональные		обеспечивать	служебной этики в процессе	этики
		соблюдение норм	разработки и принятия	Уметь: проводить
		служебной этики и	управленческих решений в ходе	антикоррупционную
		антикоррупционну	реализации муниципального	экспертизу принимаемых
		ю направленность	управления, а также проводит	решений
		в деятельности	антикоррупционную	Владеть навыками:
		органа власти;	экспертизу принимаемых	обеспечения соблюдения
			решений;	норм служебной этики и
			ОПК -1.2 Осуществляет и	антикоррупционной
			организует служебную	направленности в
			деятельность путем внедрения	деятельности органа власти;
			мер профилактики	
			коррупционных	
			правонарушений	
Общепрофес	ОПК-2	Способен	ОПК-2.1 Осуществляет	Знать: основы
сиональные		осуществлять	стратегическое и тактическое	стратегического
		стратегическое	планирование деятельности	планирования деятельности
		планирование	органа муниципальной власти	органа власти
		деятельности	ОПК-2.2 Способен принимать и	Уметь: организовывать
		органа власти;	реализовывать управленческие	разработку и реализацию
		организовывать	решения в различных	управленческих решений
		разработку и	направлениях муниципального	Владеть навыками:
		реализацию	управления, а также	осуществления контрольно-
		управленческих	осуществлять контрольно-	надзорной деятельности на
		решений;	надзорную деятельность в ходе	основе риск-
		обеспечивать	исполнения управленческих	ориентированного подхода
		осуществление	решений	opnenimpobamiero negatega
		контрольно-	ОПК-2.3 Использует риск-	
		надзорной	ориентированный подход в	
		деятельности на	контрольно-надзорной	
		основе риск-	деятельности в практике	
		ориентированного	муниципального управления	
		подхода;	муниципального управления	
		подлоди,		
Общепрофес	ОПК-3	Способен	ОПК-3.1 Разрабатывает	Знать: особенности
сиональные	Offic 3	разрабатывать	нормативно-правовое	проведения экспертизы
Спональные		нормативно-	обеспечение практики	нормативно-правовых актов
		правовое	муниципального управления	в сфере государственного и
		обеспечение	ОПК-3.2 Проводит экспертизу	муниципального управления
		соответствующей	нормативно-правовых актов в	1
		_	сфере государственного и	3
		сферы		социально-экономический
		профессиональной	муниципального управления,	прогноз последствий
		деятельности,	расчет затрат на их реализацию	применения нормативно-
		проводить	и способен определить	правовых актов в сфере
		экспертизу	источники финансирования на	государственного и
		нормативных	их реализацию;	муниципального управления
		правовых актов,	ОПК-3.3 Осуществляет	и мониторинг
		расчет затрат на их	социально-экономический	правоприменительной
		реализацию и	прогноз последствий	практики.
		определение	применения нормативно-	Владеть навыками:
		источников	правовых актов в сфере	разработки нормативно-
		финансирования,	государственного и	правового обеспечения
		осуществлять	муниципального управления и	практики муниципального
		социально-	мониторинг	управления

		экономический прогноз последствий их применения и мониторинг правоприменитель ной практики;	правоприменительной практики.	
Общепрофес сиональные	ОПК-5	Способен обеспечивать рациональное и целевое использование государственных и муниципальных ресурсов, эффективность бюджетных расходов и управления имуществом;	ОПК-5.1 Способен рационально и в соответствии с целями социально- экономического развития территории управлять муниципальным имуществом; ОПК-5.2 Способен разрабатывать стратегии расходования бюджетных средств, исходя из имеющихся ресурсов и целей социально- экономического развития территории.	Знать: бюджетный процесс, особенности использования муниципальных ресурсов Уметь: обеспечивать рациональное и целевое использование муниципальных ресурсов Владеть навыками: обеспечения эффективного расходования бюджетных средств и управления имуществом
Общепрофес сиональные	ОПК-8	Способен организовывать внутренние и межведомственны е коммуникации, взаимодействие органов государственной власти и местного самоуправления с гражданами, коммерческими организациями, институтами гражданского общества, средствами массовой информации.	ОПК-8.1 Организует и налаживает внутренние и межведомственные коммуникации в муниципальном образовании; ОПК-8.2 Осуществляет взаимодействие органов государственной власти и местного самоуправления с гражданами, коммерческими организациями, институтами гражданского общества, средствами массовой информации.	Знать: механизмы осуществления межведомственных коммуникаций Уметь: организовывать взаимодействие органов государственной власти и местного самоуправления с гражданами, коммерческими организациями, институтами гражданского общества, средствами массовой информации Владеть навыками: обеспечения межведомственной коммуникации,

РАЗДЕЛ 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

2.1 Объем дисциплины (модуля), включая контактную работу обучающегося с педагогическими работниками и самостоятельную работу обучающегося

Общая трудоемкость дисциплины (модуля) составляет 2 зачетных единицы.

Очно-заочная форма

Вид учебной работы	Всего	Курс 2		
вид ученни равоты	часов	3 семестр		
Контактная работа обучающихся с педагогическими работниками	12	12		
Учебные занятия лекционного типа	4	4		
Практические занятия	8	8		
Иная контактная работа	12	12		

Самостоятельная работа обучающихся	39	39	
Контроль промежуточной аттестации	9	9	
Форма промежуточной аттестации	3	3	
ОБЪЕМ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ) В ЧАСАХ	72	72	

2.2. Учебно-тематический план дисциплины (модуля)

Очно-заочной формы обучения

		Виды	учебной	работы	, академ	ически	х часов		
		ота	К	Контактная работа обучающихся с педагогическими работниками					
Раздел, тема	Всего	Всего Самостоятельная работа	Всего	Лекционные занятия	кие/ занятия	занятия	Иная	контакт ная работа	
		Самостоят			Семинарские/ практические занятия	Лабораторные занятия	Beero	Практическая подготовка	
			Курс 2						
Раздел 1. Муниципальная система образования и муниципальные органы управления образованием.	31	19	12	2	4		6		
Раздел 2. Проблемы и направления развития муниципального управления образованием в современной России	32	20	12	2	4		6		

	Виды учебной работы, академических часов								
		ота	К		ная рабо чческим	•			
Раздел, тема	990		сего	сего	эльная рабо	жие/ занятия	е занятия	Иная контакт ная работа	
	Ř	Самостояте	Всего	Лекционные занятия	Семинарские/ практические занятия	Лабораторные занятия	Всего	Практическая подготовка	
Контроль									
промежуточной		9							
аттестации (час)									
Форма промежуточной аттестации	Диф. зачет								
Общий объем часов по дисциплине (модулю)	72		24	4	8		12		

РАЗДЕЛ З. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)

3.1. Виды самостоятельной работы обучающихся по дисциплине (модулю)

Очно-заочной формы обучения

		Виды	самостоятель	ной раб	оты обучаюц	цихся, в т.ч	і. контроль
Раздел, тема	Всего	Академическая активность, час	Форма академической активности	Выполнение практ. заданий, час	Форма практического задания	Рубежный текущий контроль, час	Форма рубежного текущего контроля
			Kypc 2				
Раздел 1. Муниципальная система образования и муниципальные органы управления образованием.	20	4	Подготовка к лекционным и практическим занятиям, самостоятельное изучение раздела в ЭИОС	14	Реферат- презентация	2	Защита реферата- презентации

Раздел 2. Проблемы и направления развития муниципального управления образованием в современной России	19	5	Подготовка к лекционным и практическим занятиям, самостоятельное изучение раздела в ЭИОС	12	Контрольная работа: «Анализ текста на основе метода системного анализа «8 колес»»	2	Защита контрольной работы
Общий объем по дисциплине (модулю), часов	39	9		26		4	

3.2. Методические указания к самостоятельной работе по дисциплине (модулю)

Раздел 1. Муниципальная система образования и муниципальные органы управления образованием

Цель: углубление и закрепление знаний о муниципальной системе образования и муниципальных органах управления образованием; формирование способности соответствующей разрабатывать нормативно-правовое обеспечение сферы профессиональной деятельности, проводить экспертизу нормативных правовых актов, расчет затрат на их реализацию и определение источников финансирования, осуществлять социально-экономический прогноз последствий ИХ применения мониторинг правоприменительной практики

Перечень изучаемых элементов содержания:

Муниципальная система образования. Типы образовательных организаций на территории муниципального образования. Классификация образовательных организаций по формам собственности. Классификация образовательных организаций по профилю деятельности. Муниципальные услуги в сфере образования. Цели и задачи деятельности органов управления образованием на муниципальном уровне. Полномочия и содержание деятельности органов управления образованием муниципального района. Финансирование муниципальной системы образования. Оценка деятельности органов местного самоуправления в сфере образования.

Вопросы для самоподготовки:

- 1. Структура системы образования на муниципальном уровне.
- 2. Инфраструктура сферы образования на муниципальном уровне
- 3. Типы образовательных организаций на территории муниципального образования.
- 4. Муниципальные услуги в сфере образования и особенности их предоставления
- Цели и задачи деятельности органов управления образованием на муниципальном уровне.
- 6. Принципы муниципальной образовательной политики.
- 7. Финансирование муниципальной системы образования.
- 8. Взаимодействие органов местного самоуправления с учреждениями высшей школы и науки.

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ К РАЗДЕЛУ 1.

Форма практического задания: расчетное практическое задание

Анализ деятельности муниципального органа управления образованием (на примере конкретного муниципального образования).

Структура практического задания

- 1. Характеристика муниципального органа управления образованием
- 2. Анализ ключевых направлений деятельности муниципального органа управления образованием
- 3. Оценка эффективности деятельности муниципального органа управления образованием

Каждый студент выполняет практическое задание на примере одного муниципального образования (городского округа или муниципального района)

РУБЕЖНЫЙ КОНТРОЛЬ К РАЗДЕЛУ 1: форма рубежного контроля – Форма: компьютерное тестирование.

Пример тестового задания

- 1. Образование подразделяется на:
- а) общее образование
- б) профессиональное образование
- в) высшее образование
- г) послевузовское образование

Раздел 2. Проблемы и направления развития муниципального управления образованием в современной России

Цель: углубление и закрепление знаний о направлениях развития муниципального управления образованием в современной России; формирование способностей обеспечивать соблюдение норм служебной этики и антикоррупционную направленность в деятельности органа власти; осуществлять стратегическое планирование деятельности органа власти; организовывать разработку и реализацию управленческих решений; обеспечивать осуществление контрольно-надзорной деятельности на основе рискориентированного подхода; организовывать внутренние И межведомственные коммуникации, взаимодействие органов государственной власти местного самоуправления коммерческими гражданами, организациями, институтами гражданского общества, средствами массовой информации.

Перечень изучаемых элементов содержания:

Образовательные реформы в современной России и их последствия. Эффективность деятельности органов местного самоуправления в сфере образования. Оценка деятельности органов власти в сфере образования. Проблемы реализации образовательной политики в современных условиях. Оценка населением основных направлений образовательной политики. Анализ передового опыта организации деятельности органов местного самоуправления в сфере образования. Системный подход в управлении современным образованием как основа повышения его эффективности.

Вопросы для самоподготовки:

- 1. Проблемы соотношения полномочий между органами местного самоуправления в сфере образования.
- 2. Проблемы законодательного регулирования муниципального управления образованием.
- 3. Проблема недостаточного участия органов общественного управления в реализации муниципальной образовательной политики.
- 4. Технологии развития общественной составляющей в системе управления образованием
- 5. Примеры межмуниципального сотрудничества в сфере образования.
- 6. Системный подход в управлении современным образованием как основа повышения его эффективности
- 7. Роль межмуниципального сотрудничества в повышении эффективности деятельности органов местного самоуправления в сфере образования

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ К РАЗДЕЛУ 2.

Форма практического задания: расчетное практическое задание

Исследование муниципального управления в сфере образования (на примере конкретного муниципального образования).

Структура практического задания:

- 1. Титульный лист
- 2. Оглавление
- 3. Основная часть:
 - 3.1.Описание муниципальной системы образования (всех образовательных организаций, расположенных на территории муниципального образования)
 - 3.2. Характеристика органов местного самоуправления, полномочия органов местного самоуправления в сфере образования
 - 3.3. Анализ ключевых направлений муниципальной образовательной политики
 - 3.4. Проблемы реализации муниципальной образовательной политики
- 4. Рекомендации по совершенствованию деятельности органов местного самоуправления в сфере образования

Список использованных источников

Каждый студент выполняет практическое задание на примере одного муниципального образования (городского округа или муниципального района).

РУБЕЖНЫЙ КОНТРОЛЬ К РАЗДЕЛУ 2: форма рубежного контроля – Форма: компьютерное тестирование.

Пример тестового задания

1. Какое образование является обязательным:

- а) Высшее
- б) Среднее специальное
- в) Общее

РАЗДЕЛ 4. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)

4.1. Форма промежуточной аттестации обучающегося по дисциплине (модулю)

Контрольными мероприятиями промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю) является д**иф.зачет,** который проводится в **устной** форме.

4.2. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы

Код компетенции	Содержание компетенции (части компетенции)	Результаты обучения	Этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы
ОПК-1	Способен обеспечивать соблюдение норм служебной этики и антикоррупционную направленность в деятельности органа	Знать: основы служебной этики Уметь: проводить антикоррупционную экспертизу принимаемых решений	Этап формирования знаний Этап формирования умений
	власти;	Владеть навыками: обеспечения соблюдения норм служебной этики и антикоррупционной направленности в деятельности органа власти;	Этап формирования навыков и получения опыта
ОПК-2	Способен осуществлять стратегическое планирование деятельности органа власти; организовывать	Знать: основы стратегического планирования деятельности органа власти Уметь: организовывать	Этап формирования знаний Этап формирования умений
	разработку и реализацию	разработку и реализацию управленческих решений	
	управленческих решений; обеспечивать осуществление контрольно-надзорной деятельности на основе риск-ориентированного подхода;	Владеть навыками: осуществления контрольно-надзорной деятельности на основе рискориентированного подхода	Этап формирования навыков и получения опыта
ОПК-3	Способен разрабатывать нормативно-правовое обеспечение соответствующей сферы профессиональной деятельности,	Знать: особенности проведения экспертизы нормативно-правовых актов в сфере государственного и муниципального управления	Этап формирования знаний
	проводить экспертизу нормативных правовых актов, расчет затрат на их реализацию и определение источников финансирования,	Уметь: осуществляеть социально-экономический прогноз последствий применения нормативноправовых актов в сфере государственного и	Этап формирования умений
	осуществлять социально- экономический прогноз	муниципального управления и мониторинг правоприменительной	

	последствий их	практики.	
	применения и		
	мониторинг	Владеть навыками:	Этап формирования навыков
	правоприменительной	разработки нормативно-	и получения опыта
	практики;	правового обеспечения	
		практики муниципального	
		управления	
	Способен обеспечивать	Знать: бюджетный процесс,	Этап формирования знаний
	рациональное и целевое	особенности использования	
	использование	муниципальных ресурсов	
	государственных и		
	муниципальных	Уметь: обеспечивать	Этап формирования умений
	ресурсов,	рациональное и целевое	
0.000	эффективность	использование	
ОПК-5	бюджетных расходов и	муниципальных ресурсов	
	управления	3 , 1 31	
	имуществом;	Владеть навыками:	Этап формирования навыков
	•	обеспечения эффективного	и получения опыта
		расходования бюджетных	3
		средств и управления	
		имуществом	
ОПК-8	Способен	Знать: механизмы	Этап формирования знаний
	организовывать	осуществления	
	внутренние и	межведомственных	
	межведомственные	коммуникаций	
	коммуникации,	Уметь: организовывать	Этап формирования умений
	взаимодействие органов	взаимодействие органов	
	государственной власти	государственной власти и	
	и местного	местного самоуправления с	
	самоуправления с	гражданами, коммерческими	
	гражданами,	организациями, институтами	
	коммерческими	гражданского общества,	
	организациями,	средствами массовой	
	институтами	информации	
	гражданского общества,	Владеть навыками:	Этап формирования навыков
	средствами массовой	обеспечения	и получения опыта
	информации.	межведомственной	
1	· -	коммуникации,	

4.3. Описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных этапах их формирования, описание шкал оценивания

Код компетенции	Этапы	Показатель	Критерии и шкалы
	формирования	оценивания	оценивания
	компетенций	компетенции	
ОПК-1, ОПК-2, ОПК-3, ОПК-5, ОПК-8	Этап формирования знаний.	Теоретический блок вопросов. Уровень освоения программного материала, логика и грамотность изложения, умение	1) обучающийся глубоко и прочно освоил программный материал, исчерпывающе, последовательно, грамотно и логически стройно его излагает, тесно увязывает с задачами и будущей деятельностью, не
		самостоятельно обобщать и излагать материал	затрудняется с ответом при видоизменении задания, умеет самостоятельно обобщать и излагать материал, не допуская

			ошибок.
			ошибок: (9-10] баллов; 2) обучающийся твердо знает программный материал, грамотно и по существу излагает его, не допуская существенных
			неточностей в ответе на вопрос, может правильно применять теоретические положения: [8-9) баллов; 3) обучающийся освоил основной материал, но не знает отдельных деталей, допускает неточности, недостаточно правильные формулировки, нарушает последовательность в изложении программного материала: (6-8) баллов; 4) обучающийся не знает значительной части программного материала,
			допускает существенные ошибки: [0-6] баллов.
ОПК-1, ОПК-2, ОПК-3, ОПК-5, ОПК-8	Этап формирования умений	Аналитическое задание (задачи, ситуационные задания, кейсы, проблемные ситуации и т.д.) Практическое применение теоретических положений применительно к профессиональным задачам, обоснование принятых решений	1) свободно справляется с задачами и практическими заданиями, правильно обосновывает принятые решения, задание выполнено верно, даны ясные аналитические выводы к решению задания, подкрепленные теорией: [9-10] баллов; 2) владеет необходимыми умениями и навыками при выполнении практических заданий, задание выполнено верно, отмечается хорошее развитие аргумента, однако отмечены погрешности в ответе, скорректированные при собеседовании: [8-9) баллов; 3) испытывает затруднения
ОПК-1, ОПК-2, ОПК-3, ОПК-5, ОПК-8	Этап формирования навыков и получения опыта.	Аналитическое задание (задачи, ситуационные задания, кейсы, проблемные ситуации и т.д.)	в выполнении практических заданий, задание выполнено с ошибками, отсутствуют логические выводы и заключения к решению: (6-8) баллов; 4) практические задания,

Решение практических заданий и задач, владение навыками и умениями при выполнении практических	задачи выполняет с большими затруднениями или задание не выполнено вообще, или задание выполнено не до конца, нет четких выводов и заключений по решению
практических заданий,	задания, сделаны неверные выводы по решению
самостоятельность,	задания:
умение обобщать и	[0-6] баллов.
излагать материал.	

4.4 Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы

Примерные вопросы для проведения промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю)

Теоретический блок вопросов:

- 1. Образование как социальный институт.
- 2. Концепция целевого управления в образовании.
- 3. Системный подход к управлению образованием.
- 4. Сущность процесса управления образованием на муниципальном уровне.
- 5. Сущность понятия «муниципальная образовательная политика».
- 6. Цели и задачи муниципального управления образованием.
- 7. Принципы муниципального управления образованием
- 8. Основные принципы современной государственной политики в области образования в соответствии с законодательством РФ
- 9. Роль государства в регулировании системы образования
- 10. Компетенция федеральных органов власти и органов власти субъектов РФ в области образования
- 11. Роль государства в регулировании системы образования.
- 12. Роль ФЗ «Об образовании» в обеспечении управления образованием в РФ.
- 13. Основные положения Национальной доктрины образования РФ.
- 14. Основные принципы развития образования в $P\Phi$ в Концепции модернизации российского образования.
- 15. Федеральная программа развития образования организационная основа образовательной политики в Р Φ
- 16. Структура системы образования на муниципальном уровне.
- 17. Типы образовательных организаций на территории муниципального образования.
- 18. Цели и задачи деятельности органов управления образованием на муниципальном уровне.
- 19. Полномочия органов местного самоуправления муниципального района в сфере образования.
- 20. Содержание деятельности и основные функции органов управления образованием муниципального района.
- 21. Финансирование муниципальной системы образования.
- 22. Взаимодействие органов местного самоуправления с учреждениями высшей школы и науки.
- 23. Оценка деятельности органов местного самоуправления в сфере образования.
- 24. Демократизации деятельности органов управления образованием.

- 25. Роль общественности при осуществлении оценки деятельности органов управления образованием.
- 26. Организация общественных органов управления образованием.
- 27. Взаимодействие органов местного самоуправления с органами общественного управления при реализации образовательной политики.
- 28. Проблемы в сфере образования на муниципальном уровне.

Аналитическое задание

- 1. Проанализируйте различные научные подходы к изучению управления системой образования
- 2. На основе анализа нормативно-правовой основы управления образованием выделить ключевые направления образовательной политики в РФ.
- 3. Выделить достоинства и недостатки современной организационной основы российской образовательной политики и подготовить предложения по ее совершенствованию.
- 4. Провести сравнительный анализ полномочий земских органов XIX века и органов местного самоуправления в современной России;
- 5. Выделить тенденции развития отечественной системы управления образованием, характерные и для современной системы управления образованием.
- 6. На основе разработанных критериев оценки деятельности органа управления образованием провести оценку его деятельности в конкретном муниципальном образовании.
- 7. На основе полученных знаний проанализировать особенности муниципального управления образованием и разработать программу развития образования муниципального района.
- 8. Проанализировать деятельность органов местного самоуправления в сфере образования (на примере конкретного муниципального образования).
- 9. Оценить эффективность деятельности органов местного самоуправления в сфере образования (на примере конкретного муниципального образования).
- 10. Выявить основные проблемы муниципального управления в сфере образования в РФ.

4.5 Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций

Промежуточная аттестация по дисциплине (модулю) проводится в соответствии с Положением о промежуточной аттестации обучающихся по основным профессиональным образовательным программам высшего образования — программ бакалаврита/магистратуры/специалитета в Российском государственном социальном университете и Положение о балльно-рейтинговой системе оценки успеваемости обучающихся по основным профессиональным образовательным программам высшего образования - программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры в Российском государственном социальном университете.

На промежуточную аттестацию отводится 20 рейтинговых баллов.

Ответы обучающегося на контрольном мероприятии промежуточной аттестации оцениваются педагогическим работником по 20 - балльной шкале, а итоговая оценка по дисциплине (модулю) выставляется по пятибалльной системе для экзамена и по системе зачтено/не зачтено для зачета.

Критерии выставления оценки определяются Положением о балльно-рейтинговой системе оценки успеваемости обучающихся по основным профессиональным образовательным программам высшего образования - программам бакалавриата,

программам специалитета, программам магистратуры в Российском государственном социальном университете.

РАЗДЕЛ 5. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

5.1. Перечень основной и дополнительной учебной литературы для освоения дисциплины (модуля)

5.1.1. Основная литература

- 1. Менеджмент в образовании : учебник и практикум для вузов / С. Ю. Трапицын [и др.]; под редакцией С. Ю. Трапицына. 2-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 478 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-14107-8. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/489697
- 2. Горный, М. Б. Муниципальная политика и местное самоуправление в России : учебник и практикум для вузов / М. Б. Горный. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 393 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-13228-1. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/490228

5.1.2. Дополнительная литература:

- 1. Москвин, С. Н. Управление проектами в сфере образования : учебное пособие для вузов / С. Н. Москвин. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 139 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-11817-9. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/496072
- 2. Коблева, А. Л. Развитие человеческого капитала в сфере образования : учебное пособие для вузов / А. Л. Коблева. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 153 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-13791-0. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/496719
- 3. Макарова, М. В. Управленческий консалтинг в сфере образования: учебное пособие для вузов / М. В. Макарова. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 79 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-14654-7. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/497052
- 4. Восколович, Н. А. Экономика, организация и управление общественным сектором: учебник и практикум для вузов / Н. А. Восколович, Е. Н. Жильцов, С. Д. Еникеева; под общей редакцией Н. А. Восколович. 2-е изд., испр. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 324 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-05345-6. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/488987
- 5. Овчинников, И. И. Муниципальное право : учебник и практикум для вузов / И. И. Овчинников, А. Н. Писарев. 4-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 432 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-14653-0. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/488905

5.2. Перечень ресурсов информационно-коммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины (модуля)

1. Институт научной информации по общественным наукам http://www.inion.ru/

- 2. Российская государственная библиотека// электронный каталог http://www.rsl.ru/ru/s97/s339/
 - 3. PГСУ//научные журналы http://lib.socio.msu.ru/l/library
 - 4. Президентская библиотека http://www.prlib.ru
 - 5. Национальная электронная библиотека http://www.rusneb.ru
 - 6. Демоскоп//электронный журнал http://demoscope.ru
 - 7. Федеральная служба государственной статистики РФ http://www.gks.ru

5.3 Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины (модуля)

Освоение обучающимся дисциплины (модуля) «Муниципальное управление в сфере образования» предполагает изучение материалов дисциплины (модуля) на аудиторных занятиях и в ходе самостоятельной работы. Аудиторные занятия проходят в форме лекций, семинаров и практических занятий. Самостоятельная работа включает разнообразный комплекс видов и форм работы обучающихся.

Для успешного освоения дисциплины (модуля) и достижения поставленных целей необходимо внимательно ознакомиться с рабочей программой дисциплины (модуля), доступной в электронной информационно-образовательной среде РГСУ.

Следует обратить внимание на списки основной и дополнительной литературы, на предлагаемые преподавателем ресурсы информационно-телекоммуникационной сети Интернет. Эта информация необходима для самостоятельной работы обучающегося.

При подготовке к аудиторным занятиям необходимо помнить особенности каждой формы его проведения.

Подготовка к учебному занятию лекционного типа заключается в следующем.

С целью обеспечения успешного обучения обучающийся должен готовиться к лекции, поскольку она является важнейшей формой организации учебного процесса, поскольку:

- знакомит с новым учебным материалом;
- разъясняет учебные элементы, трудные для понимания;
- систематизирует учебный материал;
- ориентирует в учебном процессе.

С этой целью:

- внимательно прочитайте материал предыдущей лекции:
- ознакомьтесь с учебным материалом по учебнику и учебным пособиям с темой прочитанной лекции;
- внесите дополнения к полученным ранее знаниям по теме лекции на полях лекционной тетради;
- запишите возможные вопросы, которые вы зададите лектору на лекции по материалу изученной лекции;
 - постарайтесь уяснить место изучаемой темы в своей подготовке;
- узнайте тему предстоящей лекции (по тематическому плану, по информации лектора) и запишите информацию, которой вы владеете по данному вопросу.

Подготовка к занятию семинарского типа

При подготовке и работе во время занятий семинарского типа следует обратить внимание на следующие моменты: на процесс предварительной подготовки, на работу во время занятия, обработку полученных результатов, исправление полученных замечаний.

Предварительная подготовка к учебному занятию семинарского типа заключается в изучении теоретического материала в отведенное для самостоятельной работы время, ознакомление с инструктивными материалами с целью осознания задач практического занятия, техники безопасности при работе с приборами, веществами.

Работа во время проведения учебного занятия семинарского типа включает:

- консультирование студентов преподавателями и вспомогательным персоналом с целью предоставления исчерпывающей информации, необходимой для самостоятельного выполнения предложенных преподавателем задач, ознакомление с правилами техники безопасности при работе в лаборатории;
- самостоятельное выполнение заданий согласно обозначенной учебной программой тематики.

Обработка, обобщение полученных результатов практического задания проводиться обучающимися самостоятельно или под руководством преподавателя (в зависимости от степени сложности поставленных задач). В результате оформляется индивидуальный отчет. Подготовленная к сдаче на контроль и оценку работа сдается преподавателю. Форма отчетности может быть письменная, устная или две одновременно. Главным результатом в данном случае служит получение положительной оценки по каждому практическому занятию. Это является необходимым условием при проведении контроля И допуска К зачету И экзамену. При неудовлетворительных результатов обучающийся имеет право в дополнительное время пересдать преподавателю работу до проведения промежуточной аттестации.

Самостоятельная работа.

Для более углубленного изучения темы задания для самостоятельной работы рекомендуется выполнять параллельно с изучением данной темы. При выполнении заданий по возможности используйте наглядное представление материала. Более подробная информация о самостоятельной работе представлена в разделах «Учебнометодическое обеспечение самостоятельной работы по дисциплине (модулю)», «Методические указания к самостоятельной работе по дисциплине (модулю»).

5.4 Информационно-технологическое обеспечение образовательного процесса по дисциплины (модуля)

5.4.1. Средства информационных технологий

- 1. Персональные компьютеры;
- 2. Средства доступа в Интернет;
- 3. Проектор.

5.4.2. Программное обеспечение

- 1. Операционная система Windows 7
- 2.Microsoft Office Professional Plus 2007 Russian Academic OPEN No Level
- 3. Справочно-правовая система Консультант+
- 4. Acrobat Reader DC
- 5.7-Zip
- 6.SKY DNS
- 7.TrueConf(client)

5.4.3. Информационные справочные системы и профессиональные базы

данных

Nº Nº	Название электронного ресурса	Описание электронного ресурса	Используемый для работы адрес
1.	ЭБС «Университетская	Электронная библиотека, обеспечивающая	http://biblioclub.ru/
	библиотека онлайн»	доступ высших и средних учебных заведений,	
		публичных библиотек и корпоративных	
		пользователей к наиболее востребованным	

		материалам по всем отраслям знаний от	
		ведущих российских издательств	
2.	Научная электронная	Крупнейший российский информационно-	http://elibrary.ru/
	библиотека	аналитический портал в области науки,	
	eLIBRARY.ru	технологии, медицины и образования,	
		содержащий рефераты и полные тексты более	
		34 млн научных публикаций и патентов	
3.	Образовательная	Электронно-библиотечная система для ВУЗов,	https://urait.ru/
	платформа Юрайт	ССУЗов, обеспечивающая доступ к учебникам,	
		учебной и методической литературе по	
		различным дисциплинам.	
4.	База данных "EastView"	Полнотекстовая база данных периодических	https://dlib.eastview.com
		изданий	
5.	Электронная	Библиотека предоставляет доступ более чем к	https://grebennikon.ru/
	библиотека	30 журналам, выпускаемых Издательским	
	"Grebennikon"	домом "Гребенников".	

5.5 Материально-техническое обеспечение образовательного процесса по дисциплине (модулю)

Для изучения дисциплины (модуля) «Муниципальное управление в сфере образования» в рамках реализации основной профессиональной образовательной программы высшего образования — программы магистратуры по направлению подготовки 38.04.04 Государственное и муниципальное управление используются:

Учебная аудитория для занятий лекционного типа оснащена специализированной мебелью (стол для преподавателя, парты, стулья, доска для написания мелом): техническими средствами обучения (видеопроекционное оборудование, средства звуковоспроизведения, экран и имеющие выход в сеть Интернет), а также (при наличии).

Учебная аудитория для занятий семинарского типа: оснащена специализированной мебелью (стол для преподавателя, парты, стулья, доска для написания мелом); техническими средствами обучения (видеопроекционное оборудование, средства звуковоспроизведения, экран и имеющие выход в сеть Интернет).

Помещения для самостоятельной работы обучающихся: оснащены специализированной мебелью (парты, стулья) техническими средствами обучения (персональные компьютеры с доступом в сеть Интернет и обеспечением доступа в электронно-информационную среду университета, программным обеспечением).

5.6 Образовательные технологии

При реализации дисциплины (модуля) *«Муниципальное управление в сфере образования»* применяются различные образовательные технологии, в том числе технологии электронного обучения.

Освоение дисциплины (модуля) « Муниципальное управление в сфере образования» предусматривает использование в учебном процессе активных и интерактивных форм проведения учебных занятий в форме деловых и ролевых игр, разбора конкретных ситуаций и др. в сочетании с внеаудиторной работой с целью формирования и развития профессиональных навыков обучающихся.

При освоении дисциплины (модуля) *«Муниципальное управление в сфере образования»* предусмотрено применением электронного обучения.

Учебные часы дисциплины (модуля) Муниципальное управление в сфере образования» предусматривают классическую контактную работу преподавателя с обучающимся в аудитории и контактную работу посредством электронной информационно-образовательной среды в синхронном и асинхронном режиме (вне аудитории) посредством применения возможностей компьютерных технологий (электронная почта, электронный учебник, тестирование, вебинар, видеофильм, презентация, форум и др.).

В рамках дисциплины (модуля) «Муниципальное управление в сфере образования» предусмотрены встречи с руководителями и работниками организаций, деятельность которых связана с направленностью реализуемой основной профессиональной образовательной программы высшего образования – программы магистратуры.

Лист регистрации изменений

№ п/п	Содержание изменения	Реквизиты документа об утверждении изменения	Дата введения изменения
1.	Утверждена и введена в действие решением Ученого совета факультета на основании Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по направлению подготовки 38.04.04 Государственное и муниципальное управление (уровень магистратуры), утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 13 августа 2020 г. № 1000	Протокол заседания Ученого совета факультета № 9 от «28» апреля 2022 года	01.09.2022
2.	*	Протокол заседания Ученого совета факультета № от «» года	
3.	*	Протокол заседания Ученого совета факультета № от «» 20 года	



Министерство науки и высшего образования Российской Федерации Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«Российский государственный социальный университет»

УТВЕРЖДАЮ Декан-факультета

_А.Н. Островский

28 апреля 2022 г.

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

МУНИЦИПАЛЬНОЕ УПРАВЛЕНИЕ В СФЕРЕ КУЛЬТУРЫ И МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ

Направленность

Социальная медиация

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ - *ПРОГРАММА МАГИСТРАТУРЫ*

Форма обучения

Очно-заочная

Рабочая программа дисциплины (модуля) «Муниципальное управление в сфере культуры и молодежной политики» разработана на основании федерального государственного образовательного стандарта высшего образования — магистратуры по направлению подготовки 38.04.04 Государственное и муниципальное управление составлена на основании федерального государственного образовательного стандарта высшего образования — магистратуры по направлению подготовки 38.04.04 Государственное и муниципальное управление, утвержденного приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 13.08.2020 №1000.

Рабочая программа дисциплины (модуля) «Муниципальное управление в сфере культуры и молодежной политики» разработана рабочей группой в составе: к.с.н., доцентом факультета управления Евстратовой Т.А.

Руководитель основной образовательной программы

кандидат социологических наук, доцент факультета управления

Ю.О.СУЛЯГИНА

(подпись)

Рабочая программа дисциплины (модуля) обсуждена и утверждена на Ученом совете факультета управления Протокол № 9 от « 28 » апреля 2022 года

Декан факультета управления Кандидат медицинских наук, доцент

А.Н. ОСТРОВСКИЙ

(подпись)

Рабочая программа дисциплины (модуля) рекомендована к утверждению представителями организаций-работодателей (при совместной разработке или разработке по заказу):

Ассоциация «Единое общероссийское объединение муниципальных образований (Конгресс)», заместитель исполнительного директора

И.А.Кононенко

(подпись)

Рабочая программа дисциплины (модуля) рецензирована и рекомендована к утверждению:

Д.ф.н., профессор кафедры

военной акмеологии и кибернетики

Военной академии РВСН

имени Петра Великого

Б.Л. БЕЛЯКОВ

(подпись)

Д.с.н., профессор Профессор кафедры

менеджмента и административного

управления

Е.В. ФРОЛОВА

(подпись)

Согласовано

Научная библиотека, директор

И.Г. МАЛЯР

СОДЕРЖАНИЕ

РАЗДЕЛ 1. ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)	.4
1.1 Цель и задачи дисциплины (модуля)	
1.2. Место дисциплины (модуля) в структуре основной профессиональной образовательной программы высшего образования-программы магистратуры	
1.3 Планируемые результаты обучения по дисциплине (модулю) в рамках планируемых результатов освоения основной профессиональной образовательной программы высшего образования — программы магистратуры соотнесенные с установленными индикаторами достижения компетенций	
РАЗДЕЛ 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)	. 7
2.1 Объем дисциплины (модуля), включая контактную работы обучающегося с педагогическими работниками и самостоятельную работу обучающегося	.7
2.2. Учебно-тематический план дисциплины (модуля)	.8
РАЗДЕЛ 3. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)	.9
3.1. Виды самостоятельной работы обучающихся по дисциплине (модулю)	.9
3.2 Методические указания к самостоятельной работе по дисциплине (модулю)	10
РАЗДЕЛ 4. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)	13
4.1. Форма промежуточной аттестации обучающегося по дисциплине (модулю)	13
4.2. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы	
4.3 Описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных этапах их формирования, описание шкал оценивания	15
4.4 Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы	17
4.5 Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций	
РАЗДЕЛ 5. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)	20
5.1. Перечень основной и дополнительной учебной литературы для освоения дисциплины (модуля) 5.2 Перечень ресурсов информационно-коммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины (модуля)	
5.3 Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины (модуля)	
5.4 Информационно-технологическое обеспечение образовательного процесса по дисциплине (модулю)	22
5.5 Материально-техническое обеспечение образовательного процесса по дисциплине (модулю)2	
5.6 Образовательные технологии	23
ЛИСТ РЕГИСТРАЦИИ ИЗМЕНЕНИЙ	25

РАЗДЕЛ 1. ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

1.1 Цель и задачи дисциплины (модуля)

Цель дисциплины (модуля) заключается в получении обучающимися теоретических знаний и практических навыков, позволяющих управлять интеллектуальной и трудовой деятельностью молодых людей, принимать научно-обоснованные управленческие решения, управлять молодежной организацией, моделировать административные процессы и процедуры в сфере культуры в государственных и муниципальных учреждениях и предприятиях, в социальной сфере или в некоммерческих организациях и иных организациях соотнесенных с общими целями ОПОП, с последующим применением навыков на практике в сфере муниципального управления, а также овладение методами принятия управленческих решений в организационно-управленческой, консультационной и информационно-аналитической и проектной деятельности.

Задачи дисциплины (модуля):

- 1. усвоение знаний о сущности, цели, функциях, методах и средствах муниципального управления в сфере культуры;
- 2. формирование представлений о методах управления в сфере культуры, особенностей государственного уровня управления и муниципального уровня;
- 3. усвоение знаний о социально-психологических, этнокультурных и конфессиональных особенностях молодежи как социально-демографической группы современного общества; о социально-правовых и управленческих основах организации работы с молодежью; об истории и этапах становления и развития социологии молодежи; об истории развития молодежного движения в нашей стране и за рубежом.
- 4. формирование навыков анализа факторов, воздействующих на молодежную политику; умение пользоваться методами диагностики и оценки положения молодых людей в обществе для корректировки стратегии государственной молодежной политики, умение предвидеть, прогнозировать социальные и экономические последствия принимаемых управленческих решений.
- 5. формирование у студентов умения систематизировать и обобщать информацию, готовить предложения по совершенствованию системы государственного и муниципального управления.

1.2. Место дисциплины (модуля) в структуре основной профессиональной образовательной программы высшего образования- программы магистратуры

Дисциплина (модуль) «Муниципальное управление в сфере культуры и молодежной политики» реализуется в обязательной части основной образовательной программы по направлению подготовки «38.04.04 Государственное и муниципальное управление» очнозаочной форме обучения.

Изучение дисциплины (модуля) «Муниципальное управление в сфере культуры и молодежной политики» базируется на знаниях и умениях, полученных обучающимися ранее в ходе освоения программного материала ряда дисциплин (модулей): «Социология управления», «Методология научных исследований», «Управление человеческими ресурсами».

Перечень последующих дисциплин (модулей), для которых необходимы знания, умения и навыки, формируемые данной дисциплиной (модулем): «Социоинженерная методология управленческой деятельности», «Управленческое консультирование».

1.3 Планируемые результаты обучения по дисциплине (модулю) в рамках планируемых результатов освоения основной профессиональной образовательной программы высшего образования — программы магистратуры, соотнесенные с установленными индикаторами достижения компетенций

Процесс освоения дисциплины (модуля) направлен на формирование у обучающихся следующих общепрофессиональных компетенций: ОПК-1; ОПК-2; ОПК-3; ОПК-5; ОПК-8, в соответствии с основной профессиональной образовательной программой высшего образования — программой магистратуры по направлению подготовки 38.04.04 Государственное и муниципальное управление

В результате освоения дисциплины (модуля) обучающийся должен демонстрировать

следующие результаты:

Категори я компетен ций	Код компет енции	Формулировка компетенции	Код и наименование индикатора достижения компетенции	Результаты обучения
Культура служебног о поведения	ОПК-1	Способен обеспечивать соблюдение норм служебной этики и антикоррупцион ную направленность в деятельности органа власти;	ОПК-1.1 Соблюдает нормы служебной этики в процессе разработки и принятия управленческих решений в ходе реализации муниципального управления, а также проводит антикоррупционную экспертизу принимаемых решений; ОПК -1.2 Осуществляет и организует служебную деятельность путем внедрения мер профилактики коррупционных правонарушений	Знать: специфику сферы культуры, её особенности и структуру. Уметь: находить и принимать организационные управленческие решения; выявлять факторы, влияющие на эффективность принятия и исполнения управленческих решений; выявлять кризисные ситуации. Владеть: способностью организовывать работу органа публичной власти, осуществлять распределение функций, полномочий и ответственности между исполнителями.
Разработка и реализация управленче ских решений	ОПК-2	Способен осуществлять стратегическое планирование деятельности органа власти; организовывать разработку и реализацию управленческих решений; обеспечивать осуществление контрольнонадзорной деятельности на	ОПК-2.1 Осуществляет стратегическое и тактическое планирование деятельности органа муниципальной власти ОПК-2.2 Способен принимать и реализовывать управленческие решения в различных направлениях муниципального управления, а также осуществлять	Знать: методы и теории гуманитарных, социальных и экономических наук, применяемые в муниципальном управлении в сфере культуры. Уметь: осуществлять экспертные и аналитические работы. Владеть: способностью применять имеющиеся знания в работе.

		основе риск- ориентированног о подхода;	контрольно-надзорную деятельность в ходе исполнения управленческих решений ОПК-2.3 Использует риск-ориентированный подход в контрольно-надзорной деятельности в практике муниципального управления	
Правовая грамотност ь	ОПК-3	Способен разрабатывать нормативноправовое обеспечение соответствующей сферы профессиональной деятельности, проводить экспертизу нормативных правовых актов, расчет затрат на их реализацию и определение источников финансирования, осуществлять социальноэкономический прогноз последствий их применения и мониторинг правоприменительной практики;	ОПК-3.1 Разрабатывает нормативно-правовое обеспечение практики муниципального управления ОПК-3.2 Проводит экспертизу нормативно-правовых актов в сфере государственного и муниципального управления, расчет затрат на их реализацию и способен определить источники финансирования на их реализацию; ОПК-3.3 Осуществляет социально-экономический прогноз последствий применения нормативно-правовых актов в сфере государственного и муниципального управления и мониторинг правоприменительной практики.	Знать: эффективные модели и технологии организации работы с молодежью, применяемые в России и за рубежом Уметь: разрабатывать муниципальные программы социально-экономической поддержки интересов молодежи; уметь пользоваться методами диагностики в сфере управленческой деятельности. Владеть: вопросами деятельности органов законодательной, исполнительной, муниципальной власти в организации работы с молодежью на муниципальном уровне
Управлени е государств енными и муниципал ьными ресурсами и имущество	ОПК-5	Способен обеспечивать рациональное и целевое использование государственных и муниципальных ресурсов,	ОПК-5.1 Способен рационально и в соответствии с целями социально-экономического развития территории управлять муниципальным имуществом;	Знать: стратегии расходования бюджетных средств, исходя из имеющихся ресурсов и целей социально-экономического развития территории Уметь: рационально и в

M		эффективность бюджетных расходов и управления имуществом;	ОПК-5.2 Способен разрабатывать стратегии расходования бюджетных средств, исходя из имеющихся ресурсов и целей социально-экономического развития территории.	соответствии с целями социально-экономического развития территории управлять муниципальным имуществом; Владеть: навыками моделирования административных процессов и процедур
GR	ОПК-8	Способен организовывать внутренние и межведомственные коммуникации, взаимодействие органов государственной власти и местного самоуправления с гражданами, коммерческими организациями, институтами гражданского общества, средствами массовой информации.	ОПК-8.1 Организует и налаживает внутренние и межведомственные коммуникации в муниципальном образовании; ОПК-8.2 Осуществляет взаимодействие органов государственной власти и местного самоуправления с гражданами, коммерческими организациями, институтами гражданского общества, средствами массовой информации.	Знать: об организации и управлении муниципальными образованиями; социально-психологические, этнокультурные и конфессиональные особенности молодежи как социально-демографической группы современного общества. Уметь: обобщать отечественный и зарубежный опыт развития муниципальной молодежной политики; пользоваться методами диагностики и оценки положения молодых людей в обществе для корректировки стратегии муниципальной молодежной политики Владеть: навыками моделирования административных процессов и процедур в органах государственной власти Российской Федерации, органах государственной власти субъектов Российской Федерации

РАЗДЕЛ 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

2.1 Объем дисциплины (модуля), включая контактную работу обучающегося с педагогическими работниками и самостоятельную работу обучающегося

Общая трудоемкость дисциплины (модуля) составляет _2_ зачетные единицы.

Очно-заочная форма

	Всего	Курс 2		
Вид учебной работы	часов	4 семестр		
Контактная работа обучающихся с педагогическими работниками	12	12		
Учебные занятия лекционного типа	4	4		
Практические занятия	8	8		
Иная контактная работа	12	12		
Самостоятельная работа обучающихся	39	39		
Контроль промежуточной аттестации	9	9		
Форма промежуточной аттестации	3	3		
ОБЪЕМ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ) В ЧАСАХ	72	72		

2.2. Учебно-тематический план дисциплины (модуля)

Очно-заочной формы обучения

	Виды учебной работы, академических часов							
		Ta	Контактная работа обучающихся с педагогическими работниками					
Раздел, тема	Всего	Самостоятельная работа						контакт ная работа
	B		Всего	Лекционные	Семинарские/	Лабораторные занятия	Всего	Практическая подготовка
			Курс 2					
Раздел 1 Духовно- культурный потенциал местного сообщества.	31	19	12	2	4		6	
Раздел 2 Молодежь как объект и как субъект муниципального управления	32	20	12	2	4		6	

	Виды учебной работы, академических часов							
Раздел, тема	Всего	ельная работа	Контактная работа обучающихся с педагогическими работниками					
			Самостоятельная работа	Лекционные	Семинарские/	ппактические занятия Лабораторные занятия	Иная	контакт ная работа
		Самостоят					Всего	Практическая подготовка
Контроль промежуточной аттестации (час)		9						
Форма промежуточной аттестации	Зачет							
Общий объем часов по дисциплине (модулю)	72		24	4	8		12	

РАЗДЕЛ 3. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)

3.1. Виды самостоятельной работы обучающихся по дисциплине (модулю)

Очно-заочной формы обучения

		Виды самостоятельной работы обучающихся					
Раздел, тема	Всего	Академическая активность, час	Форма академической активности	Выполнение практ. заданий, час	Форма практического задания	Рубежный текущий контроль, час	Форма рубежного текущего контроля
	Курс 2						
Раздел 1 Духовно- культурный потенциал местного сообщества.	20	4	Подготовка к лекционным и практическим занятиям, самостоятельное изучение раздела в ЭИОС	14	Реферат- презентация	2	Защита реферата- презентации

Раздел 2 Молодежь как объект и как субъект муниципального управления	19	5	Подготовка к лекционным и практическим занятиям, самостоятельное изучение раздела в ЭИОС	12	Контрольная работа: «Анализ текста на основе метода системного анализа «8 колес»»	2	Защита контрольной работы
Общий объем по дисциплине (модулю), часов	39	9		26		4	

3.2 Методические указания к самостоятельной работе по дисциплине (модулю)

МОДУЛЬ 1. МУНИЦИПАЛЬНОЕ УПРАВЛЕНИЕ В СФЕРЕ КУЛЬТУРЫ

РАЗДЕЛ 1. ДУХОВНО-КУЛЬТУРНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ МЕСТНОГО СООБЩЕСТВА.

Цель: сформировать у обучающихся способность владеть организационными способностями, умением находить и принимать организационные управленческие решения по сохранению, возрождение и использование культурно-исторического наследия местного сообщества на основе использования полученных знаний.

Перечень изучаемых элементов содержания

Духовно-культурный потенциал. Культура: сущность и структура. Нормативный характер культуры. Духовность. Особенности культуры местного сообщества. Формирование и развитие духовно-культурного потенциала. Духовно-культурный потенциал развития личности. Культурно-историческое наследие местного сообщества. Сохранение наследия. Традиции и обычаи. Местный диалект. Реставрация памятников архитектуры. Краеведение и популяризация изучения истории и культуры своего местного сообщества. Формирование культурного своеобразия местного сообщества. Создание бренда населенного пункта. Сфера досуга. Организации культуры. Радио- и телестудии. Концертные организации. Музеи. Дополнительное образование детей в области культуры. Творческая деятельность.

Тема 1. Духовно-культурный потенциал местного сообщества. Сохранение, возрождение и использование культурно-исторического наследия местного сообщества.

Вопросы для самоподготовки:

- 1. Каковы особенности духовно-культурных процессов на местном уровне?
- 2. В чём состоит значение духовно-культурного потенциала для развития местного сообщества?
- 3. Из чего складывается духовно-культурный потенциал?
- 4. В чём состоит роль культуры и духовности в развитии личности?
- 5. Для чего необходимо сохранение культурно-исторического наследия?
- 6. Как культурно-историческое наследие местного сообщества может быть использовано при создании его бренда?

Tema 2. Создание условий для организации досуга и обеспечения жителей муниципального образования услугами организаций культуры.

Вопросы для самоподготовки:

1. Каковы особенности сферы досуга?

- 2. Как соотносятся между собой культура и досуг?
- 3. В чём специфика обеспечения детей и подростков услугами организаций культуры?
 - 4. В чём особенности управления культурой на муниципальном уровне?
- 5. На чём основано разграничение полномочий между органами государственного и муниципального управления сферой культуры?

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ К РАЗДЕЛУ 1

Форма практического задания: реферат

Перечень тем рефератов к разделу 1:

- 1. Духовно-культурный потенциал местного сообщества, содержание и структурные элементы.
- 2. Формирование благоприятной духовно-культурной микросреды местного сообщества.
- 3. Духовно-культурный ресурс, как основа стратегии и тактики развития местного сообщества.
 - 4. Поддержка творчески одаренных людей.
 - 5. Поддержка и развитие профессионального искусства.
 - 6. Воспитание интереса к истории своего муниципального образования.
- 7. Популяризация среди обучающихся в муниципальных образовательных учреждениях информации об объектах культурного наследия в границах муниципального образования.
- 8. Краеведение и его место в развитии духовно-культурного потенциала местного сообщества.
 - 9. Повседневная духовно-культурная практика местного сообщества.
 - 10. Инноватика в сфере культуры.
 - 11. Соотношение элементов культуры и досуга в муниципальном управлении.
 - 12. Организация сферы досуга в муниципальном образовании.
 - 13. Деятельность муниципальных радио- и телестудий.
 - 14. Деятельность концертной организации.
 - 15. Музейная деятельность.
- 16. Организация предоставления услуг дополнительного образования детей в области культуры.
 - 17. Деятельность музыкальных и художественно-эстетических центров образования.
 - 18. Методическая и организационно-творческая деятельность.

РУБЕЖНЫЙ КОНТРОЛЬ К РАЗДЕЛУ 1: форма рубежного контроля – компьютерное тестирование

МОДУЛЬ 2. МУНИЦИПАЛЬНАЯ МОЛОДЕЖНАЯ ПОЛИТИКА

РАЗДЕЛ 2. МОЛОДЕЖЬ КАК ОБЪЕКТ И КАК СУБЪЕКТ МУНИЦИПАЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ

Цель: Создать теоретико-практические и педагогические условия для формирования и развития знаний о молодежи и муниципальной молодежной политики, особенностях понятийного аппарата изучаемой дисциплины. Уметь систематизировать и обобщать информацию, готовить предложения по совершенствованию системы государственного и муниципального управления

Перечень изучаемых элементов содержания

Понятие «муниципальная молодежная политика». Объект изучаемой дисциплины. Предмет изучаемой дисциплины. Цель и задачи, основные функции и методы научного познания дисциплины. Интерпретация понятий и их соотношение: «молодежь», «социальное развитие молодежи», «активность», «социальная активность молодежи», «управление», «муниципальное управление». Сферы деятельности молодежной политики: предмет ведения на федеральном уровне РФ, на уровне субъектов РФ, на уровне местного самоуправления. Соотношение организации управления субъектов государственной молодежной политики на муниципальном и региональном уровнях с другими науками об управлении и менеджменте. Недостатки механизма муниципальной молодежной политики. Основные характеристики социального положения молодежи и изменения ценностных ориентаций современной российской молодежи. Учреждения, относящиеся к системе органов по делам молодежи. Содержание и формы работы социальных учреждений по делам молодежи. Определение приоритетных направлений и основных механизмов реализации муниципальной молодежной политики. Государственные интересы в отношении молодежи.

Тема 1. Молодежь как объект и как субъект муниципального управления.

Вопросы для самоподготовки:

- 1. Дайте определение молодежной политики.
- 2. Проинтерпретируйте понятия «молодежь», «социальное развитие молодежи», «активность», «социальная активность молодежи», «муниципальное управление».
 - 3. В чем состоят задачи и функции курса.
 - 4. Каковы методологические основы изучения дисциплины.
 - 5. Актуальность изучения дисциплины.
- Тема 2. Положение молодежи в обществе. Обоснование основных направлений муниципальной молодежной политики на перспективу.

Вопросы для самоподготовки:

- 1. Деятельность учреждений органов по делам молодежи.
- 2. Содержание и формы работы социальных учреждений по делам молодежи.
- 3. Разновидности социальных служб для молодежи.
- 4. Безработная молодежь.
- 5. Социальная поддержка молодежи, повышение социально-экономической активности молодых людей.
 - 6. Образование молодежи.
- 7. Определение приоритетных направлений и основных механизмов реализации муниципальной молодежной политики.
 - 8. Новые подходы к муниципальной молодежной политике.

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ К РАЗДЕЛУ 2

Форма практического задания: реферат

Перечень тем рефератов к разделу 2:

- 1. Теория социального развития В.И. Чупрова.
- 2. Культурологическая концепция В.Ф. Левичева, А.И. Шендрика.
- 3. Концепция социально-профессиональной мобильности Д.Л. Константиновского, В.Н. Шубкина.
 - 4. Тезаурологический подход В.А. Лукова.
 - 5. Характеристика социального развития молодежи.

- 6. Критерии оценки социального развития молодежи.
- 7. Молодежь как субъект и объект государственной молодежной политики.
- 8. Молодежные объединения и движения.
- 9. Молодежные объединения и движения в Европе.
- 10. Основополагающие принципы построения молодежной политики в Европе.
- 11. Опыт работы государства с молодежью по развитию активной жизненной позиции в советский период.
 - 12. Международный опыт развития муниципальной молодежной политики.
 - 13. Социологическое и правовое обеспечение муниципальной молодежной политики.

РУБЕЖНЫЙ КОНТРОЛЬ К РАЗДЕЛУ 2: форма рубежного контроля – компьютерное тестирование

___Оформление работ, выполняемых в рамках самостоятельной работы осуществляется в соответствии с Методическими указаниями по оформлению письменных работ, обучающихся в рамках самостоятельной работы, утвержденными Учебно-методическим советом РГСУ, Протокол № 2 от 25 июня 2015 года.

____Конкретные практические задания и задания для рубежного контроля определяются в учебно-методических материалах по работе обучающихся в электронной информационно-образовательной среде РГСУ с применением технологий электронного обучения по данной дисциплине (модулю), утверждаемых ежегодно факультетом.

РАЗДЕЛ 4. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)

4.1. Форма промежуточной аттестации обучающегося по дисциплине (модулю)

Контрольным мероприятием промежуточной аттестации обучающихся по учебной дисциплине (модулю) является **зачет**, который проводится в **устной** форме.

4.2. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы

Код компетенции	Содержание компетенции (части компетенции)	Результаты обучения	Этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы
	Способен обеспечивать	Знать: специфику сферы культуры, её особенности и структуру.	Этап формирования знаний
ОПК-1	соблюдение норм служебной этики и антикоррупционную направленность в деятельности органа власти;	Уметь: находить и принимать организационные управленческие решения; выявлять факторы, влияющие на эффективность принятия и исполнения управленческих решений; выявлять кризисные ситуации.	Этап формирования умений

		Владеть: способностью организовывать работу	Этап формирования
		органа публичной власти, осуществлять	навыков и получения опыта
		распределение функций, полномочий и ответственности между	
	Способен осуществлять стратегическое планирование деятельности органа власти; организовывать разработку и реализацию	Знать: методы и теории гуманитарных, социальных и экономических наук, применяемые в муниципальном управлении	Этап формирования знаний
ОПК-2	управленческих решений; обеспечивать осуществление контрольно-надзорной деятельности на основе	в сфере культуры. Уметь: осуществлять экспертные и аналитические работы.	Этап формирования умений
	риск-ориентированного подхода;	Владеть: способностью применять имеющиеся знания в работе.	Этап формирования навыков и получения опыта
	Способен разрабатывать нормативно-правовое обеспечение соответствующей сферы	Знать: эффективные модели и технологии организации работы с молодежью, применяемые в России и за рубежом	Этап формирования знаний
ОПК-3	профессиональной деятельности, проводить экспертизу нормативных правовых актов, расчет затрат на их реализацию и определение источников финансирования, осуществлять социально-	Уметь: разрабатывать муниципальные программы социально-экономической поддержки интересов молодежи; уметь пользоваться методами диагностики в сфере управленческой деятельности.	Этап формирования умений
	экономический прогноз последствий их применения и мониторинг правоприменительной практики;	Владеть: вопросами деятельности органов законодательной, исполнительной, муниципальной власти в организации работы с молодежью на муниципальном уровне	Этап формирования навыков и получения опыта
ОПК-5	Способен обеспечивать рациональное и целевое использование государственных и муниципальных ресурсов, эффективность	Знать: стратегии расходования бюджетных средств, исходя из имеющихся ресурсов и целей социально-экономического развития территории	Этап формирования знаний
	бюджетных расходов и управления имуществом;	Уметь: рационально и в соответствии с целями социально- экономического развития	Этап формирования умений

	T	Γ	
		территории управлять	
		муниципальным	
		имуществом;	
		Владеть: навыками	Этап формирования
		моделирования	навыков и получения
		административных	опыта
		процессов и процедур	
		процессов и процедур	Draw danianananya
	Способен	Знать: об организации и	Этап формирования
	организовывать	управлении	знаний
	внутренние и	муниципальными	
	межведомственные	образованиями; социально-	
	коммуникации,	психологические,	
	взаимодействие органов	этнокультурные и	
	государственной власти и	конфессиональные	
	местного самоуправления	особенности молодежи как социально-	
	с гражданами,	демографической группы	
	-	современного общества.	
	коммерческими		Этап формирования
	организациями,	Уметь: обобщать	умений
	институтами гражданского общества,	отечественный и	
		зарубежный опыт развития	
	средствами массовой	муниципальной	
ОПК-8	информации.	молодежной политики; пользоваться методами	
		диагностики и оценки	
		положения молодых людей	
		в обществе для	
		корректировки стратегии	
		муниципальной	
		молодежной политики	D 1
		Владеть: навыками	Этап формирования
		моделирования	навыков и получения
		административных	опыта
		процессов и процедур в	
		органах государственной	
		власти Российской	
		Федерации, органах	
		государственной власти	
		субъектов Российской	
		Федерации	

4.3 Описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных этапах их формирования, описание шкал оценивания

Код компетенции	Этапы	Показатель	Критерии и шкалы	
	формирования	оценивания	оценивания	
	компетенций	компетенции		
ОПК-1, ОПК-2,	Этап	Теоретический блок	1) обучающийся глубоко и	
ОПК-3, ОПК-5,	формирования	вопросов.	прочно освоил программный	
ОПК-8	знаний.		материал, исчерпывающе,	
	Уровень освоения		последовательно, грамотно и	
		программного	логически стройно его	
	материала, логика и грамотность	излагает, тесно увязывает с задачами и будущей		
		деятельностью, не		
	изложения, умение		затрудняется с ответом при	
		самостоятельно		

		обобщать и излагать	видоизменении задания,
		материал	умеет самостоятельно
		mar opiiwi	обобщать и излагать
			материал, не допуская
			ошибок:
			(9-10] баллов;
			2) обучающийся твердо знает
			программный материал,
			грамотно и по существу
			излагает его, не допуская
			существенных неточностей в
			ответе на вопрос, может правильно применять
			теоретические положения:
			[8-9) баллов;
			3) обучающийся освоил
			основной материал, но не
			знает отдельных деталей,
			допускает неточности,
			недостаточно правильные
			формулировки, нарушает
			последовательность в
			изложении программного материала:
			материала. (6-8) баллов;
			4) обучающийся не знает
			значительной части
			программного материала,
			допускает существенные
			ошибки:
			[0-6] баллов.
ОПК-1, ОПК-2,	Этап	Аналитическое	1) свободно справляется с
ОПК-1, ОПК-2, ОПК-3, ОПК-5,	формирования	задание (задачи,	задачами и практическими
ОПК-8	умений	ситуационные	заданиями, правильно
	y welling	задания, кейсы,	обосновывает принятые
		проблемные	решения, задание выполнено
		ситуации и т.д.)	верно, даны ясные
		,,	аналитические выводы к
		Практическое	решению задания,
		применение	подкрепленные теорией: (9-10) баллов;
		теоретических	2) владеет необходимыми
		положений	умениями и навыками при
		применительно к	выполнении практических
		профессиональным	заданий, задание выполнено
		задачам, обоснование	верно, отмечается хорошее
		принятых решений	развитие аргумента, однако
			отмечены погрешности в
			ответе, скорректированные при собеседовании:
			при соосседовании. [8-9) баллов;
ОПК-1, ОПК-2,	Этап	Аналитическое	3) испытывает затруднения в
ОПК-3, ОПК-5,	формирования	задание (задачи,	выполнении практических
ОПК-8	навыков и	ситуационные	заданий, задание выполнено
	получения опыта.	задания, кейсы,	с ошибками, отсутствуют
		проблемные	логические выводы и
		-	заключения к решению:

	ситуации и т.д.) Решение практических заданий и задач, владение навыками и умениями при выполнении практических заданий, самостоятельность, умение обобщать и излагать материал.	(6-8) баллов; 4) практические задания, задачи выполняет с большими затруднениями или задание не выполнено вообще, или задание выполнено не до конца, нет четких выводов и заключений по решению задания, сделаны неверные выводы по решению задания: [0-6] баллов.
--	---	---

4.4 Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы

Примерные вопросы для проведения промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю)

Теоретический блок вопросов:

- 1. Духовно-культурный потенциал местного сообщества, содержание и структурные элементы.
- 2. Формирование благоприятной духовно-культурной микросреды местного сообщества.
- 3. Кадровый и управленческий потенциал местного сообщества: духовно-культурный фактор.
- 4. Духовно-культурный ресурс, как основа стратегии и тактики развития местного сообщества.
- 5. Конституционно-правовые основы муниципального управления в сфере культуры.
- 6. Финансирование культурной сферы в муниципальном образовании.
- 7. Место муниципального управления сферой культуры в национальном возрождении России.
- 8. Место муниципального управления сферой культуры в культурной политике российского государства.
- 9. Соотношение общего и частного в практике муниципального управления сферой культуры.
- 10. Повседневная духовно-культурная практика местного сообщества.
- 11. Сохранение, возрождение и использование культурно-исторического наследия местного сообщества.
- 12. Развитие инновационных процессов в сфере культуры местного сообщества.
- 13. Поддержка творчески одаренных людей.
- 14. Поддержка культурной активности и развития детей и молодежи.
- 15. Поддержка и развитие профессионального искусства.
- 16. Формирование культурного своеобразия местного сообщества.
- 17. Воспитание интереса к истории своего муниципального образования.
- 18. Создание условий для организации досуга и обеспечения жителей муниципального образования услугами организаций культуры.
- 19. Организация библиотечного обслуживания населения муниципального образования.

- 20. Популяризация среди обучающихся в муниципальных образовательных учреждениях информации об объектах культурного наследия в границах муниципального образования.
- 21. Организация сферы досуга в муниципальном образовании.
- 22. Соотношение элементов культуры и досуга в муниципальном управлении.
- 23. Организация предоставления услуг дополнительного образования детей в области культуры.
- 24. Краеведение и его место в развитии духовно-культурного потенциала местного сообщества.
- 25. Музейная деятельность.
- 26. Деятельность концертной организации.
- 27. Деятельность музыкальных и художественно-эстетических центров образования.
- 28. Деятельность муниципальных клубных заведений и кружков творчества.
- 29. Деятельность муниципальных радио- и телестудий.
- 30. Методическая и организационно-творческая деятельность.
- 31. Стандарт качества предоставления муниципальных услуг в сфере культуры.
- 32. Функции муниципального органа управления культурой.
- 33. Оценка эффективности деятельности органов местного самоуправления в сфере культуры (на примере конкретного муниципального образования).
- 34. Основные проблемы российского муниципального управления в сфере культуры.
- 35. Зарубежный опыт муниципального управления в сфере культуры.
- 36. Цель, задачи и функции изучаемой дисциплины.
- 37. Методы научного познания дисциплины.
- 38. Определение молодежной политики.
- 39. Концепции управления в молодежной политике.
- 40. Проинтерпретируйте понятия «молодежь», «социальное развитие молодежи», «активность», «социальная активность молодежи».
- 41. Принципы управления муниципальной молодежной политикой.
- 42. Специальные принципы построения эффективных организационных структур муниципальной молодежной политики.
- 43. Теория социального развития В.И. Чупрова.
- 44. Культурологическая концепция В.Ф. Левичева, А.И. Шендрика.
- 45. Концепция социально-профессиональной мобильности Д.Л. Константиновского, В.Н. Шубкина.
- 46. Тезаурологический подход В.А. Лукова.
- 47. Характеристика социального развития молодежи.
- 48. Критерии оценки социального развития молодежи.
- 49. Молодежь как субъект и объект государственной молодежной политики.
- 50. Молодежные объединения и движения.
- 51. Молодежные объединения и движения в Европе.
- 52. Основополагающие принципы построения молодежной политики в Европе.
- 53. Опыт работы государства с молодежью по развитию активной жизненной позиции в советский период.
- 54. Международный опыт развития муниципальной молодежной политики.
- 55. Социологическое и правовое обеспечение муниципальной молодежной политики.
- 56. Реализация молодежной политики на уровне местного самоуправления.
- 57. Критерии эффективности муниципальной молодежной политики.
- 58. Область профессиональной деятельности специалиста по работе с молодежью.
- 59. Виды профессиональной деятельности специалиста по работе с молодежью.
- 60. Какие требования предъявляются к специалисту по работе с молодежью.
- 61. Тенденции в развитии муниципальной молодежной политики.

- 62. Основные направления муниципальной молодежной политики на перспективу.
- 63. Содержание и формы работы социальных учреждений по делам молодежи.
- 64. Разновидности социальных служб для молодежи.
- 65. Социальная поддержка молодежи, повышение социально-экономической активности молодых людей.
- 66. Социальная политика в области инвалидности.
- 67. Основные направления реабилитации молодых инвалидов.
- 68. Характеристика молодой семьи, основные проблемы современной молодой семьи.
- 69. Особенность и функции молодежного досуга.
- 70. Организация работы с молодежью в сфере досуга.
- 71. Характеристика муниципальных учреждений, предоставляющих социальные услуги в сфере молодежного досуга.

Аналитическое задание (задачи, ситуационные задания, кейсы, проблемные ситуации u m.d.):

Задание 1. Каковы методологические основы изучения модуля «Муниципальное управление в сфере молодежной политики»?

Задание 2. Дайте основные характеристики современной муниципальной молодежной политики в России (на примере конкретного муниципального образования).

Задание 3. Определите область профессиональной деятельности специалиста по работе с молодежью.

Задание 4. Перечислите виды профессиональной деятельности специалиста по работе с молодежью.

Задание 5. Анализ деятельности органов местного самоуправления по делам молодежи (на примере конкретного муниципального образования).

Задание 6. Каковы жизненные интересы российской молодежи?

Задание 7. Проведение анализа конкретной молодежной организации как социальной системы: почему ее можно рассматривать как систему (описать свойства системы), к какому виду относится система, описать систему управления и среду системы.

Задание 8. Охарактеризуйте социокультурный образ организации и ее социокультурное окружение. Раскройте содержание поведенческих стереотипов: "экономический", "психологический", "технологический" и "этический" человек.

Задание 9. Опишите тезаурологический подход В.А. Лукова.

Задание 10. Собрать статистический материал по Вашему муниципальному образованию о формировании ценностных ориентации, неформальных молодежных объединениях и движениях с учетом социальных, гендерных, этнических, территориальных особенностей.

Задание 11. Пути возрождения гражданственности в России и повышения уровня управляемости общественными делами: основные направления муниципальной молодежной политики на перспективу.

Задание 12. Характеристика программ, реализуемых на муниципальном уровне для инвалидов: собрать статистический материал по Вашему муниципальному образованию о количестве инвалидов, их профессиональной подготовке и переподготовке, образе жизни, изменение законодательной базы, произошедшее в России в последние годы.

Задание 13. Оцените зарубежный опыт управления молодежной политикой.

Задание 14. Сравните отечественную и зарубежную практику управления и регулирования молодежной политикой.

Задание 15. Основополагающие принципы построения молодежной политики в Европе.

4.5 Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций

Промежуточная аттестация по дисциплине (модулю) проводится в соответствии с Положением о промежуточной аттестации обучающихся по основным профессиональным образовательным программам высшего образования – программ магистратуры в Российском государственном социальном университете и Положение о балльно-рейтинговой системе оценки успеваемости обучающихся по основным профессиональным образовательным программам высшего образования - программам магистратуры в Российском государственном социальном университете.

На промежуточную аттестацию отводится 20 рейтинговых баллов.

Ответы обучающегося на контрольном мероприятии промежуточной аттестации оцениваются педагогическим работником по 20 - балльной шкале, а итоговая оценка по дисциплине (модулю) выставляется по системе зачтено/не зачтено для зачета.

Критерии выставления оценки определяются Положением о балльно-рейтинговой системе оценки успеваемости обучающихся по основным профессиональным образовательным программам высшего образования - программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры в Российском государственном социальном университете.

РАЗДЕЛ 5. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

5.1. Перечень основной и дополнительной учебной литературы для освоения дисциплины (модуля)

5.1.1. Основная литература

- 1. Коленько, С. Г. Менеджмент в сфере культуры и искусства : учебник и практикум для вузов / С. Г. Коленько. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 370 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-01521-8. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/489533 .
- 2. Ростовская, Т. К. Молодежная политика в современной России : учебное пособие для вузов / Т. К. Ростовская, Е. А. Князькова. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 155 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-13287-8. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/497449.

5.1.2. Дополнительная литература

- 1. Баканов, Е. А. Управление услугами сферы культуры: учебное пособие для вузов / Е. А. Баканов, А. С. Тельманова, Н. М. Трусова. 2-е изд. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 202 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-14442-0. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/496997.
- 2. Лунева, Е. В. Информационное обеспечение молодежной политики: учебное пособие для вузов / Е. В. Лунева. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 163 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-14106-1. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/496776.
- 3. Гуляев, И. И. Гражданская и правовая культура российской молодежи: учебное пособие для вузов / И. И. Гуляев. 2-е изд. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 124 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-11996-1. Текст:

5.2 Перечень ресурсов информационно-коммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины (модуля)

№ №	Название электронного ресурса	Описание электронного ресурса	Используемый для работы адрес
1.	ЭБС «Университетская библиотека онлайн»	Электронная библиотека, обеспечивающая доступ высших и средних учебных заведений, публичных библиотек и корпоративных пользователей к наиболее востребованным материалам по всем отраслям знаний от	http://biblioclub.ru/
2.	Образовательная платформа Юрайт	ведущих российских издательств Электронно-библиотечная система для ВУЗов, ССУЗов, обеспечивающая доступ к учебникам, учебной и методической литературе по различным дисциплинам.	https://urait.ru/
3.	Научная электронная библиотека eLIBRARY.ru	Крупнейший российский информационно- аналитический портал в области науки, технологии, медицины и образования, содержащий рефераты и полные тексты более 34 млн научных публикаций и патентов	http://elibrary.ru/
4.	База данных "EastView"	Полнотекстовая база данных периодических изданий	https://dlib.eastview.com
5.	Электронная библиотека "Grebennikon"	Библиотека предоставляет доступ более чем к 30 журналам, выпускаемых Издательским домом "Гребенников".	https://grebennikon.ru/

5.3 Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины (модуля)

Освоение обучающимся дисциплины (модуля) «Муниципальное управление в сфере культуры и молодежной политики» предполагает изучение материалов дисциплины (модуля) на аудиторных занятиях и в ходе самостоятельной работы. Аудиторные занятия проходят в форме лекций, семинаров и практических занятий. Самостоятельная работа включает разнообразный комплекс видов и форм работы обучающихся.

Для успешного освоения дисциплины (модуля) и достижения поставленных целей необходимо внимательно ознакомиться с рабочей программой дисциплины (модуля), доступной в электронной информационно-образовательной среде РГСУ.

Следует обратить внимание на списки основной и дополнительной литературы, на предлагаемые преподавателем ресурсы информационно-телекоммуникационной сети Интернет. Эта информация необходима для самостоятельной работы обучающегося.

При подготовке к аудиторным занятиям необходимо помнить особенности каждой формы его проведения.

Подготовка к учебному занятию лекционного типа заключается в следующем.

С целью обеспечения успешного обучения обучающийся должен готовиться к лекции, поскольку она является важнейшей формой организации учебного процесса, поскольку:

- знакомит с новым учебным материалом;
- разъясняет учебные элементы, трудные для понимания;
- систематизирует учебный материал;
- ориентирует в учебном процессе.

С этой целью:

- внимательно прочитайте материал предыдущей лекции;
- ознакомьтесь с учебным материалом по учебнику и учебным пособиям с темой прочитанной лекции;
- внесите дополнения к полученным ранее знаниям по теме лекции на полях лекционной тетради;
- запишите возможные вопросы, которые вы зададите лектору на лекции по материалу изученной лекции;
 - постарайтесь уяснить место изучаемой темы в своей подготовке;
- узнайте тему предстоящей лекции (по тематическому плану, по информации лектора) и запишите информацию, которой вы владеете по данному вопросу.

Подготовка к занятию семинарского типа

При подготовке и работе во время проведения лабораторных работ и занятий семинарского типа следует обратить внимание на следующие моменты: на процесс предварительной подготовки, на работу во время занятия, обработку полученных результатов, исправление полученных замечаний.

Предварительная подготовка к учебному занятию семинарского типа заключается в изучении теоретического материала в отведенное для самостоятельной работы время, ознакомление с инструктивными материалами с целью осознания задач лабораторной работы/практического занятия, техники безопасности при работе с приборами, веществами.

Работа во время проведения учебного занятия семинарского типа включает:

- консультирование студентов преподавателями и вспомогательным персоналом с целью предоставления исчерпывающей информации, необходимой для самостоятельного выполнения предложенных преподавателем задач, ознакомление с правилами техники безопасности при работе в лаборатории;
- самостоятельное выполнение заданий согласно обозначенной учебной программой тематики.

Самостоятельная работа.

Для более углубленного изучения темы задания для самостоятельной работы рекомендуется выполнять параллельно с изучением данной темы. При выполнении заданий по возможности используйте наглядное представление материала. Более подробная информация о самостоятельной работе представлена в разделах «Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы по дисциплине (модулю)», «Методические указания к самостоятельной работе по дисциплине (модулю»).

5.4 Информационно-технологическое обеспечение образовательного процесса по дисциплины (модуля)

5.4.1. Средства информационных технологий

- 1. Персональные компьютеры;
- 2. Средства доступа в Интернет;
- 3. Проектор.

5.4.2. Программное обеспечение

- 1.Операционная система Windows 7
- 2.Microsoft Office Professional Plus 2007 Russian Academic OPEN No Level
- 3. Справочно-правовая система Консультант+
- 4.Acrobat Reader DC
- 5.7-Zip

- 6. SKY DNS
- 7. TrueConf(client)

5.4.3. Информационные справочные системы и профессиональные базы данных

Nº Nº	Название	Описание электронного ресурса	Используемый для
No	электронного		работы адрес
	pecypca		
1.	ЭБС «Университетская	Электронная библиотека, обеспечивающая	http://biblioclub.ru/
	библиотека онлайн»	доступ высших и средних учебных заведений,	
		публичных библиотек и корпоративных	
		пользователей к наиболее востребованным	
		материалам по всем отраслям знаний от	
		ведущих российских издательств	
2.	Образовательная	Электронно-библиотечная система для ВУЗов,	https://urait.ru/
	платформа Юрайт	ССУЗов, обеспечивающая доступ к учебникам,	
		учебной и методической литературе по	
		различным дисциплинам.	
3.	Научная электронная	Крупнейший российский информационно-	http://elibrary.ru/
	библиотека	аналитический портал в области науки,	
	eLIBRARY.ru	технологии, медицины и образования,	
		содержащий рефераты и полные тексты более	
		34 млн научных публикаций и патентов	
4.	База данных "EastView"	Полнотекстовая база данных периодических	https://dlib.eastview.com
		изданий	
5.	Электронная	Библиотека предоставляет доступ более чем к	https://grebennikon.ru/
	библиотека	30 журналам, выпускаемых Издательским	
	"Grebennikon"	домом "Гребенников".	

5.5 Материально-техническое обеспечение образовательного процесса по дисциплине (модулю)

Для изучения дисциплины (модуля) «Муниципальное управление в сфере культуры и молодежной политики» в рамках реализации основной профессиональной образовательной программы высшего образования — программы магистратуры по направлению подготовки 38.04.04 Государственное и муниципальное управление используются:

Учебная аудитория для занятий лекционного типа оснащена специализированной мебелью (стол для преподавателя, парты, стулья, доска для написания мелом); техническими средствами обучения (видеопроекционное оборудование, средства звуковоспроизведения, экран и имеющие выход в сеть Интернет).

Учебная аудитория для занятий семинарского типа: оснащены специализированной мебелью (парты, стулья) техническими средствами обучения (персональные компьютеры с доступом в сеть интернет и обеспечением доступа в электронно-информационную среду университета, программным обеспечением).

Помещения для самостоятельной работы обучающихся: оснащены специализированной мебелью (парты, стулья) техническими средствами обучения (персональные компьютеры с доступом в сеть Интернет и обеспечением доступа в электронно-информационную среду университета, программным обеспечением).

5.6 Образовательные технологии

При реализации дисциплины (модуля) «Mуниципальное управление в сфере культуры и молодежной политики» применяются различные образовательные технологии, в том числе технологии электронного обучения.

Освоение дисциплины (модуля) «Муниципальное управление в сфере культуры и молодежной политики» предусматривает использование в учебном процессе активных и интерактивных форм проведения учебных занятий в форме деловых и ролевых игр, разбор конкретных ситуаций в сочетании с внеаудиторной работой с целью формирования и развития профессиональных навыков обучающихся.

При освоении дисциплины (модуля) *«Муниципальное управление в сфере культуры и молодежной политики»* предусмотрено применением электронного обучения.

Учебные часы дисциплины (модуля) «Муниципальное управление в сфере культуры и молодежной политики» предусматривают классическую контактную работу преподавателя с обучающимся в аудитории и контактную работу посредством электронной информационнообразовательной среды в синхронном и асинхронном режиме (вне аудитории) посредством применения возможностей компьютерных технологий (электронная почта, электронный учебник, тестирование, вебинар, видеофильм, презентация, форум и др.).

В рамках дисциплины (модуля) «Муниципальное управление в сфере культуры и молодежной политики» предусмотрены встречи с руководителями и работниками организаций, деятельность которых связана с направленностью, реализуемой основной профессиональной образовательной программы высшего образования — программы магистратуры.

ЛИСТ РЕГИСТРАЦИИ ИЗМЕНЕНИЙ

№ п/п	Содержание изменения	Реквизиты документа об утверждении	Дата введения изменения
1.	Утверждена и введена в действие решением Ученого совета факультета на основании Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по направлению подготовки 38.04.04 Государственное и муниципальное управление (уровень магистратуры), утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от от 13.08.2020 №1000	изменения Протокол заседания Ученого совета факультета №0 от «_28_» _апреля 2022_ года	01.09.2022
2.	*	Протокол заседания Ученого совета факультета № от «» 20 года	
3.	*	Протокол заседания Ученого совета факультета № от «» 20 года	
4.	*	Протокол заседания Ученого совета факультета № от «» 20года	



Министерство науки и высшего образования Российской Федерации Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный социальный университет»

«УТВЕРЖДАЮ»

Декан факультета управления

А.Н.Островский

«28» апреля 2022 г.

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ) МУНИЦИПАЛЬНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНЫМ ХОЗЯЙСТВОМ

Направленность

Социальная медиация

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ - ПРОГРАММА МАГИСТРАТУРЫ

Форма обучения

Очно-заочная

Москва, 2022 г.

Рабочая программа дисциплины (модуля) «Муниципальное управление жилищно-коммунальным хозяйством» разработана на основании федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по направлению подготовки 38.04.04 Государственное и муниципальное управление (уровень магистратуры), утвержденного приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 13.08.2020 №1000.

Рабочая программа дисциплины (модуля) разработана канд. экон. наук, доцентом, доцентом факультета управления Ветровой Е.А.

Руководитель основной кандидат социологических профессиональной наук, доцент факультета образовательной программы управления Ю.О.СУЛЯГИНА (подпись) Рабочая программа дисциплины (модуля) обсуждена и утверждена на Ученом совете факультета управления Протокол №9 от 28 апреля 2022 г Декан факультета Кандидат медицинских наук А.Н.Островский Рабочая программа дисциплины (модуля) рекомендована к утверждению представителями организаций-работодателей: Ассоциация «Единое общероссийское объединение муниципальных образований (Конгресс)», заместитель исполнительного директора И.А.Кононенко (подпись) Рабочая программа дисциплины (модуля) рецензирована и рекомендована к утверждению: д.ф.н., профессор кафедры военной акмеологии и кибернетики Б.Л. Беляков Военной академии РВСН имени Петра Великого (подпись) д.с.н., профессор кафедры менеджмента и административного управления О.А. Уржа (подпись) Согласовано

(подпись)

И.Г. Маляр

Научная библиотека, директор

СОДЕРЖАНИЕ:

РАЗДЕЛ 1. ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)	4
1.1. Цель и задачи дисциплины (модуля).	4
1.2. Место дисциплины (модуля) в структуре основной профессиональной	
образовательной программы высшего образования- программы бакалавриата Ош	ибка!
Закладка не определена.	
РАЗДЕЛ 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)	5
2.1 Объем дисциплины (модуля), включая контактную работу обучающегося с	
педагогическими работниками и самостоятельную работу обучающегося	6
2.2. Учебно-тематический план дисциплины (модуля)	7
РАЗДЕЛ 3. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ	
РАБОТЫ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ) Ошибка! Заклад	ка не
определена.	
3.1. Виды самостоятельной работы обучающихся по дисциплине (модулю)	
8_Toc730	33504
3.2. Методические указания к самостоятельной работе по дисциплине (модулю)	9
РАЗДЕЛ 4. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ПРОМЕЖУТОЧН	ОЙ
АТТЕСТАЦИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)	11
4.1. Форма промежуточной аттестации обучающегося по дисциплине (модулю)	11
4.2. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоен	
образовательной программы	
4.3.Описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных этап	
формирования, описание шкал оценивания	13
4.4 Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки	
знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы	
формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы	14
4.5 Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умени	ий,
навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования	
компетенций	22
РАЗДЕЛ 5. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)	22
5.1. Перечень основной и дополнительной учебной литературы для освоения	
дисциплины (модуля)	22
5.2. Перечень ресурсов информационно-коммуникационной сети «Интернет»,	
необходимых для освоения дисциплины (модуля)	23
5.3 Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины (модуля)	
5.4 Информационно-технологическое обеспечение образовательного процесса по	
дисциплины (модуля)	25
5.5 Материально-техническое обеспечение образовательного процесса по дисципли	
(модулю)	
5.6 Образовательные технологии	
Лист регистрации изменений	
• •	

РАЗДЕЛ 1. ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

1.1. Цель и задачи дисциплины (модуля).

Цель дисциплины (модуля) получение обучающимися теоретических знаний о теоретических и правовых основах муниципального управления ЖКХ, особенностях деятельности органов местного самоуправления, их полномочий в сфере ЖКХ, анализ реализации муниципальной политики конкретных особенностей муниципальных образованиях управления ЖКХ сфере c последующим применением профессиональной сфере и практических навыков по систематизированию и обобщению информации, подготовке предложений по совершенствованию системы государственного и муниципального управления в сфере проектной, научно-исследовательской и педагогической деятельности..

Задачи дисциплины (модуля):

- 1. научить действовать в нестандартных ситуациях, нести социальную и этическую ответственность за принятые решения;
- 2. приобщить к коммуникации в устной и письменной формах на русском и иностранном языках для решения задач в области профессиональной деятельности;
- 3. овладеть способностью выдвигать инновационные идеи и нестандартные подходы к их реализации;
- 4. овладеть способностью использовать знание методов и теорий гуманитарных, социальных и экономических наук при осуществлении экспертных и аналитических работ.

1.2. Место дисциплины (модуля) в структуре основной профессиональной образовательной программы высшего образования- программы магистратуры

Дисциплина (модуль) «Муниципальное управление жилищно-коммунальным хозяйством» реализуется в вариативной части основной профессиональной образовательной программы по направлению подготовки 38.04.04. — «Государственное и муниципальное управление» (магистратура) очно-заочной форме обучения.

Изучение дисциплины (модуля) «Муниципальное управление жилищно-коммунальным хозяйством» базируется на знаниях и умениях, полученных обучающимися ранее в ходе освоения программного материала ряда учебных дисциплин: «Социоинженерная методология управленческой деятельности», «Основы муниципального управления и местного самоуправления в России», «Исследование современных социально-экономических и политических процессов», «Управление человеческими ресурсами».

Изучение дисциплины (модуля) «Муниципальное управление жилищно-коммунальным хозяйством» является базовым для последующего освоения программного материала учебных дисциплин: «Стратегическое управление в системе государственного и муниципального управления», «Стратегическое планирование в государственном управлении», «Стратегическое управление развитием территорией».

1.3. Планируемые результаты обучения по дисциплине (модулю) в рамках планируемых результатов освоения основной профессиональной образовательной программы.

Процесс освоения дисциплины (модуля) «Муниципальное управление жилищно-коммунальным хозяйством» направлен на формирование у обучающихся следующих общепрофессиональных компетенций: ОПК-1; ОПК-2; ОПК-3; ОПК-5; ОПК-8 способен организовывать внутренние и межведомственные коммуникации, взаимодействие органов государственной власти и местного самоуправления с гражданами, коммерческими организациями, институтами гражданского общества, средствами массовой информации. в соответствии с основной профессиональной образовательной программой по направлению подготовки 38.04.04. – «Государственное и муниципальное управление» (магистратура).

В результате освоения дисциплины (модуля) обучающийся должен

демонстрировать следующие результаты:

Категория	Код	Формулировка	Код и наименование	
компетенци	компете	компетенции	индикатора достижения	Результаты обучения
й	нции		компетенции	
Общепрофес сиональные	ОПК-1	Способен обеспечивать соблюдение норм служебной этики и антикоррупционну ю направленность в деятельности органа власти;	ОПК-1.1 Соблюдает нормы служебной этики в процессе разработки и принятия управленческих решений в ходе реализации муниципального управления, а также проводит антикоррупционную экспертизу принимаемых решений;	Знать: основы служебной этики Уметь: проводить антикоррупционную экспертизу принимаемых решений Владеть навыками: обеспечения соблюдения норм служебной этики и
			ОПК -1.2 Осуществляет и организует служебную деятельность путем внедрения мер профилактики коррупционных правонарушений	антикоррупционной направленности в деятельности органа власти;
Общепрофес сиональные	ОПК-2	Способен осуществлять стратегическое планирование деятельности органа власти; организовывать разработку и реализацию управленческих решений; обеспечивать осуществление контрольнонадзорной деятельности на основе рискориентированного подхода;	ОПК-2.1 Осуществляет стратегическое и тактическое планирование деятельности органа муниципальной власти ОПК-2.2 Способен принимать и реализовывать управленческие решения в различных направлениях муниципального управления, а также осуществлять контрольнонадзорную деятельность в ходе исполнения управленческих решений ОПК-2.3 Использует рискориентированный подход в контрольно-надзорной деятельности в практике муниципального управления	Знать: основы стратегического планирования деятельности органа власти Уметь: организовывать разработку и реализацию управленческих решений Владеть навыками: осуществления контрольнонадзорной деятельности на основе рискориентированного подхода
Общепрофес сиональные	ОПК-3	Способен разрабатывать нормативно-правовое обеспечение соответствующей сферы профессиональной деятельности, проводить экспертизу	ОПК-3.1 Разрабатывает нормативно-правовое обеспечение практики муниципального управления ОПК-3.2 Проводит экспертизу нормативно-правовых актов в сфере государственного и муниципального управления, расчет затрат на их реализацию и способен определить источники финансирования на	Знать: особенности проведения экспертизы нормативно-правовых актов в сфере государственного и муниципального управления Уметь: осуществляеть социально-экономический прогноз последствий применения нормативноправовых актов в сфере государственного и

		нормативных правовых актов, расчет затрат на их реализацию и определение источников финансирования, осуществлять социально-экономический прогноз последствий их применения и мониторинг правоприменитель ной практики;	их реализацию; ОПК-3.3 Осуществляет социально-экономический прогноз последствий применения нормативноправовых актов в сфере государственного и муниципального управления и мониторинг правоприменительной практики.	муниципального управления и мониторинг правоприменительной практики. Владеть навыками: разработки нормативноправового обеспечения практики муниципального управления
Общепрофес сиональные	ОПК-5	Способен обеспечивать рациональное и целевое использование государственных и муниципальных ресурсов, эффективность бюджетных расходов и управления имуществом;	ОПК-5.1 Способен рационально и в соответствии с целями социально- экономического развития территории управлять муниципальным имуществом; ОПК-5.2 Способен разрабатывать стратегии расходования бюджетных средств, исходя из имеющихся ресурсов и целей социально- экономического развития территории.	Знать: бюджетный процесс, особенности использования муниципальных ресурсов Уметь: обеспечивать рациональное и целевое использование муниципальных ресурсов Владеть навыками: обеспечения эффективного расходования бюджетных средств и управления имуществом
Общепрофес сиональные	ОПК-8	Способен организовывать внутренние и межведомственны е коммуникации, взаимодействие органов государственной власти и местного самоуправления с гражданами, коммерческими организациями, институтами гражданского общества, средствами массовой информации.	ОПК-8.1 Организует и налаживает внутренние и межведомственные коммуникации в муниципальном образовании; ОПК-8.2 Осуществляет взаимодействие органов государственной власти и местного самоуправления с гражданами, коммерческими организациями, институтами гражданского общества, средствами массовой информации.	Знать: механизмы осуществления межведомственных коммуникаций Уметь: организовывать взаимодействие органов государственной власти и местного самоуправления с гражданами, коммерческими организациями, институтами гражданского общества, средствами массовой информации Владеть навыками: обеспечения межведомственной коммуникации,

РАЗДЕЛ 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

2.1 Объем дисциплины (модуля), включая контактную работу обучающегося с педагогическими работниками и самостоятельную работу обучающегося

Общая трудоемкость дисциплины (модуля) составляет 2 зачетных единиц.

Очно-заочная форма

Вид учебной работы	Всего	Ку	рс 3
вид учеоной работы	часов	5 семестр	
Контактная работа обучающихся с	12	12	
педагогическими работниками	12	12	
Учебные занятия лекционного типа	4	4	
Практические занятия	8	8	
Иная контактная работа	12	12	
Самостоятельная работа обучающихся	39	39	
Контроль промежуточной аттестации	9	9	
Форма промежуточной аттестации	3	3	
ОБЪЕМ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ) В ЧАСАХ	72	72	

2.2. Учебно-тематический план дисциплины (модуля)

Очно-заочной формы обучения

	Виды учебной работы, академических часов							
		Самостоятельная работа	Контактная работа обучающихся с педагогическими работниками					
Раздел, тема	Всего		Всего	Лекционные занятия	Семинарские/ практические занятия	в занятия	Иная	контакт ная работа
	B					Лабораторные занятия	Всего	Практическая подготовка
			Курс 3					
Раздел 1. Жилищный и коммунальный комплекс муниципального образования	31	19	12	2	4		6	
Раздел 2. Нормативно- правовая база и основы управления жилищно- коммунальным комплексом	32	20	12	2	4		6	

	Виды учебной работы, академических часов							
Раздел, тема		Самостоятельная работа	Контактная работа обучающихся с педагогическими работниками					
	Всего		Самостоятельная рао	Лекционные занятия	: : занятия	занятия	Иная контакт ная работа	
					Семинарские/ практические занятия	Лабораторные занятия	Всего	Практическая подготовка
Контроль промежуточной аттестации (час)		9						-
Форма промежуточной аттестации	Диф. Зачет							
Общий объем часов по дисциплине (модулю)	72		24	4	8		12	

РАЗДЕЛ З. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)

3.1. Виды самостоятельной работы обучающихся по дисциплине (модулю)

Очно-заочной формы обучения

04110-31104110	T Tribit of	1					1	
		Виды самостоятельной работы обучающихся, в т.ч. контроль						
Академическая активность, час активность, час активность		Выполнение практ. заданий, час	Форма практического задания	Рубежный текущий контроль, час	Форма рубежного текущего контроля			
			Курс 3					
Раздел 1. Жилищный и коммунальный комплекс муниципального образования	20	4	Подготовка к лекционным и практическим занятиям, самостоятельное изучение раздела в ЭИОС	14	Реферат- презентация	2	Защита реферата- презентации	

Раздел 2. Нормативно- правовая база и основы управления жилищно- коммунальным комплексом	19	5	Подготовка к лекционным и практическим занятиям, самостоятельное изучение раздела в ЭИОС	12	Контрольная работа: «Анализ текста на основе метода системного анализа «8 колес»»	2	Защита контрольной работы
Общий объем по дисциплине (модулю), часов	39	9		26		4	

3.2. Методические указания к самостоятельной работе по дисциплине (модулю)

РАЗДЕЛ 1. Жилищный и коммунальный комплекс муниципального образования

Тема 1.1 Жилищный комплекс муниципального образования

Цель: (ОПК-1) способен обеспечивать соблюдение норм служебной этики и антикоррупционную направленность в деятельности органа власти; (ОПК-2) способен осуществлять стратегическое планирование деятельности органа власти; организовывать разработку и реализацию управленческих решений; обеспечивать осуществление контрольно-надзорной деятельности на основе риск-ориентированного подхода; (ОПК-3) способен разрабатывать нормативно-правовое обеспечение соответствующей сферы профессиональной деятельности, проводить экспертизу нормативных правовых актов, расчет затрат на их реализацию и определение источников финансирования, осуществлять социально-экономический прогноз последствий их применения и правоприменительной практики; (ОПК-5) способен обеспечивать рациональное и целевое использование государственных и муниципальных ресурсов, эффективность бюджетных расходов и управления имуществом; (ОПК-8) способен организовывать внутренние и межведомственные коммуникации, взаимодействие органов государственной власти и местного самоуправления с гражданами, коммерческими организациями, институтами гражданского общества, средствами массовой информации

Перечень изучаемых элементов содержания дисциплины (модуля):

Жилищно-коммунальное хозяйство, жилищная политика, коммунальная политика, жилищно-коммунальный комплекс, услуга ЖКХ, жилищная реформа, жилищное хозяйство, коммунальное хозяйство.

Жилищное хозяйство как крупная отрасль непроизводственной сферы. Понятие жилищного фонда. Формы собственности жилищного фонда. Управление жилищным фондом. Содержание и ремонт жилищного фонда. Участие граждан в процессе управления жилищным фондом: ЖСК, ТСЖ и т.д. Управляющие компании и ДЕЗы. Муниципальная жилищная политика.

Вопросы для самоподготовки:

- 1. Раскрыть состав жилищного фонда и назвать основные проблемы его современного развития.
- 2. Рассмотреть роль органов муниципального управления в регулировании жилишных отношений.
 - 3. Современные тенденции развития жилищного комплекса.

Тема 1.2. Коммунальный комплекс муниципального образования

Перечень изучаемых элементов содержания дисциплины (модуля): Понятие коммунального комплекса. Общие проблемы управления и реформирования ЖКХ. Система коммунальной инфраструктуры и ее отрасли: ресурсосбережение, комплекс благоустройства, бытовое обслуживание. Понятие жилищно-коммунальной услуги. Исполнители и потребители коммунальных услуг. Организация электроснабжения, газоснабжения, теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения. Управление развитием коммунального комплекса.

Вопросы для самоподготовки:

1. _Характеристика системы электро- и газоснабжения городского хозяйства. Содержание муниципальной тарифной политики в коммунальном комплексе.

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ К РАЗДЕЛУ 1

Форма практического задания: реферат.

Примерный перечень тем рефератов к разделу 1:

- 1. _Основные задачи местного самоуправления в сфере развития коммунальной инфраструктуры.
 - 2. _Строительный сектор: состав, структура и особенности.
 - 3. Современные тенденции развития коммунального комплекса.

РУБЕЖНЫЙ КОНТРОЛЬ К РАЗДЕЛУ 1: форма рубежного контроля – компьютерное тестирование.

РАЗДЕЛ 2. Нормативно-правовая база и основы управления жилищно-коммунальным комплексом

Тема 2.1 Нормативно-правовая основа муниципального управления ЖКХ

Цель: (ОПК-2) способен осуществлять стратегическое планирование деятельности органа власти; организовывать разработку и реализацию управленческих решений; обеспечивать осуществление контрольно-надзорной деятельности на основе рискориентированного подхода; (ОПК-3) способен разрабатывать нормативно-правовое обеспечение соответствующей сферы профессиональной деятельности, проводить экспертизу нормативных правовых актов, расчет затрат на их реализацию и определение финансирования, осуществлять социально-экономический источников последствий их применения и мониторинг правоприменительной практики; (ОПК-5) способен обеспечивать рациональное и целевое использование государственных и муниципальных ресурсов, эффективность бюджетных расходов И (ОПК-8) способен организовывать внутренние и межведомственные имуществом; коммуникации, взаимодействие органов государственной власти местного самоуправления гражданами, коммерческими организациями, институтами гражданского общества, средствами массовой информации

Перечень изучаемых элементов содержания: Конституционная основа управления ЖКХ. Федеральное законодательство. Жилищный, Градостроительный кодексы. Региональная нормативная база. Местные законы в области ЖКХ.

Вопросы для самоподготовки:

- 1. Федеральное законодательство в области ЖКХ.
- 2. Региональное законодательство в области ЖКХ.
- 3. _Местное законодательство в области ЖКХ

Тема 2.2 Организационные основы управления жилищно-коммунальным комплексом

Перечень изучаемых элементов содержания дисциплины (модуля): Органы управления ЖКХ. Роль Министерства регионального развития России. Деятельность департамента жилищной политики, департамента ЖКХ, департамента регулирования градостроительной деятельности. Государственная корпорация «Фонд содействия реформирования ЖКХ». Фонд содействия развития жилищного строительства. Органы местного самоуправления их функции и роль в управлении ЖКХ. Задачи органов местного самоуправления по реформированию ЖКХ.

Вопросы для самоподготовки:

- 1. _Роль министерства регионального развития в управлении ЖКХ.
- 2. _Деятельности государственной корпорации «Фонд содействия ЖКХ»
- 3. _Пути повышения эффективности управления сферой ЖКХ
- 4. _Органы местного самоуправления их функции и роль в управлении ЖКХ

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ К РАЗДЕЛУ 2

Форма практического задания: реферат.

Примерный перечень тем рефератов к разделу 2:

- 1. Специфика и особенности Жилищного кодекса.
- 2. Градостроительный кодекс как основа управления ЖКХ.

РУБЕЖНЫЙ КОНТРОЛЬ К РАЗДЕЛУ 2: форма рубежного контроля – компьютерное тестирование.

РАЗДЕЛ 4. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)

4.1. Форма промежуточной аттестации обучающегося по дисциплине (модулю)

Контрольными мероприятиями промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю) является зачет с оценкой, который проводится в устной форме.

4.2. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы

Код компетенции	Содержание компетенции (части компетенции)	Результаты обучения	Этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы
ОПК-1	Способен обеспечивать соблюдение норм служебной этики и антикоррупционную направленность в деятельности органа	Знать: основы служебной этики Уметь: проводить антикоррупционную экспертизу принимаемых решений	Этап формирования знаний Этап формирования умений
	власти;	Владеть навыками: обеспечения соблюдения норм служебной этики и антикоррупционной направленности в деятельности органа власти;	Этап формирования навыков и получения опыта
ОПК-2	Способен осуществлять стратегическое планирование	Знать: основы стратегического планирования деятельности	Этап формирования знаний

	деятельности органа	органа власти	
	власти; организовывать разработку и реализацию управленческих решений; обеспечивать осуществление контрольно-надзорной деятельности на основе риск-ориентированного подхода;	Уметь: организовывать разработку и реализацию управленческих решений Владеть навыками: осуществления контрольнонадзорной деятельности на основе рискориентированного подхода	Этап формирования умений Этап формирования навыков и получения опыта
ОПК-3	Способен разрабатывать нормативно-правовое обеспечение соответствующей сферы профессиональной деятельности,	Знать: особенности проведения экспертизы нормативно-правовых актов в сфере государственного и муниципального управления	Этап формирования знаний
	проводить экспертизу нормативных правовых актов, расчет затрат на их реализацию и определение источников финансирования, осуществлять социально-экономический прогноз последствий их применения и	Уметь: осуществляеть социально-экономический прогноз последствий применения нормативноправовых актов в сфере государственного и муниципального управления и мониторинг правоприменительной практики.	Этап формирования умений
	мониторинг правоприменительной практики;	Владеть навыками: разработки нормативно- правового обеспечения практики муниципального управления	Этап формирования навыков и получения опыта
	Способен обеспечивать рациональное и целевое использование государственных и	Знать: бюджетный процесс, особенности использования муниципальных ресурсов	Этап формирования знаний
ОПК-5	муниципальных ресурсов, эффективность бюджетных расходов и управления	Уметь: обеспечивать рациональное и целевое использование муниципальных ресурсов	Этап формирования умений
	имуществом;	Владеть навыками: обеспечения эффективного расходования средств и управления имуществом	Этап формирования навыков и получения опыта
ОПК-8	Способен организовывать внутренние и межведомственные	Знать: механизмы осуществления межведомственных коммуникаций	Этап формирования знаний
	коммуникации, взаимодействие органов государственной власти и местного самоуправления с гражданами, коммерческими организациями, институтами гражданского общества,	Уметь: организовывать взаимодействие органов государственной власти и местного самоуправления с гражданами, коммерческими организациями, институтами гражданского общества, средствами массовой информации Владеть навыками:	Этап формирования умений Этап формирования навыков

1	ассовой	обеспечения	и получения опыта
информации.		межведомственной коммуникашии.	

4.3. Описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных этапах их формирования, описание шкал оценивания

Код компетенции	Этапы формирования компетенций	Показатель оценивания компетенции	Критерии и шкалы оценивания
ОПК-3, ОПК-5, ОПК-8	Этап формирования знаний.	Теоретический блок вопросов. Уровень освоения программного материала, логика и грамотность изложения, умение самостоятельно обобщать и излагать материал	1) обучающийся глубоко и прочно освоил программный материал, исчерпывающе, последовательно, грамотно и логически стройно его излагает, тесно увязывает с задачами и будущей деятельностью, не затрудняется с ответом при видоизменении задания, умеет самостоятельно обобщать и излагать материал, не допуская ошибок: (9-10] баллов; 2) обучающийся твердо знает программный материал, грамотно и по существу излагает его, не допуская существенных неточностей в ответе на вопрос, может правильно применять теоретические положения: [8-9) баллов; 3) обучающийся освоил основной материал, но не знает отдельных деталей, допускает неточности, недостаточно правильные формулировки, нарушает последовательность в изложении программного материала: (6-8) баллов; 4) обучающийся не знает значительной части программного материала, допускает существенные ошибки: [0-6] баллов.

ОПК-1, ОПК-2, ОПК-5, ОПК-8 ОПК-8 Аналитическое задание (задачи, ситуационные задания, кейсы, проблемные ситуации и т.д.) Практическое применение теоретических положений применительно к профессиональным задачам, обоснование принятых решений задания, задание выполнено верно, даны ясные аналитические выводы к решению задания, подкрепленные теорией: [9-10] баллов; 2) владеет необходимыми умениями и навыками при выполнении практических заданий, задание выполнено верно, отмечается хорошее развитие аргумента, однако отмечены погрешности в ответе, скорректированные при собеседовании: [8-9) баллов; 3) испытывает затруднения
опк-8
обосновывает принятые решения, задание выполнено верно, даны ясные аналитические выводы к решению задания, подкрепленные теорией: [9-10] баллов; 2) владеет необходимыми умениями и навыками при выполнении практических заданий, задание выполнено верно, отмечается хорошее развитие аргумента, однако отмечены погрешности в ответе, скорректированные при собеседовании: [8-9) баллов; 3) испытывает затруднения
проблемные ситуации и т.д.) Практическое применение теоретических положений применительно к профессиональным задачам, обоснование принятых решений принятых решений при собеседовании: [8-9) баллов; здалов; решения, задание выполнено верно, даны ясные аналитические выводы к решению задания, подкрепленные теорией: [9-10] баллов; 2) владеет необходимыми умениями и навыками при выполнении практических заданий, задание выполнено верно, отмечается хорошее развитие аргумента, однако отмечены погрешности в ответе, скорректированные при собеседовании: [8-9) баллов; 3) испытывает затруднения
практическое применение теоретических положений применительно к профессиональным задачам, обоснование принятых решений ответе, скорректированные при собеседовании: [8-9) баллов; 3) испытывает затруднения
Практическое применение теоретических положений применительно к профессиональным задачам, обоснование принятых решений принятых решений принятых решений присобеседовании: [8-9) баллов; 3) испытывает затруднения
Практическое применение применение теоретических положений применительно к профессиональным задачам, обоснование принятых решений принятых решений при собеседовании: [8-9) баллов; 3) испытывает затруднения
Практическое применение применение теорией: Применение применение теорией: Применительно к профессиональным задачам, обоснование принятых решений принятых решений принятых решений при собеседовании: [9-10] баллов; 2) владеет необходимыми умениями и навыками при выполнении практических заданий, задание выполнено верно, отмечается хорошее развитие аргумента, однако отмечены погрешности в ответе, скорректированные при собеседовании: [8-9) баллов; 3) испытывает затруднения
применение теоретических положений применительно к профессиональным задачам, обоснование принятых решений принятых решений присобеседовании: [8-9) баллов; 3) испытывает затруднения
теоретических положений применительно к профессиональным задачам, обоснование принятых решений принятых решений при собеседовании: [8-9) баллов; 3) испытывает затруднения
положений применительно к профессиональным задачам, обоснование принятых решений ответе, скорректированные при собеседовании: [8-9) баллов; 3) испытывает затруднения
применительно к профессиональным задачам, обоснование принятых решений ответе, скорректированные при собеседовании: [8-9) баллов; 3) испытывает затруднения
профессиональным заданий, задание выполнено верно, отмечается хорошее развитие аргумента, однако отмечены погрешности в ответе, скорректированные при собеседовании: [8-9) баллов; 3) испытывает затруднения
задачам, обоснование принятых решений верно, отмечается хорошее развитие аргумента, однако отмечены погрешности в ответе, скорректированные при собеседовании: [8-9) баллов; 3) испытывает затруднения
обоснование принятых решений развитие аргумента, однако отмечены погрешности в ответе, скорректированные при собеседовании: [8-9) баллов; 3) испытывает затруднения
принятых решений отмечены погрешности в ответе, скорректированные при собеседовании: [8-9) баллов; 3) испытывает затруднения
ответе, скорректированные при собеседовании: [8-9) баллов; 3) испытывает затруднения
при собеседовании: [8-9) баллов; 3) испытывает затруднения
[8-9) баллов; 3) испытывает затрулнения
3) испытывает затрулнения
ОПК-1, ОПК-2, Этап Аналитическое в выполнении практических
ОПК-3, ОПК-5, формирования задание (задачи, заданий, задание выполнено
ОПК-8 навыков и ситуационные с ошибками, отсутствуют
получения опыта. задания, кейсы, логические выводы и
проблемные заключения к решению:
ситуации и т.д.) (6-8) баллов;
4) практические задания,
Решение задачи выполняет с
Гоольшими затрулнениями
практических или задание не выполнено
заданий и задач, вообще, или задание
владение навыками и выполнено не до конца, нет
умениями при четких выводов и
выполнении заключений по решению
практических задания, сделаны неверные
заданий, выводы по решению
самостоятельность, задания:
умение обобщать и [0-6] баллов.

4.4 Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы

Примерные вопросы для проведения промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю)

Теоретический блок вопросов:

- 1. Сущность и содержание жилищно-коммунального хозяйства.
- 2. Понятие жилищной политики.
- 3. Понятие коммунальной политики.
- 4. Понятие строительного комплекса.
- 5. Жилищная реформа: сущность и особенности.
- 6. Общие проблемы управления и реформирования ЖКХ.
- 7. Жилищный комплекс как крупная отрасль непроизводственной сферы.
- 8. Понятие и характеристика жилищного фонда РФ.
- 9. Формы собственности жилищного фонда.
- 10. Управление жилищным фондом.
- 11. Участие граждан в управлении жилищным фондом.
- 12. Понятие и особенности ТСЖ.
- 13. Понятие и особенности ЖСК.
- 14. Особенности муниципальной жилищной политики.
- 15. Коммунальный комплекс: понятие и особенности.
- 16. Отрасли коммунальной инфраструктуры.
- 17. Понятие и особенности ресурсосбережения.
- 18. Понятие и особенности комплексного обслуживания.
- 19. Бытовое обслуживание.
- 20. Сущность и содержание коммунальных услуг.
- 21. Исполнители и потребители коммунальных услуг.
- 22. Организация электроснабжения.
- 23. Организация газоснабжения.
- 24. Организация теплоснабжения.
- 25. Организация водоснабжения.
- 26. Управление развитием коммунального комплекса.
- 27. Нормативно-правовая основа управления ЖКХ: федеральный, региональный и местный уровень.
 - 28. Жилищный кодекс РФ.
 - 29. Градостроительный кодекс РФ.
 - 30. Органы управления ЖКХ.
 - 31. Роль Министерства регионального развития.
 - 32. Деятельность Департамента жилищной политики.
 - 33. Деятельность различных Фондов поддержки сферы ЖКХ.
 - 34. Задачи органов местного самоуправления по реформированию ЖКХ.
 - 35. Отечественны опыт развития ЖКХ.
 - 36. Зарубежный опыт развития ЖКХ.
 - 37. Федеральная целевая программа «Жилище».
- 38. приоритетный национальный проект «Доступное и комфортное жилье гражданам России».
 - 39. Итоги и проблемы реализации государственных программ.
 - 40. Понятие эффективности управления в сфере ЖКХ.
 - 41. Понятие социальной эффективности управления ЖКХ.
 - 42. Понятие экономической эффективности управления ЖКХ.
 - 43. Критерии оценки эффективности управления ЖКХ.
 - 44. Пути повышения эффективности управления в сфере ЖКХ

Аналитическое задание: Темы контрольных работ

1. Понятие жилищно-коммунального комплекса (ЖКК). Функционирование ЖКК. Цель управления ЖКК. Принципы реализации управления ЖКК.

- 2. Понятие «жилищно-коммунальное хозяйство» (ЖКХ). Состав и система ЖККХ муниципального образования.
- 3. Реформа ЖКХ. Программа «Жилище». Цель программы. Основные задачи и мероприятия, предусмотренные Программой.
- 4. Декомпозиционная структура ЖКК. Принципы декомпозиционной структуры ЖКК.
- 5. Характеристика функциональной структуры отрасли (орган местного самоуправления, собственники жилищного фонда, управляющие организации, жилищно-коммунальные предприятия, контролирующие органы, наниматели/арендаторы, прочие участники).
- 6. Обзорный анализ федеральной и региональной нормативно-правовой базы функционирования и реформирования ЖКХ.
- 7. Характеристика общего имущества в многоквартирном доме и права общей долевой собственности на такое имущество.
- 8. Понятие «управление многоквартирным домом». Цели и признаки деятельности по управлению многоквартирными домами.
- 9. Непосредственное управление многоквартирным домом собственниками помещений: характеристика способа.
- 10. Управление многоквартирным домом товариществом собственников жилья: характеристика способа.
- 11. Управление многоквартирным домом управляющей организацией: характеристика способа.
- 12. Годовой план управления общим имуществом многоквартирного дома: понятие и значение.
- 13. Этапы составления годового плана управления многоквартирным домом, их характеристика.
- 14. Порядок определения перечня необходимых коммунальных и жилищных услуг. Способы отбора подрядчиков по жилищным услугам.
- 15. Процедура проведения конкурса по отбору управляющей/подрядной организации собственниками помещений (ТСЖ).
- 16. Договор управления многоквартирным домом: порядок заключения, основные положения.
- 17. Техническая эксплуатация жилого дома. Внутридомовые инженерные системы.
- 18. Теплоснабжение: основные схемы. Порядок подключения энергопринимающих устройств к теплосетям, допуск в эксплуатацию.
- 19. Приборы учета энергетических ресурсов: понятие и виды.
- 20. Энергосбережение. Сокращение потерь электрической и тепловой энергии.
- 21. Порядок контроля качества коммунальных услуг и осуществления перерасчета платы при недопоставках.
- 22. Порядок контроля качества жилищных услуг и осуществления перерасчета платы при оказании услуг/выполнении работ ненадлежащего качества.
- 23. Понятие и функции МУП ЖКХ. Виды МУП ЖКХ.
- 24. Способы приватизации муниципального имущества, их характеристика.
- 25. Состав платы за коммунальные услуги (тариф и надбавка). Производственные и инвестиционные программы организаций коммунального комплекса.
- 26. Общие принципы регулирования тарифов и надбавок на жилищно-коммунальные услуги. Порядок установления тарифов на ЖКУ.
- 27. Норматив потребления коммунальных услуг: понятие, методы определения и порядок установления.
- 28. Категории неплательщиков за жилищно-коммунальные услуги, их характеристика.
- 29. Меры по предупреждению задолженности за жилищно-коммунальные услуги.
- 30. Мероприятия по снижению задолженности за жилищно-коммунальные услуги.
- 31. Понятие, цели, основные проблемы инвестиционной деятельности в ЖКХ. Инвестиционные ресурсы.

- 32. Основные подходы к привлечению внебюджетных инвестиций. Категории инвестиционных проектов.
- 33. Концессионные соглашения: понятие, объекты, порядок заключения.

Расчетно-практические задания *(задачи, ситуационные задания, кейсы, проблемные ситуации и т.д.):*

Залачи:

- 1. Предложите возможные решения проблем финансирования сферы ЖКХ как на федеральном, так и на местном уровне.
- 2. Инициация, проведение собрания по выбору способа управления и оформление протокола для опубликования итогов голосования собственников.

Цель: Выявление нормативных требований для организации процесса голосования и принятия решения о способе управления многоквартирным домом на собрании жильцов.

Участникам занятия предлагается провести имитирование организации и проведения собрания жильцов для многоквартирного дома с не определившимися на дату голосования собственниками – физическими лицами в 5 % количества квартир.

Каждый собственник вправе сам определить способ управления своим домом. Инициатива по проведению выбора способа управления жилым объектом заключается в уведомлении всех собственников в определенный срок, подготовке и тиражированию документов: -регистрации -голосования.

Уведомление (извещение) по содержанию отражает:

- ФИОинициатора
- Форму проведения собрания собственников
- Дату и время проведения собрания в конкретном месте
- Перечень вопросов в повестке дня общего собрания
- Место (адрес), куда должны передаваться решения собственников (при заочной форме собрания)
- Дату окончания приёма решений собственников по вопросам, поставленным на собрание
- Порядок ознакомления с информацией, которая будет представлена на собрании.

Кроме того, предварительный подсчет голосов (долей голосов) собственников также проводится инициатором либо выбранной счетной комиссией.

На занятии выявляется, по каким обсуждаемым вопросам на собрании требуется наличие не простого большинства, а «квалифицированного» большинства голосов. В упражнении следует выяснить формы проведения собрания и способы голосования собственников, а также особенности проведения голосования при заочном способе голосования. По завершении занятия участники составляют макет протокола собрания собственников по выбору способа управления жилым домом.

3. Проведение органами местного самоуправления конкурсного отбора управляющей организации

Цель: Выявить критерии отбора управляющей организации, по которым организатор конкурса - орган местного самоуправления выбрал управляющую организацию.

Вопросы установочного занятия:

- 1. В чем заключается реализация способа управления многоквартирным домом?
- 2. Кто может являться участником конкурсного отбора на управление многоквартирным домом?
 - 3. На каком критерии построена процедура конкурсного отбора?
- 4. Что входит в конкурсную документацию для проведения отбора управляющей организации?

5. Какие стадии проходит конкурсный отбор?

Жители многоквартирных домов — собственники жилых помещений нередко не определяют способ и не реализуют свои полномочия по управлению объектом жилья. В связи с тем, что жилищное законодательство ставит перед жителями принципиально новые задачи, которые решительно противоположны иждивенческим ожиданиям потребителей коммунальных услуг, орган местного самоуправления принимает участие в организации и проведении конкурсного отбора либо выбора специализированной организации на управление домом. При знакомстве с процедурой отбора управляющей организации участникам занятия следует уяснить, какие организации могли претендовать и получить в результате муниципальный заказ. На примере типового муниципального заказа участники занятия выявляют содержание его разделов.

По итогам занятия выполняется задание по вариантам:

- 1) характеристика документа из пакета документов, представляемых участниками конкурса;
- 2) характеристика разделов муниципального контракта, заключаемого по результатам конкурсного отбора.
 - 4. Передача многоквартирного дома в управление

Цель: Ознакомление с процедурой оформления передачи и составом передаваемой документации на многоквартирный дом.

После выбора собственниками или органом местного самоуправления способа управления жилым объектом оформляется передача дома от прежнего лица, управляющего или обслуживающего дом, вновь выбранному лицу. Вместе с другими причинами передача дома необходима для определения обязательств органа местного самоуправления по капитальному ремонту дома. Участники занятия уясняют, что роль передачи документации состоит в фиксации технического состояния, передаваемого в управление общего имущества, запускаются механизмы расторжения договоров прежней управляющей организации в отношении передаваемого объекта управления и приводится в соответствие учет объекта управления у органов местного самоуправления и муниципальных предприятий, и учреждений. При этом составление акта приема-передачи не требуется. Выполнение кейса предполагает ознакомление из нормативного источника с составом технической документации на многоквартирный дом. Процедура передачи дома сопровождается осмотром состояния передаваемого общего имущества, и участники занятия также из нормативного документа знакомятся с методами осмотра состояния и содержанием такого документа как акт состояния общего имущества, который консультанты рекомендуют составлять при смене управляющей структуры.

По завершении изучаемой ситуации участники выполняют письменное задание:

- 1) характеристика документа из перечня технической документации, передаваемой управляющей структуре;
 - 2) заполнение типового акта состояния общего имущества многоквартирного дома.
- 5. Заключение договоров на обслуживание, эксплуатацию и ремонт общего имущества в многоквартирном доме.

Цель: Выявление круга договорных связей ТСЖ с внешней средой по обслуживанию, эксплуатации и ремонту общего имущества дома Методические пояснения

Процедура создания ТСЖ основывается на раскрытии активной гражданской позиции и объединении усилий жителей одного дома (возможно микрорайона) как заказчиков услуг жилищно-коммунального хозяйства.

Нормы действующего Жилищного кодекса возлагают на собственников жилья всю ответственность по управлению многоквартирным домом. ТСЖ получают расширенный объем полномочий и увеличенное число обязанностей, тогда как органы местного самоуправления устраняются от непосредственных функций управления. Круг обязанностей ТСЖ нормативно определяется Правилами предоставления коммунальных услуг гражданам, которые регулируют отношения между исполнителями и потребителями коммунальных услуг, виды ответственности ТСЖ за предоставление коммунальных услуг ненадлежащего качества. В ходе занятия участники знакомятся с перечнем обязанностей ТСЖ в сфере предоставления коммунальных услуг, в сфере расчета и начисления платы за предоставленные коммунальные услуги, а также в сфере информирования потребителей о предоставляемых услугах.

Значительную часть деятельности исполнительного органа ТСЖ составляет договорная работа. В ходе практического занятия проходит выяснение, в чем заключаются обязанности ТСЖ по эффективному управлению общим имуществом в доме и обеспечению условий пользования своей долей собственности всем собственникам жилья. Участники занятия знакомятся с классификацией договоров, заключаемых ТСЖ с предприятиями и организациями жилищно-коммунального комплекса. При этом используются рекомендации по практике заключения договоров Консалтинговой группы «ХАЛФ» в области управления жилищным фондом.

В завершении занятия участники составляют условия договоров нескольких типов в части преамбулы, обязанностей подрядной организации и прав ТСЖ.

6. Подбор подрядчиков и заключение договоров по выполнению текущего ремонта.

Цель: Выявить значение процесса планирования для определения общих целей жизнеобеспечения и комфорта жилья.

Разработать примерный план работ по текущему ремонту дома.

В ходе текущего управления обслуживанием жилого дома собственники или управляющая организация определяют потребность в проведении работ, обеспечивающих содержание и ремонт общего имущества дома. Планирование надо воспринять по ходу необходимую предварительную подготовку эффективных восстанавливающих работоспособное первоначальное состояние жилого объекта и территории. При этом уясняется, что своевременное устранение функциональных и эстетических недостатков обеспечит меньшие затраты в будущем для проведения капитального ремонта, и дом будет дольше пригоден и комфортен для проживания. Жилой дом является сложноустроенным многофункциональным объектом, и его техническое состояние определяет потребность в текущих ремонтах. На установочном занятии участники знакомятся с содержательными элементами планирования текущего ремонта: перечнем конкретных мероприятий (работ), стоимость каждого мероприятия (работы), сроки и очерёдность выполнения работ, ответственные лица за проведение работ, планируемый результат (эффект) выполненных работ и мероприятий, возможные риски реализации мероприятий и возможности их предупреждения. Выполнение кейсового задания требует уяснения нормативных требований к проведению работ текущего ремонта жилого объекта. В ходе занятия предполагается обсуждение поэтапно принимаемых решений по каждому элементу плана, основываясь при этом на нормативных требованиях и учитывая дополнительные факторы. Участники знакомятся с практикой планирования в ТСЖ, которая показывает, что в разработке плана следует учитывать не только конструктивные особенности, степень физического износа и технического состояния общего имущества, но и природно-климатические условия, в которых находится дом, а также требования пожарных, санитарных и других норм законодательства. Для определения стоимости планируемых мероприятий способ самостоятельного составления калькуляций и смет рассматривается как более дорогой и малопривлекательный, поэтому на занятии обсуждается способ запроса данных о стоимости работ у обслуживающих организаций и подрядчиков. В ходе занятия используются данные открытого доступа о договорах на обслуживание коммунальных организаций, типовые договоры. Кроме того, используются результаты практической работы Консалтинговой группы «ХАЛФ» в области управления жилищным фондом.

По итогам занятия участники составляют примерный план мероприятий текущего ремонта многоквартирного дома.

7. Организация информационной работы для населения и собственников жилья.

Цель: Выявление с наиболее доступных источников информационного обмена и актуальных предметов информационного обсуждения.

Для выполнения задания даётся разъяснение о планируемом круге получателей информации, в котором ведущее место занимают собственники помещений и получатели коммунальных услуг. Для повышения информированности населения следует разъяснить на занятии следующие принципы организации работы:

- А) Постоянное снабжение жильцов дома по возможности более полной информацией о работе лиц, управляющих домом (ТСЖ, УК либо непосредственное управление домом собственниками помещений) и ее результатах.
- Б) Организация информационной работы так, чтобы жители дома всегда знали, куда и по каким вопросам они могут обратиться, где получить нужную информацию и помощь.
 - В) Обратная связь с жильцами, вести непрерывное двухстороннее общение с ними.
- В списке важнейших тем, по которым должна проводиться информационная работа можно рекомендовать:

Для подведения итогов занятия участники выполняют письменное задание:

- сопоставить преимуществ и недостатков отдельных каналов информационного воздействия;

- составить макет информационного листа, используемого в письменной форме информационной работы коммунальной организации.
- 8. Отобразить в виде схемы соотношение функций (полномочий) отдельных участников системы управления в сфере жилищно-коммунального хозяйства
- 9. Составить перечень договоров (с преамбулой договора) между управляющей структурой (на примере ТСЖ) и организациями внешней среды
- 10. Составить макет протокола собрания собственников по выбору способа управления жилым домом
- 11. Дать характеристику документов из пакета, представляемого участниками конкурсного отбора либо выбора специализированной организации на управление домом
- 12. Дать характеристику разделов муниципального контракта, заключаемого по результатам конкурсного отбора управляющей компании
- 13. Дать характеристику документа из перечня технической документации, передаваемой управляющей структуре
- 14. Составить условия договоров нескольких типов в части преамбулы, обязанностей подрядной организации и прав ТСЖ
- 15. Составить примерный план мероприятий текущего ремонта многоквартирного дома
- 16. От имени инициативной группы жильцов составить план деятельности по устранению некачественных или проводимых с нарушением графика ремонтных работ
- 17. Составить Акт приемки в эксплуатацию законченного капитальным ремонтом многоквартирного дома
- 18. Сопоставить преимущества и недостатки отдельных каналов информационного воздействия;
- 19. Составить макет информационного листа, используемого в письменной форме информационной работы коммунальной организации

Кейс «Анализ показателей»

Цель:

- освоить навыки получения и обработки статистической информации в заданных условиях;
- развить самостоятельность, творческий подход к заданию;
- поупражняться в способности формировать решения.

Ресурсы: статистические данные Росстата, бумага.

Ход игры: группа разбивается на пары. Каждой паре выдается (или они по желанию выбирают сами) регион. Каждая пара должна провести качественный анализ ситуации в данной сфере в выбранном регионе, потвердев эмпирическими данными и сравнить с общими показателями по стране. После чего провести сравнительный анализ между регионами в ходе дискуссии между парами. Сформулировать общие тенденции и проблемы и разработать возможные альтернативы решения проблем.

Уровень благоустройства жилищного фонда на конец года; в процентах

Таблица 1

Жилищный фонд, оборудованный канализ отоплен ваннами горячим напольн водопро газом водом ацией ием (душем) водоыми снабжеэлектро плитами нием Весь жилищный фонд 2000г. 73 69 73 64 70 59 16 2005г. 76 71 80 70 17 65 63 2010г. 78 74 83 67 69 65 19 78 74 69 19 2011г. 83 67 65

2012г.	79	74	84	67	68	66	20
Городской жилищный							
фонд							
2000г.	86	84	87	79	69	75	21
2005г.	88	86	91	81	68	79	23
2010г.	89	87	92	81	67	80	25
2011г.	90	88	92	81	67	80	25
2012г.	90	88	92	81	66	80	26
Сельский жилищный							
фонд							
2000г.	39	30	37	24	74	17	3
2005г.	43	34	52	26	75	22	3
2010г.	48	39	60	29	75	25	4
2011г.	49	39	61	29	74	26	4
2012г.	49	40	61	29	74	27	4

4.5 Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций

Промежуточная аттестация по дисциплине (модулю) проводится в соответствии с Положением о промежуточной аттестации обучающихся по основным профессиональным образовательным программам высшего образования — программ бакалаврита/магистратуры/специалитета в Российском государственном социальном университете и Положение о балльно-рейтинговой системе оценки успеваемости обучающихся по основным профессиональным образовательным программам высшего образования - программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры в Российском государственном социальном университете.

На промежуточную аттестацию отводится 20 рейтинговых баллов.

Ответы обучающегося на контрольном мероприятии промежуточной аттестации оцениваются педагогическим работником по 20 - балльной шкале, а итоговая оценка по дисциплине (модулю) выставляется по пятибалльной системе для экзамена и по системе зачтено/не зачтено для зачета.

Критерии выставления оценки определяются Положением о балльно-рейтинговой системе оценки успеваемости обучающихся по основным профессиональным образовательным программам высшего образования - программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры в Российском государственном социальном университете.

РАЗДЕЛ 5. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

5.1. Перечень основной и дополнительной учебной литературы для освоения дисциплины (модуля)

5.1.1. Основная литература

- 1. Николюкин, С. В. Жилищное право : учебник и практикум для вузов / С. В. Николюкин. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 291 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-08460-3. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/494614
- 2. Корнеева, И. Л. Жилищное право Российской Федерации: учебник и практикум для вузов / И. Л. Корнеева. 4-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 450 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-12005-9. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/488684
- 3. Планирование и организация строительства в сложных условиях : учебное пособие для вузов / О. А. Сотникова, Л. П. Салогуб, Т. В. Богатова, Р. Н. Кузнецов. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 131 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-13598-5. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/496572

Дополнительная литература.

- 1. Николюкин, С. В. Жилищное право. Практикум: учебное пособие для вузов / С. В. Николюкин. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 275 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-06983-9. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/494266
- 2. Жилищное право : учебник и практикум для вузов / А. О. Иншакова [и др.] ; под редакцией А. О. Иншаковой, А. Я. Рыженкова. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 416 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-14233-4. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/496919
- 3. Восколович, Н. А. Экономика, организация и управление общественным сектором: учебник и практикум для вузов / Н. А. Восколович, Е. Н. Жильцов, С. Д. Еникеева; под общей редакцией Н. А. Восколович. 2-е изд., испр. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 324 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-05345-6. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/488987
- 4. Стратегический маркетинг: учебник и практикум для вузов / Н. А. Пашкус [и др.]. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 225 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-00742-8. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/490124

5.2. Перечень ресурсов информационно-коммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины (модуля)

- 1. Институт научной информации по общественным наукам http://www.inion.ru/
- 2. Российская государственная библиотека// электронный каталог http://www.rsl.ru/ru/s97/s339/
 - 3. PГСУ//научные журналы http://lib.socio.msu.ru/l/library
 - 4. Президентская библиотека http://www.prlib.ru
 - 5. Национальная электронная библиотека http://www.rusneb.ru
 - 6. Федеральная служба государственной статистики РФ http://www.gks.ru

5.3 Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины (модуля)

Освоение обучающимся дисциплины (модуля) «Муниципальное управление жилищно-коммунальным хозяйством» предполагает изучение материалов дисциплины (модуля) на аудиторных занятиях и в ходе самостоятельной работы. Аудиторные занятия проходят в форме лекций, семинаров и практических занятий. Самостоятельная работа включает разнообразный комплекс видов и форм работы обучающихся.

Для успешного освоения дисциплины (модуля) и достижения поставленных целей необходимо внимательно ознакомиться с рабочей программой дисциплины (модуля), доступной в электронной информационно-образовательной среде РГСУ.

Следует обратить внимание на списки основной и дополнительной литературы, на предлагаемые преподавателем ресурсы информационно-телекоммуникационной сети Интернет. Эта информация необходима для самостоятельной работы обучающегося.

При подготовке к аудиторным занятиям необходимо помнить особенности каждой формы его проведения.

Подготовка к учебному занятию лекционного типа заключается в следующем.

С целью обеспечения успешного обучения обучающийся должен готовиться к лекции, поскольку она является важнейшей формой организации учебного процесса, поскольку:

- знакомит с новым учебным материалом;
- разъясняет учебные элементы, трудные для понимания;
- систематизирует учебный материал;
- ориентирует в учебном процессе.

С этой целью:

- внимательно прочитайте материал предыдущей лекции;
- ознакомьтесь с учебным материалом по учебнику и учебным пособиям с темой прочитанной лекции;
- внесите дополнения к полученным ранее знаниям по теме лекции на полях лекционной тетради;
- запишите возможные вопросы, которые вы зададите лектору на лекции по материалу изученной лекции;
 - постарайтесь уяснить место изучаемой темы в своей подготовке;
- узнайте тему предстоящей лекции (по тематическому плану, по информации лектора) и запишите информацию, которой вы владеете по данному вопросу.

Подготовка к занятию семинарского типа

При подготовке и работе во время занятий семинарского типа следует обратить внимание на следующие моменты: на процесс предварительной подготовки, на работу во время занятия, обработку полученных результатов, исправление полученных замечаний.

Предварительная подготовка к учебному занятию семинарского типа заключается в изучении теоретического материала в отведенное для самостоятельной работы время, ознакомление с инструктивными материалами с целью осознания задач практического занятия, техники безопасности при работе с приборами, веществами.

Работа во время проведения учебного занятия семинарского типа включает:

- консультирование студентов преподавателями и вспомогательным персоналом с целью предоставления исчерпывающей информации, необходимой для самостоятельного выполнения предложенных преподавателем задач, ознакомление с правилами техники безопасности при работе в лаборатории;
- самостоятельное выполнение заданий согласно обозначенной учебной программой тематики.

результатов Обработка, обобщение полученных практического задания проводиться обучающимися самостоятельно или под руководством преподавателя (в зависимости от степени сложности поставленных задач). В результате оформляется индивидуальный отчет. Подготовленная к сдаче на контроль и оценку работа сдается преподавателю. Форма отчетности может быть письменная, устная или две одновременно. Главным результатом в данном случае служит получение положительной оценки по каждому практическому занятию. Это является необходимым условием при проведении рубежного контроля И допуска К зачету И экзамену. При получении неудовлетворительных результатов обучающийся имеет право в дополнительное время пересдать преподавателю работу до проведения промежуточной аттестации.

Самостоятельная работа.

Для более углубленного изучения темы задания для самостоятельной работы рекомендуется выполнять параллельно с изучением данной темы. При выполнении заданий по возможности используйте наглядное представление материала. Более подробная информация о самостоятельной работе представлена в разделах «Учебнометодическое обеспечение самостоятельной работы по дисциплине (модулю)», «Методические указания к самостоятельной работе по дисциплине (модулю»).

5.4 Информационно-технологическое обеспечение образовательного процесса по дисциплины (модуля)

5.4.1. Средства информационных технологий

- 1. Персональные компьютеры;
- 2. Средства доступа в Интернет;
- 3. Проектор.

5.4.2. Программное обеспечение

- 1.Операционная система Windows 7
- 2. Microsoft Office Professional Plus 2007 Russian Academic OPEN No Level
- 3. Справочно-правовая система Консультант+
- 4. Acrobat Reader DC
- 5.7-Zip
- 6.SKY DNS
- 7.TrueConf(client)

5.4.3. Информационные справочные системы и профессиональные базы

данных

№ №	Название электронного ресурса	Описание электронного ресурса	Используемый для работы адрес
1.	ЭБС «Университетская	Электронная библиотека, обеспечивающая	http://biblioclub.ru/
	библиотека онлайн»	доступ высших и средних учебных заведений,	
		публичных библиотек и корпоративных	
		пользователей к наиболее востребованным	
		материалам по всем отраслям знаний от	
		ведущих российских издательств	
2.	Образовательная	Электронно-библиотечная система для ВУЗов,	https://urait.ru/
	платформа Юрайт	ССУЗов, обеспечивающая доступ к учебникам,	
		учебной и методической литературе по	
		различным дисциплинам.	
3.	Научная электронная	Крупнейший российский информационно-	http://elibrary.ru/
	библиотека	аналитический портал в области науки,	
	eLIBRARY.ru	технологии, медицины и образования,	
		содержащий рефераты и полные тексты более	
		34 млн научных публикаций и патентов	
4.	База данных "EastView"	Полнотекстовая база данных периодических	https://dlib.eastview.com
		изданий	
5.	Электронная	Библиотека предоставляет доступ более чем к	https://grebennikon.ru/
	библиотека	30 журналам, выпускаемых Издательским	
	"Grebennikon"	домом "Гребенников".	

5.5 Материально-техническое обеспечение образовательного процесса по дисциплине (модулю)

Для изучения дисциплины (модуля) «Муниципальное управление жилищно-коммунальным хозяйством» в рамках реализации основной профессиональной образовательной программы высшего образования — программы бакалаврита по направлению подготовки/специальности 38.04.04 Государственное и муниципальное управление используются:

Учебная занятий лекционного аудитория типа оснащена ДЛЯ специализированной мебелью (стол для преподавателя, парты, стулья, доска для написания мелом); техническими средствами обучения (видеопроекционное оборудование, средства звуковоспроизведения, экран и имеющие выход в сеть Интернет), а также (при наличии).

Учебная аудитория для занятий семинарского типа: оснащена специализированной мебелью (стол для преподавателя, парты, стулья, доска для написания мелом); техническими средствами обучения (видеопроекционное оборудование, средства звуковоспроизведения, экран и имеющие выход в сеть Интернет).

Помещения для самостоятельной работы обучающихся: оснащены специализированной мебелью (парты, стулья) техническими средствами обучения (персональные компьютеры с доступом в сеть Интернет и обеспечением доступа в электронно-информационную среду университета, программным обеспечением).

5.6 Образовательные технологии

При реализации дисциплины (модуля) *«Муниципальное управление жилищно-коммунальным хозяйством»* применяются различные образовательные технологии, в том числе технологии электронного обучения.

Освоение дисциплины (модуля) «Муниципальное управление жилищно-коммунальным хозяйством» предусматривает использование в учебном процессе активных и интерактивных форм проведения учебных занятий в форме деловых и ролевых игр, разбора конкретных ситуаций и др. в сочетании с внеаудиторной работой с целью формирования и развития профессиональных навыков обучающихся.

При освоении дисциплины (модуля) *«Муниципальное управление жилищно-коммунальным хозяйством»* предусмотрено применением электронного обучения.

Учебные часы дисциплины (модуля) Муниципальное управление жилищно-коммунальным хозяйством» предусматривают классическую контактную работу преподавателя с обучающимся в аудитории и контактную работу посредством электронной информационно-образовательной среды в синхронном и асинхронном режиме (вне аудитории) посредством применения возможностей компьютерных технологий (электронная почта, электронный учебник, тестирование, вебинар, видеофильм, презентация, форум и др.).

В рамках дисциплины (модуля) «Муниципальное управление жилищно-коммунальным хозяйством» предусмотрены встречи с руководителями и работниками организаций, деятельность которых связана с направленностью, реализуемой основной профессиональной образовательной программы высшего образования — программы бакалавриата.

Лист регистрации изменений

	отног регистрации изменении		
№ п/п	Содержание изменения	Реквизиты документа об утверждении изменения	Дата введения изменения
1.	Утверждена и введена в действие решением Ученого совета факультета на основании Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по направлению подготовки 38.04.04 Государственное и муниципальное управление (уровень магистратуры), утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 13 августа 2020 г. № 1000	Протокол заседания Ученого совета факультета № 9 от «28» апреля 2022 года	01.09.2022
2.	*	Протокол заседания Ученого совета факультета № от «» 20года	
3.	*	Протокол заседания Ученого совета факультета № от «» 20 года	



Министерство науки и высшего образования Российской Федерации Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный социальный университет»

«УТВЕРЖДАЮ»

Декан факультета управления

А.Н.Островский

«28» апреля 2022 г.

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ) ТЕОРИИ И МЕХАНИЗМЫ СОВРЕМЕННОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ

Направление подготовки 38.04.04 «Государственное и муниципальное управление»

Направленность

Социальная медиация

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ - ПРОГРАММА МАГИСТРАТУРЫ

Форма обучения

Очно-заочная

Москва, 2022 г.

Рабочая программа дисциплины (модуля) «Теории и механизмы современного государственного управления» разработана на основании федерального государственного образовательного стандарта высшего образования - магистра по направлению подготовки 38.04.04 Государственное и муниципальное управление, утвержденного приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 13.08.2020 №1000.

Рабочая программа дисциплины (модуля) разработана:

Кандидатом социологических наук, доцентом Медведевой Н.В.

		2011 11.2.
Руководитель основной профессиональной образовательной программы	Luf	кандидат социологических наук, доцент факультета управления Ю.О.СУЛЯГИНА
Основная профессиональная об магистратуры обсуждена и реком управления Протокол № 9 от «28» апреля 2022	ендована к утверждению н	
Декан факультета управления, канд. мед. наук, доцент	(подпись)	Н. Островский
Основная профессиональная об магистратуры рекомендована работодателей: Комитет по федеративному устрой и вопросам местного самоуправлен Гос. Думы ФС РФ Руководитель Аппарата Комитета Думы ФС РФ, д-р юрид. наук	бразовательная программа к утверждению пред йству ния	- программа подготовки ставителями организаций- И.В. БАБИЧЕВ
Директора Общенациона Ассоциации Территориа. общественных организаций (ТОС)	льных	3.Г. ЮДИН
Рабочая программа дисциплини утверждению: д.с.н., профессор кафедры	ы (модуля) рецензирована	и рекомендована к
менеджмента и административног управления	о (подпись)	О.А. Уржа
Согласовано Научная библиотека, директор	(подпись)	И.Г. Маляр

СОДЕРЖАНИЕ:

РАЗДЕЛ 1. ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)	4
1.1. Цель и задачи дисциплины (модуля)	Δ
1.2. Место дисциплины (модуля) в структуре основной профессиональной	
образовательной программы высшего образования- программы магистратуры	4
РАЗДЕЛ 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)	
2.1 Объем дисциплины (модуля), включая контактную работу обучающегося с	
педагогическими работниками и самостоятельную работу обучающегося	6
2.2. Учебно-тематический план дисциплины (модуля)	
РАЗДЕЛ 3. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ	
РАБОТЫ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)	8
3.1. Виды самостоятельной работы обучающихся по дисциплине (модулю)	
8_Toc7	3033504
3.2. Методические указания к самостоятельной работе по дисциплине (модулю)	
РАЗДЕЛ 4. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ПРОМЕЖУТО	
АТТЕСТАЦИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)	
4.1. Форма промежуточной аттестации обучающегося по дисциплине (модулю)	
4.2. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе осво	
образовательной программы	
4.3.Описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных эт	
формирования, описание шкал оцениванияформирования, описание шкал оценивания	
4.4 Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки	
1 ,	.1
знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы	10
формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы	
4.5 Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, уме	нии,
навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования	10
компетенций	
РАЗДЕЛ 5. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)	21
5.1. Перечень основной и дополнительной учебной литературы для освоения	2.1
	21
5.2. Перечень ресурсов информационно-коммуникационной сети «Интернет»,	
необходимых для освоения дисциплины (модуля)	22
5.3 Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины (модуля	
5.4 Информационно-технологическое обеспечение образовательного процесса по	
дисциплины (модуля)	24
5.5 Материально-техническое обеспечение образовательного процесса по дисциг	
(модулю)	
5.6 Образовательные технологии	
Пист регистрации изменений	26

РАЗДЕЛ 1. ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

1.1. Цель и задачи дисциплины (модуля).

<u>Цель дисциплины (модуля)</u> заключается в получении обучающимися теоретических знаний о теориях и механизмах современного государственного управления, о системе государственного управления как о целостной совокупности социально-правовых и организационных институтов и практических навыков профессиональной деятельности в ходе осуществления профессиональной служебной деятельности граждан Российской Федерации на должностях государственной гражданской службы Российской Федерации, на должностях государственной гражданской службы субъектов Российской Федерации, направленную на обеспечение исполнения основных функций, административных регламентов органов государственной власти Российской Федерации, органов государственной власти субъектов Российской Федерации.

Задачи дисциплины (модуля):

- В результате изучения курса выпускник должен решать следующие профессиональные задачи:
- обеспечивать соблюдение норм служебной этики и антикоррупционную направленность в деятельности органа власти;
- осуществлять стратегическое планирование деятельности органа власти; организовывать разработку и реализацию управленческих решений; обеспечивать осуществление контрольно-надзорной деятельности на основе риск-ориентированного подхода;
- -организовывать внутренние и межведомственные коммуникации, взаимодействие органов государственной власти и местного самоуправления с гражданами, коммерческими организациями, институтами гражданского общества, средствами массовой информации.

1.2. Место дисциплины (модуля) в структуре основной профессиональной образовательной программы высшего образования- программы магистратуры

Дисциплина (модуль) «Теории и механизмы современного государственного управления» реализуется в базовой части основной профессиональной образовательной программы по направлению подготовки 38.04.04 - Государственное и муниципальное управление (уровень магистратуры) очно-заочной форме обучения.

Изучение дисциплины (модуля) «Теории и механизмы современного государственного управления» базируется на знаниях и умениях, полученных обучающимися ранее в ходе освоения программного материала ряда дисциплин (модулей): «Современные технологии руководства и лидерства», «Социология управления».

Перечень последующих дисциплин (модулей), для которых необходимы знания, умения и навыки, формируемые данной дисциплиной (модулем): «Инвестиционная политика регионов и муниципальных образований», «Управленческое консультирование».

1.3. Планируемые результаты обучения по дисциплине (модулю) в рамках планируемых результатов освоения основной профессиональной образовательной программы.

Процесс освоения дисциплины (модуля) направлен на формирование у обучающихся следующих общепрофессиональных компетенций: ОПК-1; ОПК-2; ОПК-8, в соответствии с основной профессиональной образовательной программой по направлению подготовки 38.04.04 - Государственное и муниципальное управление (магистр).

В результате освоения дисциплины (модуля) обучающийся должен

демонстрировать следующие результаты:

Категория компетенций	Код компетенции	Формулировка компетенции	Код и наименование индикатора достижения компетенции	Результаты обучения
Культура служебного поведения	ОПК-1	Способен обеспечивать соблюдение норм служебной этики и антикоррупционную направленность в деятельности органа власти;	ОПК-1.1 Соблюдает нормы служебной этики в процессе разработки и принятия управленческих решений в ходе реализации муниципального управления, а также проводит антикоррупционную экспертизу принимаемых решений; ОПК -1.2 Осуществляет и организует служебную деятельность путем внедрения мер профилактики коррупционных правонарушений	Знать: основы служебной этики Уметь: проводить антикоррупционную экспертизу принимаемых решений Владеть навыками: обеспечения соблюдения норм служебной этики и антикоррупционной направленности в деятельности органа власти;
Разработка и реализация управленчески х решений	ОПК-2	Способен осуществлять стратегическое планирование деятельности органа власти; организовывать разработку и реализацию управленческих решений; обеспечивать осуществление контрольнонадзорной деятельности на основе рискориентированного подхода;	правонарушении ОПК-2.1 Осуществляет стратегическое и тактическое планирование деятельности органа муниципальной власти ОПК-2.2 Способен принимать и реализовывать управленческие решения в различных направлениях муниципального управления, а также осуществлять контрольно-надзорную деятельность в ходе исполнения управленческих решений ОПК-2.3 Использует риск-ориентированный подход в контрольно-надзорной деятельности в практике муниципального управления	Знать: основы стратегического планирования деятельности органа власти Уметь: организовывать разработку и реализацию управленческих решений Владеть навыками: осуществления контрольно-надзорной деятельности на основе риск-ориентированного подхода
GR	ОПК-8	Способен организовывать внутренние и межведомственные коммуникации, взаимодействие органов	управления ОПК-8.1 Организует и налаживает внутренние и межведомственные коммуникации в муниципальном образовании; ОПК-8.2 Осуществляет	Знать: механизмы осуществления межведомственных коммуникаций Уметь: организовывать взаимодействие органов

государственной	взаимодействие	государственной власти
власти и местного	органов	и местного
самоуправления с	государственной власти	самоуправления с
гражданами,	и местного	гражданами,
коммерческими	самоуправления с	коммерческими
организациями,	гражданами,	организациями,
институтами	коммерческими	институтами
гражданского	организациями,	гражданского
общества,	институтами	общества, средствами
средствами массовой	гражданского	массовой информации
информации.	общества, средствами	Владеть навыками:
	массовой информации.	обеспечения
		межведомственной
		коммуникации,

РАЗДЕЛ 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

2.1 Объем дисциплины (модуля), включая контактную работу обучающегося с педагогическими работниками и самостоятельную работу обучающегося

Общая трудоемкость дисциплины (модуля) составляет 4 зачетные единицы.

Очно-заочная форма

Вид учебной работы	Всего	Куј	pc 1	Курс 2
вид ученний работы	часов			
Контактная работа обучающихся с педагогическими работниками (по видам учебных занятий) (всего):	48	16	16	16
Учебные занятия лекционного типа	12	4	4	4
Практические занятия	12	4	4	4
Иная контактная работа	24	8	8	8
Самостоятельная работа обучающихся, всего	156	52	52	52
Контроль промежуточной аттестации (час)	12	4	4	4
Форма промежуточной аттестации	3aO	ЗаО	ЗаО	ЗаО
ОБЪЕМ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ) В ЧАСАХ	216	72	72	72

2.2. Учебно-тематический план дисциплины (модуля)

Очно-заочной формы обучения

	Виды учебной работы, академических часов					
Раздел, тема	эго	тте ная	ная	бот	Контактная работа обучающихся с	
	Bc	T0\$	JIPI	pa(педагогическими работниками	

			Всего	Лекционные занятия	Семинарские/ практические занятия	Лабораторные занятия	Контактная работа в ЭИОС	Иная контактная работа
	N.	Іодуль 1	Kypc 1					
Раздел 1.1. Теории и подходы к государственному и муниципальному управлению	36	28	8	4				4
Раздел 1.2. Механизмы государственного управления	36	24	8		4			4
Контроль промежуточной аттестации (час)		4						
Общий объем, часов	72	52	16	4	4			8
Форма промежуточной аттестации	Диф. зачет							
аттестации	Ja Ici	Молу	ль 2 Ку	nc 1				
Раздел 2.1.		ттоду	731B 2 IXy	pc I				
Организационные основы государственного управления в РФ. Институт	36	28	8	4				4
Президентства РФ. Раздел 2.2. Законодательные органы власти в системе государственного управления РФ	36	24	8		4			4
Контроль промежуточной аттестации (час)		4						
Общий объем, часов	72	52	16	4	4			8
Форма промежуточной аттестации	Форма промежуточной Лиф. зачет							
	Модуль 3 Курс 2							
Раздел 3.1. Исполнительные органы власти в системе государственного управления РФ	36	28	8	4				4
Раздел 3.2. Судебные органы власти и органы	36	24	8		4			4

	Виды учебной работы, академических часов								
		ная	Контактная работа обучающихся с педагогическими работниками						
Раздел, тема	Всего	Самостоятельная работа	Всего	Лекционные занятия	Семинарские/ практические занятия	Лабораторные занятия	Контактная работа в ЭИОС	Иная контактная работа	
особой компетенции в РФ									
Контроль промежуточной аттестации (час)		4							
Общий объем, часов	36	52	16	4	4			8	
Форма промежуточной аттестации	Диф.зачет								
Общий объем, часов	216	156	48	12	12			24	

РАЗДЕЛ З. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)

3.1. Виды самостоятельной работы обучающихся по дисциплине (модулю)

Очно-заочной формы обучения

		Виды самостоятельной работы обучающихся					
		Академическая активность, час	Форма академической активности	Выполнение практ. заданий, час	Форма практического задания	Рубежный текущий контроль, час	Форма рубежного текущего контроля
			Модуль 1 Курс	: 1			
Раздел 1.1. Теории и подходы к государственному и муниципальному управлению	28	12	Подготовка к лекционным и практическим занятиям, самостоятельное изучение раздела в ЭИОС	14		2	Компьютерное тестирование или иная форма рубежного контроля по усмотрению преподавателя

Раздел 1.2. Механизмы государственного управления	24	10	Подготовка к лекционным и практическим занятиям, самостоятельное изучение раздела в ЭИОС	12		2	Компьютерное тестирование или иная форма рубежного контроля по усмотрению преподавателя
			Модуль 2 Курс	1			
Раздел 2.1. Организационные основы государственного управления в РФ	28	12	Подготовка к лекционным и практическим занятиям, самостоятельное изучение раздела в ЭИОС	14	Доклад/эссе	2	Компьютерное тестирование или иная форма рубежного контроля по усмотрению преподавателя
Раздел 2.2. Законодательные органы власти в системе государственного управления РФ	24	10	Подготовка к лекционным и практическим занятиям, самостоятельное изучение раздела в ЭИОС	12	Доклад/эссе	2	Компьютерное тестирование или иная форма рубежного контроля по усмотрению преподавателя
			Модуль 3 Курс	2			
Раздел 3.1. Исполнительные органы власти в системе государственного управления РФ	28	12	Подготовка к лекционным и практическим занятиям, самостоятельное изучение раздела в ЭИОС	14	Доклад/эссе	2	Компьютерное тестирование или иная форма рубежного контроля по усмотрению преподавателя
Раздел 3.2. Судебные органы власти и органы особой компетенции в РФ	24	10	Подготовка к лекционным и практическим занятиям, самостоятельное изучение раздела в ЭИОС	12	Доклад/эссе	2	Компьютерное тестирование или иная форма рубежного контроля по усмотрению преподавателя
Общий объем по дисциплине (модулю), часов	156	66		78		12	

3.2. Методические указания к самостоятельной работе по дисциплине (модулю)

Раздел 1.1. Теории и подходы к государственному и муниципальному управлению

Создать теоретико-практические И педагогические формирования способности осуществлять стратегическое планирование деятельности органа власти; организовывать разработку и реализацию управленческих решений; обеспечивать осуществление контрольно-надзорной деятельности на основе рискорганизовывать внутренние ориентированного подхода; И межведомственные коммуникации, взаимодействие органов государственной власти местного самоуправления c гражданами, коммерческими организациями, институтами гражданского общества, средствами массовой информации.

Перечень изучаемых элементов содержания

Понятие государственной власти: ее виды. Понятие и сущность государственного задачи государственного управления. Системный подход к управления. Цель и государственному управлению. Синергетический муниципальному подход государственному муниципальному управлению. Поведенческий подход К государственному муниципальному управлению. Ситуационный И подход государственному и муниципальному управлению.

Концепции «Перестраивающегося правительства» (Reinventing Government). Концепция нового государственного менеджмента (рыночная концепция управления). Новая институциональная теория. Теория политических сетей. Неокорпоративизм в государственном управлении. «Качественное управление» (Good Governance).

Вопросы для самоподготовки:

- 1. «Идеальная бюрократия» М.Вебера.
- 2. Концепции «Перестраивающегося правительства» (Reinventing Government)
- 3. Концепция нового государственного менеджмента (рыночная концепция управления)
- 4. Новая институциональная теория
- 5. Теория политических сетей
- 6. Неокорпоративизм в государственном управлении
- 7. «Качественное управление» (Good Governance)

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ К РАЗДЕЛУ 1.1

Форма практического задания: Доклад, эссе

Примерные темы докладов:

- 1. Системный подход к государственному и муниципальному управлению.
- 2. Синергетический подход к государственному и муниципальному управлению
- 3. Поведенческий подход к государственному и муниципальному управлению (бихевиоризм)
- 4. Ситуационный подход к государственному и муниципальному управлению
- 5. Концепции «Перестраивающегося правительства» (Reinventing Government RG)
- 6. Концепция нового государственного менеджмента (рыночная концепция управления)
- 7. Новая институциональная теория

Примерные темы эссе:

- 1. «Идеальная бюрократия» М.Вебера. Концепция и основные направления критики. Оценка актуальности.
- 2. «Качественное управление» (Good Governance). Концепция и основные направления критики. Оценка актуальности.
- 3. «Новое государственное управление»: проблемы и перспективы использования в России. Концепция и основные направления критики. Оценка актуальности.
- 4. Неокорпоративизм в государственном управлении. Концепция и основные направления критики. Оценка актуальности.

РУБЕЖНЫЙ КОНТРОЛЬ К РАЗДЕЛУ 1.1: форма рубежного контроля – компьютерное тестирование

Раздел 1.2. Механизмы государственного управления

теоретико-практические и Создать педагогические условия формирования способности осуществлять стратегическое планирование деятельности органа власти; организовывать разработку и реализацию управленческих решений; обеспечивать осуществление контрольно-надзорной деятельности на основе рискориентированного организовывать внутренние подхода; межведомственные коммуникации, взаимодействие органов государственной власти местного самоуправления коммерческими организациями, гражданами, институтами гражданского общества, средствами массовой информации.

Перечень изучаемых элементов содержания

Система функций, формы, методы и средства государственного управления. Организационный механизм государственного управления. Понятие «орган государственного управления». Классификация государственных органов. Реализуемость функций управления. Нормативно-правовой механизм государственного управления. Полномочия и компетенция государственных органов. Разделение полномочий и государственное управление. Социальный механизм государственного управления. Социальные взаимоотношения и отношения между публичной администрацией и объектом управления (обществом или его сегментом). Институциональный механизм государственного управления. Система государственных органов и их внутриструктурное устройство. Подсистемы механизма государственного управления: экономическая, организационная, кадровая, бюджетная, информационная.

Средства и инструменты государственного управления. Прямые (законодательные акты) и косвенные инструменты государственного управления (финансово-экономические и социально-политические). Методы государственного управления. Классификации методов государственного управления: по масштабу применения, по содержанию, по типу воздействия, по субъекту осуществления и др. Социально-политические методы государственного управления. Экономические методы. Административные методы. Контрольные методы.

Вопросы для самоподготовки:

- 1. Организационный механизм государственного управления
- 2. Нормативно-правовой механизм государственного управления
- 3. Социальный механизм государственного управления
- 4. Институциональный механизм государственного управления
- 5. Прямые и косвенные инструменты государственного управления
- 6. Методы государственного управления

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ К РАЗДЕЛУ 1.2

Форма практического задания: Доклад

Проанализируйте зарубежный опыт государственного управления (на примере одной из стран)

Структура практического задания:

- 1. Краткая характеристика государства
- 2. Система государственных органов власти (органы законодательной, исполнительной, судебной власти, высшее должностное лицо)
- 3. Особенности государственного управления

РУБЕЖНЫЙ КОНТРОЛЬ К РАЗДЕЛУ 1.2: форма рубежного контроля – компьютерное тестирование

Раздел 2.1. Организационные основы государственного управления в РФ. Институт Президентства РФ.

Создать теоретико-практические и педагогические условия формирования способности осуществлять стратегическое планирование деятельности органа власти; организовывать разработку и реализацию управленческих решений; обеспечивать осуществление контрольно-надзорной деятельности на основе рискориентированного подхода: организовывать внутренние межведомственные коммуникации, взаимодействие органов государственной власти местного самоуправления коммерческими c гражданами, организациями, институтами гражданского общества, средствами массовой информации.

Перечень изучаемых элементов содержания

Виды государственного управления. Принципы государственного управления. Понятие «функции государственного управления». Понятие организационной структуры государственного управления. Суть организационных зависимостей. Система органов государственного управления Российской Федерации. Центральные, региональные органы государственного управления: иерархия и проблемы взаимоотношений. Система органов государства, реализующих управленческие функции.

Подробное рассмотрение конституционно-правового статуса Президента Российской Федерации, уяснение его роли как главы государства, гаранта Конституции Российской Федерации, основных прав и свобод человека и гражданина; обобщение и классификация полномочий Президента Российской Федерации.

Вопросы для самоподготовки:

- 1. Понятие организационно-функциональной структуры государственного управления.
- 2. Система органов государства, реализующих управленческие функции.
- 3. Структура государственного органа, особенности формирования, состав должностей
- 4. Конституционно-правовой статус Президента Российской Федерации.
- 5. Порядок избрания и вступления в должность Президента Российской Федерации
- 6. Президент глава государства, гарант Конституции Российской Федерации, основных прав и свобод человека и гражданина.
- 7. Нормативно-правовые акты Президента Российской Федерации.
- 8. Основания и порядок прекращения полномочий Президента Российской Федерации.
- 9. Ответственность Президента Российской Федерации.

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ К РАЗДЕЛУ 2.1

Форма практического задания: Доклад, эссе

Примерные темы докладов:

- 1. Цели и функции государственного управления.
- 2. Методы и средства государственного управления.
- 3. Принципы государственного управления.
- 4. Понятие, принципы и функции организации государственных органов.
- 5. Классификация государственных органов
- 6. Институт президентства.
- 7. Компетенция Президента Российской Федерации.
- 8. Роль Президента Российской Федерации в системе федеральных органов государственной власти.
 - 9. Администрация Президента Российской Федерации.

Примерные темы эссе:

- 1. Проведите анализ Послания Президента РФ Федеральному Собранию РФ, выделите ключевые направления государства в экономической, политической, социальной сферах
- 2. Сравните полномочия и роль Президента РФ и Президента США в исполнительной власти
- 3. Выделите основные этапы процедуры импичмента Президента РФ, опишите роль судебной власти в процедуре импичмента.

РУБЕЖНЫЙ КОНТРОЛЬ К РАЗДЕЛУ 2.1: форма рубежного контроля – компьютерное тестирование

Раздел 2.2. Законодательные органы власти в системе государственного управления Р Φ

Цель: углубление и закрепление знаний о законодательных органах власти и их роли в системе государственного управления; формирование способности обеспечивать соблюдение норм служебной этики и антикоррупционную направленность в деятельности органа власти; организовывать внутренние и межведомственные коммуникации, взаимодействие органов государственной власти и местного самоуправления с гражданами, коммерческими организациями, институтами гражданского общества, средствами массовой информации.

Перечень изучаемых элементов содержания

Роль законодательной власти в государственном управлении. Парламент и его сущность как органа представительной законодательной власти. Федеральное Собрание Российской Федерации. Полномочия и предметы ведения Государственной Думы и Совета Федерации Федерального Собрания РФ. Аппараты палат российского парламента, их организационная структура.

Вопросы для самоподготовки:

- 1. Парламент и парламентаризм
- 2. Государственная Дума Федерального Собрания РФ: полномочия, структура, порядок формирования
- 3. Совет Федерации Федерального Собрания РФ: полномочия, структура, порядок формирования
- 4. Фракции парламента
- 5. Стадии законодательного процесса в России

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ К РАЗДЕЛУ 2.2.

Форма практического задания: Доклад, эссе

Примерные темы докладов:

- 1. Роль законодательной власти в системе государственного управления
- 2. Классификация парламентов по структуре, полномочиям, характеру парламентского процесса
- 3. Исторические этапы развития парламентаризма в России
- 4. Компетенция палат Федерального Собрания Российской Федерации
- 5. Аппарат палат Федерального Собрания Российской Федерации

Примерные темы эссе:

- 1. Сравните порядок формирования верхней палаты парламента в России, Франции, США, Германии.
- 2. Опишите процедуру преодоления «вето» Президента РФ при принятии законопроекта Федеральным Собранием РФ.
- 3. Сравните функции президента и парламента при формировании правительства в США, Германии, России.

РУБЕЖНЫЙ КОНТРОЛЬ К РАЗДЕЛУ 2.2: форма рубежного контроля – компьютерное тестирование

Раздел 3.1. Система исполнительных органов власти России.

Цель: углубление и закрепление знаний о системе исполнительных органов власти России; формирование способности обеспечивать соблюдение норм служебной этики и антикоррупционную направленность в деятельности органа власти; осуществлять стратегическое планирование деятельности органа власти; организовывать разработку и реализацию управленческих решений; обеспечивать осуществление контрольнонадзорной деятельности на основе риск-ориентированного подхода;

Перечень изучаемых элементов содержания

Роль и система федеральных органов исполнительной власти. Виды федеральных органов исполнительной власти. Правительство РФ. Федеральные министерства. Федеральные агентства. Федеральные службы.

Вопросы для самоподготовки:

- 1. Правительство Российской Федерации: порядок формирования, состав, взаимоотношения с Парламентом и Президентом Российской Федерации.
- 2. Функции и компетенция Правительства Российской Федерации.
- 3. Организация деятельности Правительства Российской Федерации.
- 4. Основания и порядок отставки Правительства Российской Федерации.
- 5. Система исполнительных органов государственной власти в Российской Федерации

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ К РАЗДЕЛУ 3.1.

Форма практического задания: Доклад, эссе

Примерные темы докладов:

- 1. Функции и компетенция Правительства Российской Федерации.
- 2. Основания и порядок отставки Правительства Российской Федерации
- 3. Федеральное министерство: функции, организация деятельности.
- 4. Федеральное агентство: функции, организация деятельности.
- 5. Федеральная служба: функции, организация деятельности.
- 6. Модели организации исполнительной власти в субъектах РФ: организационная структура и основные полномочия.

Примерные темы эссе:

1. Сравните функции президента и парламента при формировании правительства в США, Германии, России.

- 2. Опишите основные полномочия федеральных министерств, подчиняющихся непосредственно Президенту РФ.
- 3. Опишите особенности формирования структуры органов исполнительной власти на примере субъекта РФ.

РУБЕЖНЫЙ КОНТРОЛЬ К РАЗДЕЛУ 1.3: форма рубежного контроля – компьютерное тестирование

Раздел 3.2. Судебные органы власти и органы особой компетенции в РФ

Цель: углубление и закрепление знаний о системе судебных органов власти; формирование способности осуществлять стратегическое планирование деятельности органа власти; организовывать разработку и реализацию управленческих решений; обеспечивать осуществление контрольно-надзорной деятельности на основе рискориентированного подхода; организовывать внутренние И межведомственные коммуникации, взаимодействие органов государственной власти местного самоуправления c гражданами, коммерческими организациями, институтами гражданского общества, средствами массовой информации.

Перечень изучаемых элементов содержания

Судебная власть: общая характеристика. Правовые принципы организации и деятельности судебной власти. Судебная система Российской Федерации: Конституционный суд РФ и конституционные (уставные) суды, суды общей юрисдикции, арбитражные суды. Правовой статус судей.

Прокуратура РФ. Компетенция Счетной палаты РФ, Центрального банка РФ, Федерального казначейства. Компетенция Центральной избирательной комиссии РФ. Статус Уполномоченного по правам человека РФ и его полномочия.

Вопросы для самоподготовки:

- 1. Судебная система РФ
- 2. Конституционный суд РФ
- 3. Верховный суд РФ.
- 4. Прокуратура в системе правоохранительных органов РФ.
- 5. Счетная палата РФ,
- 6. Центральный банк РФ,
- 7. Центральная избирательная комиссия РФ.
- 8. Федеральное казначейство РФ.

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ К РАЗДЕЛУ 3.2.

Форма практического задания: Доклад, эссе

Примерные темы докладов:

- 1. Роль судебной власти в системе государственного управления.
- 2. Понятие и структура судебной системы в РФ
- 3. Конституционный Суд РФ: порядок формирования, структура, полномочия
- 4. Верховный Суд РФ: порядок формирования, структура, полномочия
- 5. Мировые судьи в системе судов общей юрисдикции России
- 6. Центральный банк РФ и его функции,
- 7. Центральная избирательная комиссия РФ и особенности избирательного процесса.
- 8. Статус Уполномоченного по правам человека РФ.

Примерные темы эссе:

- 1. Определите разницу между кассацией и апелляцией в судебной системе России.
- 2. Сравните статус Уполномоченного по правам человека России и США.
- 3. Прокуратура в системе правоохранительных органов РФ.

- 4. Роль Счетной палаты в системе органов власти РФ,
- 5. Выборы и особенности протекания избирательного процесса.

РУБЕЖНЫЙ КОНТРОЛЬ К РАЗДЕЛУ 3.2: форма рубежного контроля – компьютерное тестирование

РАЗДЕЛ 4. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)

4.1. Форма промежуточной аттестации обучающегося по дисциплине (модулю)

Контрольными мероприятиями промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю) является диф.зачет, который проводится в устной форме.

4.2. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы

Код компетенции	Содержание компетенции (части компетенции)	Результаты обучения	Этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы
ОПК-1	Способен обеспечивать соблюдение норм служебной этики и антикоррупционную направленность в деятельности органа власти;	Знать: основы служебной этики Уметь: проводить антикоррупционную экспертизу принимаемых решений Владеть навыками: обеспечения соблюдения норм служебной этики и антикоррупционной направленности в деятельности органа власти;	Этап формирования знаний Этап формирования умений Этап формирования навыков и получения опыта
ОПК-2	Способен осуществлять стратегическое планирование деятельности органа власти; организовывать разработку и реализацию управленческих решений; обеспечивать	Знать: основы стратегического планирования деятельности органа власти Уметь: организовывать разработку и реализацию управленческих решений Владеть навыками: осуществления	Этап формирования знаний Этап формирования умений Этап формирования навыков и получения

	осуществление контрольно- надзорной деятельности на основе риск- ориентированного подхода;	контрольно-надзорной деятельности на основе риск-ориентированного подхода	опыта
ОПК-8	Способен организовывать внутренние и межведомственные коммуникации, взаимодействие органов государственной	Знать: механизмы осуществления межведомственных коммуникаций Уметь: организовывать взаимодействие органов государственной власти	Этап формирования знаний Этап формирования умений
	власти и местного самоуправления с гражданами, коммерческими организациями, институтами гражданского общества, средствами	и местного самоуправления с гражданами, коммерческими организациями, институтами гражданского общества, средствами массовой информации	
	массовой информации.	Владеть навыками: обеспечения межведомственной коммуникации,	Этап формирования навыков и получения опыта

4.3. Описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных этапах их формирования, описание шкал оценивания

Код компетенции	Этапы	Показатель	Критерии и шкалы
	формирования компетенций	оценивания компетенции	оценивания
ОПК-1; ОПК-2	Этап формирования знаний.	Теоретический блок вопросов. Уровень освоения программного материала, логика и грамотность изложения, умение самостоятельно обобщать и излагать материал	1) обучающийся глубоко и прочно освоил программный материал, исчерпывающе, последовательно, грамотно и логически стройно его излагает, тесно увязывает с задачами и будущей деятельностью, не затрудняется с ответом при видоизменении задания, умеет самостоятельно обобщать и излагать материал, не допуская ошибок: (9-10] баллов; 2) обучающийся твердо

ОПК-1; ОПК-8	ОПК-2;	Этап	Аналитическое	знает программный материал, грамотно и по существу излагает его, не допуская существенных неточностей в ответе на вопрос, может правильно применять теоретические положения: [8-9) баллов; 3) обучающийся освоил основной материал, но не знает отдельных деталей, допускает неточности, недостаточно правильные формулировки, нарушает последовательность в изложении программного материала: (6-8) баллов; 4) обучающийся не знает значительной части программного материала, допускает существенные ошибки: [0-6] баллов.
ОПК-8		умений	задание (задачи, ситуационные задания, кейсы, проблемные ситуации и т.д.) Практическое применение теоретических положений применительно к профессиональным задачам, обоснование принятых решений	задачами и практическими заданиями, правильно обосновывает принятые решения, задание выполнено верно, даны ясные аналитические выводы к решению задания, подкрепленные теорией: [9-10] баллов; 2) владеет необходимыми умениями и навыками при выполнении практических заданий, задание выполнено верно, отмечается хорошее развитие аргумента, однако отмечены погрешности в ответе, скорректированные при собеседовании: [8-9) баллов; 3) испытывает затруднения
ОПК-1; ОПК-8	ОПК-2;	Этап формирования навыков и получения опыта.	Аналитическое задание (задачи, ситуационные задания, кейсы, проблемные ситуации и т.д.) Решение практических	в выполнении практических заданий, задание выполнено с ошибками, отсутствуют логические выводы и заключения к решению: (6-8) баллов; 4) практические задания, задачи выполняет с большими затруднениями или задание не выполнено

	заданий и задач, владение навыками и умениями при выполнении практических заданий, самостоятельность, умение обобщать и излагать материал.	вообще, или задание выполнено не до конца, нет четких выводов и заключений по решению задания, сделаны неверные выводы по решению задания: [0-6] баллов.
--	--	---

4.4 Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы

Примерные вопросы для проведения промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю)

Теоретический блок вопросов:

- 1. Подходы к государственному и муниципальному управлению.
- 2. Механизмы государственного управления.
- 3. Цели и функции государственного управления.
- 4. Методы и средства государственного управления.
- 5. Принципы государственного управления.
- 6. Понятие, принципы и функции организации государственных органов.
- 7. Классификация государственных органов.
- 8. Институт президентства.
- 9. Конституционный статус Президента Российской Федерации.
- 10. Роль Президента Российской Федерации в системе федеральных органов государственной власти.
- 11. Администрация Президента Российской Федерации.
- 12. Роль законодательной власти в системе государственного управления
- 13. Статус и полномочия Федерального Собрания Российской Федерации.
- 14. Компетенция палат Федерального Собрания Российской Федерации
- 15. Законодательный процесс.
- 16. Функции и компетенция Правительства Российской Федерации.
- 17. Основания и порядок отставки Правительства Российской Федерации
- 18. Федеральное министерство: функции, организация деятельности.
- 19. Федеральное агентство: функции, организация деятельности.
- 20. Федеральная служба: функции, организация деятельности.
- 21. Судебная система России:
- 22. Модели организации исполнительной власти в субъектах РФ: организационная структура и основные полномочия.
- 23. Высшее должностное лицо исполнительной власти субъекта РФ: компетенция, полномочия и ответственность.

Аналитическое задание

- 4. Сравнительный анализ роли и полномочий контрольных органов государственного управления в Российской Федерации и в развитых странах мира.
- 5. Проведите, на основе нормативно-правовых актов, целевой анализ разделения полномочий министерств, служб и надзоров, агентств.
- 6. Проведите анализ Послания Президента РФ Федеральному Собранию РФ, выделите ключевые направления государства в экономической, политической, социальной сферах
- 7. Сравните полномочия и роль Президента РФ и Президента США в исполнительной власти
- 8. Сравните порядок формирования верхней палаты парламента в России, Франции, США, Германии.
- 9. Опишите процедуру преодоления «вето» Президента РФ при принятии законопроекта Федеральным Собранием РФ.
- 10. Сравните функции президента и парламента при формировании правительства в США, Германии, России.
- 11. Опишите основные полномочия федеральных министерств, подчиняющихся непосредственно Президенту РФ.
- 12. Опишите особенности формирования структуры органов исполнительной власти на примере субъекта РФ.
- 13. Изучите структуру судебных органов в выбранном вами субъекте РФ. Представьте в схематизированном виде структуру и полномочия судов субъекта РФ с указанием уровня судебной власти (федеральный или региональный) и подведомственности (конституционный (уставной), арбитражные суды и суды общей юрисдикции).
 - 14. Определите разницу между кассацией и апелляцией в судебной системе России.
 - 15. Сравните статус Уполномоченного по правам человека России и США.
- 16. Опишите систему органов и высших должностных лиц государственной власти Российской Федерации.
- 17. Составьте классификацию существующих в мире форм государственного правления. Приведите примеры стран с указанными формами государственного правления.
- 18. Проанализируйте, к какой форме государственного правления относится Российская Федерация, аргументируйте свои предположения.
- 19. Проведите анализ структуры и предназначения органов местного самоуправления, в соответствии с Конституцией Российской Федерации 1993 года и Федеральным законом «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» 2003 г.
- 20. Раскройте структуру федеральных государственных органов системы исполнительной власти Российской Федерации. Охарактеризуйте их предназначение и цели.
- 21. Опишите основные формы государственного устройства. Приведите примеры стран с указанными формами государственного правления.
- 22. Дайте их характеристику формы государственного устройства Российской Федерации.

4.5 Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций

Промежуточная аттестация по дисциплине (модулю) проводится в соответствии с Положением о промежуточной аттестации обучающихся по основным профессиональным образовательным программам высшего образования — программ бакалаврита/магистратуры/специалитета в Российском государственном социальном университете и Положение о балльно-рейтинговой системе оценки успеваемости обучающихся по основным профессиональным образовательным программам высшего образования - программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры в Российском государственном социальном университете.

На промежуточную аттестацию отводится 20 рейтинговых баллов.

Ответы обучающегося на контрольном мероприятии промежуточной аттестации оцениваются педагогическим работником по 20 - балльной шкале, а итоговая оценка по дисциплине (модулю) выставляется по пятибалльной системе для экзамена и по системе зачтено/не зачтено для зачета.

Критерии выставления оценки определяются Положением о балльно-рейтинговой системе оценки успеваемости обучающихся по основным профессиональным образовательным программам высшего образования - программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры в Российском государственном социальном университете.

РАЗДЕЛ 5. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

5.1. Перечень основной и дополнительной учебной литературы для освоения дисциплины (модуля)

5.1.1. Основная литература

- 1. Охотский, Е.В. Теория и механизмы современного государственного управления в 2 ч. Часть 1 : учебник и практикум для вузов / Е.В. Охотский. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 367 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-03503-2. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/490618.
- 2. Охотский, Е.В. Теория и механизмы современного государственного управления в 2 ч. Часть 2 : учебник и практикум для вузов / Е.В. Охотский. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 299 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-03501-8. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/490619
- 3. Прокофьев, С. Е. Теория и механизмы современного государственного и муниципального управления: учебник и практикум для вузов / С. Е. Прокофьев, С. Г. Еремин, А. И. Галкин. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 695 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-13111-6. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/497319.

6.2. Дополнительная литература:

- 1. Васильева, В. М. Государственная политика и управление: учебник и практикум для вузов / В. М. Васильева, Е. А. Колеснева, И. А. Иншаков. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 441 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-04621-2. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/490598.
- 2. Осейчук, В. И. Теория государственного управления: учебник и практикум для вузов / В. И. Осейчук. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 342 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-01129-6. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/490757.
- 3. Государственное управление региональным развитием: учебник для вузов / С. Е. Прокофьев [и др.]; под редакцией С. Е. Прокофьева, И. А. Рождественской, Н. Л. Красюковой. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 331 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-14175-7. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/496831.
- 4. Механизмы государственно-частного партнерства. Теория и практика: учебник и практикум для вузов / Е. И. Марковская [и др.]; под общей редакцией Е. И. Марковской. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 491 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-11317-4. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/494945
- 5. Мухаев, Р. Т. Система государственного и муниципального управления в 2 т. Том 1 : учебник для вузов / Р. Т. Мухаев. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 299 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-01984-1. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/490777.
- 6. Мухаев, Р. Т. Система государственного и муниципального управления в 2 т. Том 2 : учебник для вузов / Р. Т. Мухаев. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 594 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-01986-5. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/490779.

5.2. Перечень ресурсов информационно-коммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины (модуля)

No	Название	Описание электронного ресурса	Используемый для
№	электронного		работы адрес
	ресурса		
1.	ЭБС «Университетская библиотека онлайн»	Электронная библиотека, обеспечивающая доступ высших и средних учебных заведений, публичных библиотек и корпоративных пользователей к наиболее востребованным материалам по всем отраслям знаний от ведущих российских издательств	http://biblioclub.ru/
2.	Научная электронная библиотека eLIBRARY.ru	Крупнейший российский информационно- аналитический портал в области науки, технологии, медицины и образования, содержащий рефераты и полные тексты более 34 млн научных публикаций и патентов	http://elibrary.ru/
3.	Образовательная платформа Юрайт	Электронно-библиотечная система для ВУЗов, ССУЗов, обеспечивающая доступ к учебникам, учебной и методической литературе по различным дисциплинам.	https://urait.ru/
4.	База данных "EastView"	Полнотекстовая база данных периодических	https://dlib.eastview.com

		изданий	
5.	Электронная	Библиотека предоставляет доступ более чем к	https://grebennikon.ru/
	библиотека	30 журналам, выпускаемых Издательским	
	"Grebennikon"	домом "Гребенников".	

5.3 Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины (модуля)

Освоение обучающимся дисциплины (модуля) «Теории и механизмы современного государственного управления» предполагает изучение материалов дисциплины (модуля) на аудиторных занятиях и в ходе самостоятельной работы. Аудиторные занятия проходят в форме лекций, семинаров и практических занятий. Самостоятельная работа включает разнообразный комплекс видов и форм работы обучающихся.

Для успешного освоения дисциплины (модуля) и достижения поставленных целей необходимо внимательно ознакомиться с рабочей программой дисциплины (модуля), доступной в электронной информационно-образовательной среде РГСУ.

Следует обратить внимание на списки основной и дополнительной литературы, на предлагаемые преподавателем ресурсы информационно-телекоммуникационной сети Интернет. Эта информация необходима для самостоятельной работы обучающегося.

При подготовке к аудиторным занятиям необходимо помнить особенности каждой формы его проведения.

Подготовка к учебному занятию лекционного типа заключается в следующем.

С целью обеспечения успешного обучения обучающийся должен готовиться к лекции, поскольку она является важнейшей формой организации учебного процесса, поскольку:

- знакомит с новым учебным материалом;
- разъясняет учебные элементы, трудные для понимания;
- систематизирует учебный материал;
- ориентирует в учебном процессе.

С этой целью:

- внимательно прочитайте материал предыдущей лекции;
- ознакомьтесь с учебным материалом по учебнику и учебным пособиям с темой прочитанной лекции;
- внесите дополнения к полученным ранее знаниям по теме лекции на полях лекционной тетради;
- запишите возможные вопросы, которые вы зададите лектору на лекции по материалу изученной лекции;
 - постарайтесь уяснить место изучаемой темы в своей подготовке;
- узнайте тему предстоящей лекции (по тематическому плану, по информации лектора) и запишите информацию, которой вы владеете по данному вопросу.

Подготовка к занятию семинарского типа

При подготовке и работе во время занятий семинарского типа следует обратить внимание на следующие моменты: на процесс предварительной подготовки, на работу во время занятия, обработку полученных результатов, исправление полученных замечаний.

Предварительная подготовка к учебному занятию семинарского типа заключается в изучении теоретического материала в отведенное для самостоятельной работы время, ознакомление с инструктивными материалами с целью осознания задач практического занятия, техники безопасности при работе с приборами, веществами.

Работа во время проведения учебного занятия семинарского типа включает:

 консультирование студентов преподавателями и вспомогательным персоналом с целью предоставления исчерпывающей информации, необходимой для самостоятельного выполнения предложенных преподавателем задач, ознакомление с правилами техники безопасности при работе в лаборатории; самостоятельное выполнение заданий согласно обозначенной учебной программой тематики.

обобщение полученных Обработка, результатов практического задания проводиться обучающимися самостоятельно или под руководством преподавателя (в зависимости от степени сложности поставленных задач). В результате оформляется индивидуальный отчет. Подготовленная к сдаче на контроль и оценку работа сдается преподавателю. Форма отчетности может быть письменная, устная или две одновременно. Главным результатом в данном случае служит получение положительной оценки по каждому практическому занятию. Это является необходимым условием при проведении рубежного контроля допуска зачету экзамену. При И К И неудовлетворительных результатов обучающийся имеет право в дополнительное время пересдать преподавателю работу до проведения промежуточной аттестации.

Самостоятельная работа.

Для более углубленного изучения темы задания для самостоятельной работы рекомендуется выполнять параллельно с изучением данной темы. При выполнении заданий по возможности используйте наглядное представление материала. Более подробная информация о самостоятельной работе представлена в разделах «Учебнометодическое обеспечение самостоятельной работы по дисциплине (модулю)», «Методические указания к самостоятельной работе по дисциплине (модулю»).

5.4 Информационно-технологическое обеспечение образовательного процесса по дисциплины (модуля)

5.4.1. Средства информационных технологий

- 1. Персональные компьютеры;
- 2. Средства доступа в Интернет;
- 3. Проектор.

5.4.2. Программное обеспечение

- 1.Операционная система Windows 7
- 2.Microsoft Office Professional Plus 2007 Russian Academic OPEN No Level
- 3. Справочно-правовая система Консультант+
- 4. Acrobat Reader DC
- 5.7-Zip
- 6.SKY DNS
- 7.TrueConf(client)

5.4.3. Информационные справочные системы и профессиональные базы

данных

№	Название	Описание электронного ресурса	Используемый для
$N_{\underline{0}}$	электронного		работы адрес
	ресурса		
1.	ЭБС «Университетская	Электронная библиотека, обеспечивающая	http://biblioclub.ru/
	библиотека онлайн»	доступ высших и средних учебных заведений,	
		публичных библиотек и корпоративных	
		пользователей к наиболее востребованным	
		материалам по всем отраслям знаний от	
		ведущих российских издательств	
2.	Научная электронная	Крупнейший российский информационно-	http://elibrary.ru/
	библиотека	аналитический портал в области науки,	
	eLIBRARY.ru	технологии, медицины и образования,	

		содержащий рефераты и полные тексты более	
		34 млн научных публикаций и патентов	
3.	Образовательная	Электронно-библиотечная система для ВУЗов,	https://urait.ru/
	платформа Юрайт	ССУЗов, обеспечивающая доступ к учебникам,	
		учебной и методической литературе по	
		различным дисциплинам.	
4.	База данных "EastView"	Полнотекстовая база данных периодических	https://dlib.eastview.com
		изданий	
5.	Электронная	Библиотека предоставляет доступ более чем к	https://grebennikon.ru/
	библиотека	30 журналам, выпускаемых Издательским	
	"Grebennikon"	домом "Гребенников".	

5.5 Материально-техническое обеспечение образовательного процесса по дисциплине (модулю)

Для изучения дисциплины (модуля) «Теории и механизмы современного государственного управления» в рамках реализации основной профессиональной образовательной программы высшего образования — программы магистратуры по направлению подготовки 38.04.04 Государственное и муниципальное управление используются:

Учебная аудитория занятий лекционного ДЛЯ типа оснащена специализированной мебелью (стол для преподавателя, парты, стулья, доска для обучения написания мелом); техническими средствами (видеопроекционное оборудование, средства звуковоспроизведения, экран и имеющие выход в сеть Интернет), а также (при наличии).

Учебная аудитория для занятий семинарского типа: оснащена специализированной мебелью (стол для преподавателя, парты, стулья, доска для написания мелом); техническими средствами обучения (видеопроекционное оборудование, средства звуковоспроизведения, экран и имеющие выход в сеть Интернет).

Помещения для самостоятельной работы обучающихся: оснащены специализированной мебелью (парты, стулья) техническими средствами обучения (персональные компьютеры с доступом в сеть Интернет и обеспечением доступа в электронно-информационную среду университета, программным обеспечением).

5.6 Образовательные технологии

При реализации дисциплины (модуля) *«Теории и механизмы современного государственного управления»* применяются различные образовательные технологии, в том числе технологии электронного обучения.

Освоение дисциплины (модуля) «Теории и механизмы современного государственного управления» предусматривает использование в учебном процессе активных и интерактивных форм проведения учебных занятий в форме деловых и ролевых игр, разбора конкретных ситуаций и др. в сочетании с внеаудиторной работой с целью формирования и развития профессиональных навыков обучающихся.

При освоении дисциплины (модуля) *«Теории и механизмы современного государственного управления»* предусмотрено применением электронного обучения.

Учебные часы дисциплины (модуля) *Теории и механизмы современного государственного управления»* предусматривают классическую контактную работу преподавателя с обучающимся в аудитории и контактную работу посредством электронной информационно-образовательной среды в синхронном и асинхронном

режиме (вне аудитории) посредством применения возможностей компьютерных технологий (электронная почта, электронный учебник, тестирование, вебинар, видеофильм, презентация, форум и др.).

В рамках дисциплины (модуля) *«Теории и механизмы современного государственного управления»* предусмотрены встречи с руководителями и работниками организаций, деятельность которых связана с *направленностью* реализуемой основной профессиональной образовательной программы высшего образования — программы магистратуры.

Лист регистрации изменений

	лист регистрации изменении		
№ п/п	Содержание изменения	Реквизиты документа об утверждении изменения	Дата введения изменения
1.	Утверждена и введена в действие решением Ученого совета факультета на основании Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по направлению подготовки 38.04.04 Государственное и муниципальное управление (уровень магистратуры), утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 13 августа 2020 г. № 1000	Протокол заседания Ученого совета факультета № <u>9</u> от « <u>28</u> » апреля 2022 года	01.09.2022
2.	*	Протокол заседания Ученого совета факультета № от «» 20 года	
3.	*	Протокол заседания Ученого совета факультета № от «» 20 года	



Министерство науки и высшего образования Российской Федерации Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«Российский государственный социальный университет»

УТВЕРЖДАЮ Декан факультета управления

Островский А.Н

«28» апреля 2022 г.

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ) УПРАВЛЕНЧЕСКОЕ КОНСУЛЬТИРОВАНИЕ

Направление подготовки «Государственное и муниципальное управление»

Направленность

Социальная медиация

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ - *ПРОГРАММА МАГИСТРАТУРЫ*

Форма обучения

Очно-заочная

Москва, 2022 г.

Рабочая программа дисциплины (модуля) «Управленческое консультирование» разработана на основании федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по направлению подготовки **38.04.04** Государственное и муниципальное управление (уровень магистратуры), утвержденного приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 13.08.2020 №1000.

Рабочая программа дисциплины (модуля) разработана канд. социол. наук, доцентом, доцентом факультета управления Рябовой Татьяной Михайловной. Руководитель основной кандидат социологических наук, профессиональной образовательной доцент факультета управления Ю.О.СУЛЯГИНА (подпись) Рабочая программа дисциплины (модуля) обсуждена и утверждена на Ученом совете факультета управления Протокол № 9 от «28» апреля 2022 года А.Н. Островский Декан факультета управления, канд. мед. наук, доцент (подпись) Рабочая программа дисциплины (модуля) рекомендована к утверждению представителями организаций-работодателей: Комитет по федеративному устройству и вопросам местного самоуправления Гос. Думы ФС РФ Руководитель Аппарата Комитета Гос. И.В. Бабичев Думы ФС РФ, д-р юрид. наук Директора Общенациональной 3.Г. Юдин Ассоциации Территориальных общественных организаций (ТОС) Рабочая программа дисциплины (модуля) рецензирована и рекомендована к утверждению: Д-р фил. наук, профессор кафедры Военной акмеологии и кибернетики Военной академии РВСН Б.Л. Беляков имени Петра Великого (подпись) Д-р социол. наук, профессор факультета управления Е.В. Фролова (подпись)

Согласовано

Научная библиотека, директор

И.Г. Маляр

(подпись)

СОДЕРЖАНИЕ

РАЗДЕЛ 1. ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)
1.1 Цель и задачи дисциплины (модуля)
1.2. Место дисциплины (модуля) в структуре основной профессиональной образовательной программы высшего образования-программы бакалаврита /магистратуры/специалитета
1.3 Планируемые результаты обучения по дисциплине (модулю) в рамках планируемых результатов освоения основной профессиональной образовательной программы высшего образования — программы бакалавриата/магистратуры/специалитета соотнесенные с установленными индикаторами достижения компетенций
РАЗДЕЛ 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)
2.1 Объем дисциплины (модуля), включая контактную работы обучающегося с педагогическими работниками и самостоятельную работу обучающегося
РАЗДЕЛ 3. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)
3.1. Виды самостоятельной работы обучающихся по дисциплине (модулю)
РАЗДЕЛ 4. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)1
4.1. Форма промежуточной аттестации обучающегося по дисциплине (модулю)
4.2. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы
4.3 Описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных этапах их формирования, описание шкал оценивания
4.4 Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы
4.5 Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций
РАЗДЕЛ 5. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)
5.1. Перечень основной и дополнительной учебной литературы для освоения дисциплины (модуля) 5.2 Перечень ресурсов информационно-коммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины (модуля)
5.3 Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины (модуля)
5.4 Информационно-технологическое обеспечение образовательного процесса по дисциплине (модулю)
5.5 Материально-техническое обеспечение образовательного процесса по дисциплине (модулю)
ЛИСТ РЕГИСТРАЦИИ ИЗМЕНЕНИЙ2

РАЗДЕЛ 1. ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

1.1 Цель и задачи дисциплины (модуля)

<u>Цель</u> дисциплины (модуля) «Управленческое консультирование» заключается в формировании на теоретическом и организационно-практическом уровнях владения профессиональными навыками в сфере организации и проведения управленческого консультирования в органах государственной и муниципальной власти.

Задачи изучения дисциплины (модуля):

- В результате изучения курса выпускник должен решать следующие профессиональные задачи (в сфере организационно-управленческой, консультационной, информационно-аналитической и проектной видах деятельности):
- осуществлять критический анализ проблемных ситуаций на основе системного подхода, вырабатывать стратегию действий;
- организовывать и руководить работой команды, вырабатывая командную стратегию для достижения поставленной цели;
- обеспечивать соблюдение норм служебной этики и антикоррупционную направленность в деятельности органа власти;
- осуществлять научно-исследовательскую, экспертно-аналитическую и педагогическую деятельность в профессиональной сфере.

1.2. Место дисциплины (модуля) в структуре основной профессиональной образовательной программы высшего образования- программы магистратуры

Дисциплина (модуль) «Управленческое консультирование» реализуется в вариативной части основной профессиональной образовательной программы «Муниципальное управление и местное самоуправление» по направлению подготовки 38.04.04 Государственное и муниципальное управление» (уровень магистратуры) очно-заочной форме обучения.

Изучение дисциплины (модуля) «Управленческое консультирование» базируется на знаниях и умениях, полученных обучающимися ранее в ходе освоения программного материала ряда учебных дисциплин (модулей): «Методология научных исследования», «Управление проектами и программами», «Социология управления», «Теории и механизмы современного государственного управления», «Теория организационного поведения в системе управления», «Основы территориального общественного самоуправления», «Основы муниципального управления И местного самоуправления России», управленческой «Социоинженерная методология деятельности». «Исследование современных социально-экономических политических процессов», «Управление И человеческими ресурсами».

Изучение дисциплины (модуля) «Управленческое консультирование» является базовым для последующего освоения программного материала дисциплин (модулей): «Управление социально-экономическим развитием муниципального образования», при выполнении научно-исследовательских и аналитических работ, прохождении преддипломной практик, а также подготовке выпускной квалификационной работы.

1.3 Планируемые результаты обучения по дисциплине (модулю) в рамках планируемых результатов освоения основной профессиональной образовательной программы высшего образования — программы магистратуры соотнесенные с установленными индикаторами достижения компетенций

Процесс освоения дисциплины (модуля) направлен на формирование у обучающихся следующих универсальных и общепрофессиональных компетенций: УК-1; УК-3; ОПК-1;

ОПК-7, в соответствии с основной профессиональной образовательной программой высшего образования — программой магистратуры по направлению подготовки **38.04.04. Государственное и муниципальное управление (уровень магистратуры)**.

В результате освоения дисциплины (модуля) обучающийся должен демонстрировать

следующие результаты:

Категория	Код	Формулировка	Код и наименование	Результаты
компетенций	компетенции	компетенции	индикатора достижения	обучения
		·	компетенции	•
Системное и критическое мышление	YK-1	Способен осуществлять критический анализ проблемных ситуаций на основе системного подхода, вырабатывать стратегию действий	УК-1.1. Анализирует проблемную ситуацию как систему, выявляя ее составляющие и связи между ними; УК-1.2. Критически оценивает надежность источников информации, работает с противоречивой информацией из разных источников; УК-1.3. Разрабатывает и содержательно аргументирует стратегию решения проблемной ситуации на основе системного и междисциплинарных подходов	Знать: основы управленческого консультирования, методы диагностики организационных изменений Уметь: разрабатывать и аргументировать стратегию решения проблемной ситуации на основе системного и междисциплинарны х подходов Владеть: навыками оценки информации и источников информации, навыками анализа проблемной
Командная работа и лидерство	YK-3	Способен организовывать и руководить работой команды, вырабатывая командную стратегию для достижения поставленной цели	УК-3.1. Вырабатывает стратегию командной работы и на ее основе организует отбор членов команды для достижения поставленной цели; УК-3.2. Организует и корректирует работу команды, в том числе на основе коллегиальных решений, а также распределяет полномочия и делегирует полномочия в соответствии с поставленными целями; УК-3.3. Создает рабочую атмосферу, позитивный эмоциональный климат в команде.	ситуации Знать: основы организации командной работы и диагностики климата в коллективе Уметь: вырабатывать стратегию командной работы и на ее основе организовывать отбор членов команды для достижения поставленной цели Владеть: навыками организации и корректировки работы команды, создавать рабочую атмосферу, позитивный эмоциональный климат в команды детемать в команды детемать рабочую атмосферу, позитивный эмоциональный климат в команды детемать в команды в команды детемать в команды детемать в команды детемать в команды в команды детемать в команды в
Культура служебного поведения	ОПК-1	Способен обеспечивать соблюдение норм служебной этики и антикоррупционну	ОПК-1.1 Соблюдает нормы служебной этики в процессе разработки и принятия управленческих решений в ходе	климат в команде Знать: нормы служебной этики Уметь: осуществлять и организовывать

	1			T
		ю направленность в	реализации	служебную
		деятельности органа	муниципального	деятельность путем
		власти	управления, а также	внедрения мер
			проводит	профилактики
			антикоррупционную	коррупционных
			экспертизу принимаемых	правонарушений
			решений;	Владеть:
			ОПК -1.2 Осуществляет и	способностью
			организует служебную	обеспечивать
			деятельность путем	соблюдение норм
			внедрения мер	служебной этики и
			профилактики	антикоррупционну
			коррупционных	ю направленность в
			правонарушений	деятельности
				органа власти
Научно-	ОПК-7	Способен	ОПК-7.1 Обосновывает	Знать: основы
исследовательск		осуществлять	актуальность проведения	проведения
ая и		научно-	фундаментальных и	экспертно-
педагогическая		исследовательскую,	прикладных исследований,	аналитической
деятельность		экспертно-	формулирует проблему,	работы
		аналитическую и	цели и задачи	Уметь:
		педагогическую	исследования;	осуществлять
		деятельность в	ОПК-7.2 Способен	консультационную
		профессиональной	проводить экспертно-	и педагогическую
		сфере;	аналитическую работу,	деятельность в
		1 1	опираясь на технологии	сфере
			консалтинговой	муниципального
			деятельности;	управления в части
			ОПК-7.3 Осуществляет	развития кадрового
			консультационную и	потенциала
			педагогическую	муниципального
			деятельность в сфере	органа власти
			муниципального	Владеть:
			управления в части	способностью
			развития кадрового	осуществлять
			потенциала	научно-
			муниципального органа	исследовательскую,
			власти	экспертно-
				аналитическую и
				педагогическую
				деятельность в
				профессиональной
				сфере
L		l		TTCPC

РАЗДЕЛ 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

2.1 Объем дисциплины (модуля), включая контактную работу обучающегося с педагогическими работниками и самостоятельную работу обучающегося

Общая трудоемкость дисциплины (модуля) составляет _2_ зачетные единицы. **Очно- заочная форма обучения**

Вид учебной работы	Всего часов	Курс 1 1 семестр			
Контактная работа обучающихся с педагогическими работниками	16	16			

ОБЪЕМ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ) В ЧАСАХ	72	72	
Форма промежуточной аттестации	3	3	
Контроль промежуточной аттестации	4	4	
Самостоятельная работа обучающихся	52	52	
Иная контактная работа	8	8	
Практические занятия	4	4	
Учебные занятия лекционного типа	4	4	

2.2. Учебно-тематический план дисциплины (модуля)

Очно-заочной формы обучения

	Виды учебной работы, академических часов										
Раздел, тема		Самостоятельная работа	Контактная работа обучающихся с педагогическими работниками								
	Всего		Всего	Лекционные занятия	ической		из них: в форме практической подготовки	Лабораторные занятия	из них: в форме практической подготовки	Иная контактная работа	из них: в форме практической подготовки
Курс 1											
Раздел 1. Теоретико- методологические основы управленческого консультирования	36	28	8	2		2				4	
Раздел 2. Организация управленческого консультирования	36	24	8	2		2				4	
Контроль промежуточной аттестации (час)		4									
Общий объем, часов	72	52	16	4		4				8	

РАЗДЕЛ 3. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)

3.1. Виды самостоятельной работы обучающихся по дисциплине (модулю)

Очно-заочной формы обучения

Виды самостоятельной работы обучающихся										
Раздел, тема Всего		Академическая активность, час	Форма академической активности	Выполнение практ. заданий, час	Форма практического задания	Рубежный текущий контроль, час	Форма рубежного текущего контроля			
Курс 1										
Раздел 1. Теоретико- методологические основы управленческого консультирования	28	14	Подготовка к лекционным и практическим занятиям, самостоятельное изучение раздела в ЭИОС	12	Расчетно- практическое задание	2	Компьютерное тестирование или иная форма рубежного контроля по усмотрению преподавателя			
Раздел 2. Организация управленческого консультирования	24	12	Подготовка к лекционным и практическим занятиям, самостоятельное изучение раздела в ЭИОС	10	Расчетно- практическое задание	2	Компьютерное тестирование или иная форма рубежного контроля по усмотрению преподавателя			
Общий объем по дисциплине (модулю), часов	52	26		22		4				

3.2 Методические указания к самостоятельной работе по дисциплине (модулю)

РАЗДЕЛ 1. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ УПРАВЛЕНЧЕСКОГО КОНСУЛЬТИРОВАНИЯ

Цель: сформировать теоретические и практические предпосылки для овладения навыками анализа, планирования и организации деятельность консультанта, а также осуществления консультационной и педагогической деятельности в сфере муниципального управления.

Тема 1.1. Сущность и содержание консультационной деятельности

Перечень изучаемых элементов содержания

История управленческого консультирования. Виды деловых услуг и роль управленческого консультирования. Понятие консультационной деятельности. Особенности консультационных услуг. Виды консультационных услуг. Внешний и внутренний консультанты. Слабые и сильные стороны консультанта. Критерии профессионального консультанта.

Вопросы для самоподготовки:

- 1. Сущность, цели и задачи управленческого консультирования.
- 2. Особенности современного состояния отечественного менеджмента.
- 3. Понятие управленческого консультирования и диагностического консультирования.
- 4. Подходы к управленческому консультированию.
- 5. Стадии, этапы и фазы консультационного процесса.

Тема 1.2. Виды управленческого консультирования

Перечень изучаемых элементов содержания

Административный консалтинг. Финансовый консалтинг. Кадровый консалтинг. Маркетинговый консалтинг. Информационный консалтинг. Антикризисный консалтинг. Персомный и групповой консалтинг.

Вопросы для самоподготовки:

- 1. Процессное консультирование.
- 2. Обучающее консультирование.
- 3. Экспертное консультирование.
- 4. Проектное консультирование.

РАЗДЕЛ 2. ОРГАНИЗАЦИЯ УПРАВЛЕНЧЕСКОГО КОНСУЛЬТИРОВАНИЯ

Цель: сформировать теоретические и практические предпосылки для овладения навыками организации и корректировки работы команды, создания рабочей атмосферы, позитивного эмоционального климата в команде, а также овладение навыками оценки информации и источников информации, навыками анализа проблемной ситуации, умений аргументировать стратегию решения проблемной ситуации на основе системного и междисциплинарных подходов.

Тема 2.1. Подбор и анализ консультационных фирм. Взаимодействия консультанта и клиента

Перечень изучаемых элементов содержания дисциплины:

Виды консультационных организаций. Организация внутреннего консультанта. Источники информации. Определение потенциальных консультационных фирм. Модель процесса поиска и выбора консультанта. Структура и содержание технического и финансового предложений. Цена консультационной услуги. Методы ценообразования и формы оплаты труда консультанта.

Вопросы для самоподготовки:

- 1. Роли консультанта в управленческом консультировании.
- 2. Роли клиента в управленческом консультировании.
- 3. Основные типа консалтинговых организаций.
- 4. Управленческое консультирование как деловая услуга.
- 5. Характеристика рынка аудиторско-консультационных услуг в России.
- 6. Оформление договорных отношений при осуществлении управленческого консультирования.

Тема 2.2. Процесс консультирования и контроль за ходом реализации консультационного проекта

Перечень изучаемых элементов содержания дисциплины:

Структура и содержание контракта. Структура консультационного проекта. Основные стадии процесса консультирования. Факторы успеха консультационного проекта. Модель процесса контроля. Основные направления контроля. Оценка процесса консультирования и выгод, полученных клиентом и консультантом. Прямые и косвенные результаты.

Вопросы для самоподготовки:

- 1. Понятие клиента в управленческом консультировании.
- 2. Модель взаимодействия консультанта и клиента.
- 3. Ассоциации управленческих консультантов в РФ.
- 4. Формы оказания услуг российскими консультантами.

ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ К РАЗДЕЛУ 1

Форма практического задания: расчетное практическое задание Пример расчетного практического задания

Залание 1.

Разработать алгоритм выбора консультанта по различным критериям (время, трудовые ресурсы, деньги, знания, объективность). Составьте блок-схемы по каждому критерию.

Задание 2.

Сформулируйте причины найма консультанта клиентом.

РУБЕЖНЫЙ КОНТРОЛЬ К РАЗДЕЛУ 1: форма рубежного контроля – компьютерное тестирование

Пример тестового задания

- 1. Кто является субъектом консультирования?
- клиенты
- консультанты
- 2. Отличительными чертами консультанта от менеджера являются:
- ораторские навыки
- независимый взгляд на компанию со стороны

- особые навыки, опыт и подготовка, широкий кругозор
- мотивация
- 3. Одиночный консультант это
- консультант без образования юридического
- одинокий человек;
- его услуги дешевле;
- гибко и индивидуально подходит к клиенту

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ К РАЗДЕЛУ 2.

Форма практического задания: расчетное практическое задание

Пример расчетного практического задания

Выберите любую организацию со штатом не более 100 человек. Составьте блок схему Вашей работы как консультанта.

Дайте характеристику ее деятельности, ее конкурентов.

Проведите анализ внутренней и внешней среды путем использования нескольких методов диагностики.

Выделите основные проблемы, которые вы смогли установить в рамках управленческого консультирования и предложите их варианты решений.

РУБЕЖНЫЙ КОНТРОЛЬ К РАЗДЕЛУ 2.: форма рубежного контроля – компьютерное тестирование

Пример тестового задания

Организационные интервенции – это

- совокупность мероприятий, посредством которых консультант собирает информацию о состоянии организации клиента;
- мероприятия, связанные с воздействием на организацию, которые призваны внести в ее деятельность позитивные изменения.

Оформление работ, выполняемых в рамках самостоятельной работы осуществляется в соответствии с Методическими указаниями по оформлению письменных работ, обучающихся в рамках самостоятельной работы, утвержденными Учебно-методическим советом РГСУ, Протокол N^2 2 от 25 июня 2015 года.

____Конкретные практические задания и задания для рубежного контроля определяются в учебно-методических материалах по работе обучающихся в электронной информационно-образовательной среде РГСУ с применением технологий электронного обучения по данной дисциплине (модулю), утверждаемых ежегодно факультетом.

РАЗДЕЛ 4. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)

4.1. Форма промежуточной аттестации обучающегося по дисциплине (модулю)

Контрольным мероприятием промежуточной аттестации обучающихся по учебной дисциплине (модулю) является **зачет**, который проводится в **устной** форме.

4.2. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы

Код компетенции	Содержание компетенции (части компетенции)	Результаты обучения	Этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы
УК-1	Способен осуществлять критический анализ проблемных ситуаций на основе системного	Знать: основы управленческого консультирования, методы диагностики организационных изменений	Этап формирования знаний
	подхода, вырабатывать стратегию действий	Уметь: разрабатывать и аргументировать стратегию решения проблемной ситуации на основе системного и междисциплинарных подходов	Этап формирования умений
		Владеть: навыками оценки информации и источников информации, навыками анализа проблемной ситуации	Этап формирования навыков и получения опыта
УК-3	Способен организовывать и руководить работой команды, вырабатывая	Знать: основы организации командной работы и диагностики климата в коллективе	Этап формирования знаний
	командную стратегию для достижения поставленной цели	Уметь: вырабатывать стратегию командной работы и на ее основе организовывать отбор членов команды для достижения поставленной цели	Этап формирования умений
		Владеть: навыками организации и корректировки работы команды, создавать рабочую атмосферу, позитивный эмоциональный климат в команде	Этап формирования навыков и получения опыта
ОПК-1	Способен обеспечивать соблюдение норм служебной этики и антикоррупционную направленность в деятельности органа	Знать: нормы служебной этики Уметь: осуществлять и организовывать служебную деятельность путем внедрения мер профилактики коррупционных правонарушений	Этап формирования знаний Этап формирования умений
	власти	Владеть: способностью обеспечивать соблюдение норм служебной этики и антикоррупционную направленность в деятельности органа власти	Этап формирования навыков и получения опыта
ОПК-7	Способен осуществлять научно- исследовательскую,	Знать: основы проведения экспертно-аналитической работы	Этап формирования знаний
	экспертно- аналитическую и педагогическую деятельность в профессиональной сфере;	Уметь: осуществлять консультационную и педагогическую деятельность в сфере муниципального управления в части развития кадрового потенциала муниципального органа власти	Этап формирования умений

	Владеть: способностью	Этап формирования
	осуществлять научно-	навыков и получения
	исследовательскую, экспертно-	опыта
	аналитическую и	
	педагогическую деятельность в	
	профессиональной сфере	

4.3 Описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных этапах их формирования, описание шкал оценивания

Код	Этапы	Показатель	Критерии и шкалы
компетенции	формирования	оценивания	оценивания
	компетенций	компетенции	
УК-1, УК-3, ОПК-7	Этап формирования знаний.	Теоретический блок вопросов. Уровень освоения программного материала, логика и грамотность изложения, умение самостоятельно обобщать и излагать материал	1) обучающийся глубоко и прочно освоил программный материал, исчерпывающе, последовательно, грамотно и логически стройно его излагает, тесно увязывает с задачами и будущей деятельностью, не затрудняется с ответом при видоизменении задания, умеет самостоятельно обобщать и излагать материал, не допуская ошибок: (9-10] баллов; 2) обучающийся твердо знает программный материал, грамотно и по существу излагает его, не допуская существенных неточностей в ответе на вопрос, может правильно применять теоретические положения: [8-9) баллов; 3) обучающийся освоил основной материал, но не знает отдельных деталей, допускает неточности, недостаточно правильные формулировки, нарушает последовательность в изложении программного материала: (6-8) баллов; 4) обучающийся не знает значительной части программного материала, допускает существенные ошибки: [0-6] баллов.

УК-1, УК-3,	Этап	Аналитическое	1) свободно справляется с
ОПК-1, ОПК-7	формирования	задание (задачи,	задачами и практическими
Onk-1, Onk-7	умений	ситуационные	заданиями, правильно
	умении	задания, кейсы,	обосновывает принятые
		проблемные ситуации	решения, задание выполнено
		$u m.\partial.$	верно, даны ясные
		<i>u m.o.</i>)	аналитические выводы к
		Практическое	решению задания,
		применение	подкрепленные теорией: (9-10] баллов;
		теоретических	2) владеет необходимыми
		положений	умениями и навыками при
		применительно к	выполнении практических
		профессиональным	заданий, задание выполнено
		задачам, обоснование	верно, отмечается хорошее
		принятых решений	развитие аргумента, однако
			отмечены погрешности в
			ответе, скорректированные
			при собеседовании:
УК-1, УК-3,	Этап	Аналитическое	[8-9) баллов; 3) испытывает затруднения в
ОПК-1, ОПК-7	формирования	задание (задачи,	выполнении практических
OHK-1, OHK-7	навыков и	ситуационные	заданий, задание выполнено с
	получения опыта.	задания, кейсы,	ошибками, отсутствуют
	mosty terms official.	проблемные ситуации	логические выводы и
		$u m.\partial.$	заключения к решению:
		<i></i>	(6-8) баллов;
		Решение	4) практические задания,
		практических заданий	задачи выполняет с
		и задач, владение	большими затруднениями или задание не выполнено
		навыками и умениями	вообще, или задание
		при выполнении	выполнено не до конца, нет
		практических	четких выводов и
		заданий,	заключений по решению
		самостоятельность,	задания, сделаны неверные
		умение обобщать и	выводы по решению задания:
		излагать материал.	[0-6] баллов.

4.4 Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы

Примерные вопросы для проведения промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю)

- 1. Основные этапы становления управленческого консультирования за рубежом.
- 2. Основные этапы становления отечественного управленческого консультирования.
- 3. Особенности управленческого консультирования в РФ.
- 4. Особенности управленческого консультирования в Японии.
- 5. Теоретическая и методологическая основа управленческого консультирования: научный менеджмент, теория организаций, организационное поведение, стратегический маркетинг и т.д.
- 6. Сущность, цели и задачи управленческого консультирования.
- 7. Подходы к управленческому консультированию.

- 8. Понятие процессного консультирования.
- 9. Понятие обучающего консультирования.
- 10. Внутреннее и внешнее консультирование.
- 11. Роли консультанта в управленческом консультировании.
- 12. Роли клиента в управленческом консультировании.
- 13. Управленческое консультирование как деловая услуга.
- 14. Методы управленческого консультирования.
- 15. Взаимодействие консультанта и клиента при диагностическом, процессном и обучающем консультировании.
- 16. Контроль в процессе управленческого консультирования.
- 17. Определение экономического эффекта от работы консультанта.
- 18. Стадии и этапы управленческого консультирования.
- 19. Оформление результатов работы консультанта.
- 20. Коучинг.
- 21. Причины и основания для обращения к консультантам.
- 22. Критерии профессионализма консультанта.
- 23. Виды консультационных услуг.
- 24. Оплата консультационных услуг.

4.5 Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций

Промежуточная аттестация по дисциплине (модулю) проводится в соответствии с Положением о промежуточной аттестации обучающихся по основным профессиональным образовательным программам высшего образования — программ бакалаврита/магистратуры/специалитета в Российском государственном социальном университете и Положение о балльно-рейтинговой системе оценки успеваемости обучающихся по основным профессиональным образовательным программам высшего образования - программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры в Российском государственном социальном университете.

На промежуточную аттестацию отводится 20 рейтинговых баллов.

Ответы обучающегося на контрольном мероприятии промежуточной аттестации оцениваются педагогическим работником по 20 - балльной шкале, а итоговая оценка по дисциплине (модулю) выставляется по пятибалльной системе по системе зачтено/не зачтено для зачета.

Критерии выставления оценки определяются Положением о балльно-рейтинговой системе оценки успеваемости обучающихся по основным профессиональным образовательным программам высшего образования - программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры в Российском государственном социальном университете.

РАЗДЕЛ 5. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

5.1. Перечень основной и дополнительной учебной литературы для освоения дисциплины (модуля)

5.1.1. Основная литература

1. Забродин, В. Ю. Управленческий консалтинг. Социологический подход: учебное пособие для вузов / В. Ю. Забродин. — Москва: Издательство Юрайт, 2022. — 130 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-10127-0. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/492287

Дополнительная литература

- 1. Консультирование и коучинг персонала в организации : учебник и практикум для вузов / Н. В. Антонова [и др.] ; под редакцией Н. В. Антоновой, Н. Л. Ивановой. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 370 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-9916-8176-6. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/489142
- 2. Лебедева, Л. В. Организационное консультирование: учебное пособие для вузов / Л. В. Лебедева. 2-е изд., испр. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 162 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-00009-2. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/492358
- 3. Психология труда: учебник для вузов / Е. А. Климов [и др.]; под редакцией Е. А. Климова, О. Г. Носковой. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 249 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-00294-2. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/492050

5.2 Перечень ресурсов информационно-коммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины (модуля)

№ №	Название электронного ресурса	Описание электронного ресурса	Используемый для работы адрес
1.	ЭБС «Университетская библиотека онлайн»	Электронная библиотека, обеспечивающая доступ высших и средних учебных заведений, публичных библиотек и корпоративных пользователей к наиболее востребованным материалам по всем отраслям знаний от ведущих российских издательств	http://biblioclub.ru/
2.	Образовательная платформа Юрайт	Электронно-библиотечная система для ВУЗов, ССУЗов, обеспечивающая доступ к учебникам, учебной и методической литературе по различным дисциплинам.	https://urait.ru/
3.	Научная электронная библиотека eLIBRARY.ru	Крупнейший российский информационно- аналитический портал в области науки, технологии, медицины и образования, содержащий рефераты и полные тексты более 34 млн научных публикаций и патентов	http://elibrary.ru/
4.	База данных "EastView"	Полнотекстовая база данных периодических изданий	https://dlib.eastview.com
5.	Электронная библиотека	Библиотека предоставляет доступ более чем к 30 журналам, выпускаемых Издательским	https://grebennikon.ru/

5.3 Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины (модуля)

Освоение обучающимся дисциплины (модуля) «Управленческое консультирование» предполагает изучение материалов дисциплины (модуля) на аудиторных занятиях и в ходе самостоятельной работы. Аудиторные занятия проходят в форме лекций, семинаров и практических занятий. Самостоятельная работа включает разнообразный комплекс видов и форм работы обучающихся.

Для успешного освоения дисциплины (модуля) и достижения поставленных целей необходимо внимательно ознакомиться с рабочей программой дисциплины (модуля), доступной в электронной информационно-образовательной среде РГСУ.

Следует обратить внимание на списки основной и дополнительной литературы, на предлагаемые преподавателем ресурсы информационно-телекоммуникационной сети Интернет. Эта информация необходима для самостоятельной работы обучающегося.

При подготовке к аудиторным занятиям необходимо помнить особенности каждой формы его проведения.

Подготовка к учебному занятию лекционного типа заключается в следующем.

С целью обеспечения успешного обучения обучающийся должен готовиться к лекции, поскольку она является важнейшей формой организации учебного процесса, поскольку:

- знакомит с новым учебным материалом;
- разъясняет учебные элементы, трудные для понимания;
- систематизирует учебный материал;
- ориентирует в учебном процессе.

С этой целью:

- внимательно прочитайте материал предыдущей лекции;
- ознакомьтесь с учебным материалом по учебнику и учебным пособиям с темой прочитанной лекции;
- внесите дополнения к полученным ранее знаниям по теме лекции на полях лекционной тетради;
- запишите возможные вопросы, которые вы зададите лектору на лекции по материалу изученной лекции;
 - постарайтесь уяснить место изучаемой темы в своей подготовке;
- узнайте тему предстоящей лекции (по тематическому плану, по информации лектора) и запишите информацию, которой вы владеете по данному вопросу.

Подготовка к занятию семинарского типа

При подготовке и работе во время проведения лабораторных работ и занятий семинарского типа следует обратить внимание на следующие моменты: на процесс предварительной подготовки, на работу во время занятия, обработку полученных результатов, исправление полученных замечаний.

Предварительная подготовка к учебному занятию семинарского типа заключается в изучении теоретического материала в отведенное для самостоятельной работы время, ознакомление с инструктивными материалами с целью осознания задач лабораторной работы/практического занятия, техники безопасности при работе с приборами, веществами.

Работа во время проведения учебного занятия семинарского типа включает:

- консультирование студентов преподавателями и вспомогательным персоналом с целью предоставления исчерпывающей информации, необходимой для самостоятельного выполнения предложенных преподавателем задач, ознакомление с правилами техники безопасности при работе в лаборатории;
- самостоятельное выполнение заданий согласно обозначенной учебной программой тематики.

Обработка, обобщение полученных результатов лабораторной работы проводиться обучающимися самостоятельно или под руководством преподавателя (в зависимости от степени сложности поставленных задач). В результате оформляется индивидуальный отчет. Подготовленная к сдаче на контроль и оценку работа сдается преподавателю. Форма отчетности может быть письменная, устная или две одновременно. Главным результатом в данном случае служит получение положительной оценки по каждой лабораторной работе/практическому занятию. Это является необходимым условием при проведении рубежного контроля и допуска к зачету. При получении неудовлетворительных результатов обучающийся имеет право в дополнительное время пересдать преподавателю работу до проведения промежуточной аттестации.

Самостоятельная работа.

Для более углубленного изучения темы задания для самостоятельной работы рекомендуется выполнять параллельно с изучением данной темы. При выполнении заданий по возможности используйте наглядное представление материала. Более подробная информация о самостоятельной работе представлена в разделах «Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы по дисциплине (модулю)», «Методические указания к самостоятельной работе по дисциплине (модулю»).

5.4 Информационно-технологическое обеспечение образовательного процесса по дисциплины (модуля)

5.4.1. Средства информационных технологий

- 1. Персональные компьютеры;
- 2. Средства доступа в Интернет;
- 3. Проектор.

4.

5.4.2. Программное обеспечение

- 1.Операционная система Windows 7
- 2.Microsoft Office Professional Plus 2007 Russian Academic OPEN No Level
- 3. Справочно-правовая система Консультант+
- 4. Acrobat Reader DC
- 5.7-Zip
- 6.SKY DNS
- 7.TrueConf(client)

5.4.3. Информационные справочные системы и профессиональные базы данных

№	Название	Описание электронного ресурса	Используемый для
No	электронного		работы адрес
	ресурса		
1.	ЭБС «Университетская	Электронная библиотека, обеспечивающая	http://biblioclub.ru/
	библиотека онлайн»	доступ высших и средних учебных заведений,	
		публичных библиотек и корпоративных	

		пользователей к наиболее востребованным	
		материалам по всем отраслям знаний от	
		ведущих российских издательств	
2.	Образовательная	Электронно-библиотечная система для ВУЗов,	https://urait.ru/
	платформа Юрайт	ССУЗов, обеспечивающая доступ к учебникам,	
		учебной и методической литературе по	
		различным дисциплинам.	
3.	Научная электронная	Крупнейший российский информационно-	http://elibrary.ru/
	библиотека	аналитический портал в области науки,	
	eLIBRARY.ru	технологии, медицины и образования,	
		содержащий рефераты и полные тексты более	
		34 млн научных публикаций и патентов	
4.	База данных "EastView"	Полнотекстовая база данных периодических	https://dlib.eastview.com
		изданий	
5.	Электронная	Библиотека предоставляет доступ более чем к	https://grebennikon.ru/
	библиотека	30 журналам, выпускаемых Издательским	
	"Grebennikon"	домом "Гребенников".	

5.5 Материально-техническое обеспечение образовательного процесса по дисциплине (модулю)

Для изучения дисциплины (модуля) «Управленческое консультирование» в рамках реализации основной профессиональной образовательной программы высшего образования — программы бакалаврита/магистратуры/специалитета по направлению подготовки/специальности 38.04.04 Государственное и муниципальное управление используются:

Учебная аудитория для занятий лекционного типа оснащена специализированной мебелью (стол для преподавателя, парты, стулья, доска для написания мелом); техническими средствами обучения (видеопроекционное оборудование, средства звуковоспроизведения, экран и имеющие выход в сеть Интернет).

Учебная аудитория для занятий семинарского типа: оснащена специализированной мебелью (стол для преподавателя, парты, стулья, доска для написания мелом); техническими средствами обучения (видеопроекционное оборудование, средства звуковоспроизведения, экран и имеющие выход в сеть Интернет).

Если в образовательном процессе требуется использование иных учебных помещений (за исключением лабораторий, спортивных сооружений и специализированных кабинетов), то данные помещения должны быть следующих типов учебная аудитория курсового проектирования (выполнения курсовых работ), учебная аудитория групповых и индивидуальных консультаций, учебная аудитория текущего контроля и промежуточной аттестации, помещения для самостоятельной работы и помещения для хранения и профилактического обслуживания учебного оборудования.

В случае применения электронного обучения, дистанционных образовательных технологий допускается замена специально оборудованных помещений их виртуальными аналогами, позволяющими обучающимся осваивать умения и навыки, предусмотренные профессиональной деятельностью.

Помещения для самостоятельной работы обучающихся: оснащены специализированной мебелью (парты, стулья) техническими средствами обучения (персональные компьютеры с доступом в сеть Интернет и обеспечением доступа в электронно-информационную среду университета, программным обеспечением).

5.6 Образовательные технологии

При реализации дисциплины (модуля) *«Управленческое консультирование»* применяются различные образовательные технологии, в том числе технологии электронного обучения.

Освоение дисциплины (модуля) *«Управленческое консультирование»* предусматривает использование в учебном процессе активных и интерактивных форм проведения учебных занятий в форме **указать форму** (компьютерных симуляций, деловых и ролевых игр, разбор конкретных ситуаций, психологические и иные тренинги) в сочетании с внеаудиторной работой с целью формирования и развития **профессиональных** навыков обучающихся.

При освоении дисциплины (модуля) *«Управленческое консультирование»* предусмотрено применением электронного обучения.

Учебные часы дисциплины (модуля) «Управленческое консультирование» предусматривают классическую контактную работу преподавателя с обучающимся в аудитории и контактную работу посредством электронной информационно-образовательной среды в синхронном и асинхронном режиме (вне аудитории) посредством применения возможностей компьютерных технологий (электронная почта, электронный учебник, тестирование, вебинар, видеофильм, презентация, форум и др.).

В рамках дисциплины (модуля) «Управленческое консультирование» предусмотрены встречи с руководителями и работниками организаций, деятельность которых связана с направленностью/ специализацией реализуемой основной профессиональной образовательной программы высшего образования — программы магистратуры.

ЛИСТ РЕГИСТРАЦИИ ИЗМЕНЕНИЙ

№ п/п	Содержание изменения	Реквизиты документа об утверждении изменения	Дата введения изменения
1.	Обсуждена и рекомендована к утверждению на основании решения Ученого совета факультета и Федерального государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования по направлению подготовки 38.04.04 Государственное и муниципальное управление (уровень магистратуры), утвержденного приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 13.08.2020 №1000	Протокол заседания Ученого совета факультета управления № 9 от «28» апреля 2022 года	01.09.2022
2.	Утверждена и введена в действие на основании решения Ученого совета и Федерального государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования по направлению подготовки 38.04.04 Государственное и муниципальное управление (уровень магистратуры), утвержденного приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 13.08.2020 №1000	Протокол заседания Ученого совета РГСУ № 1 от «31» августа 2022 года	01.09.2022



Министерство науки и высшего образования Российской Федерации Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«Российский государственный социальный университет»

УТВЕРЖДАЮ Декан факультета управления

Островский А.Н

«28» апреля 2022 г.

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

КОММУНИКАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В ГОСУДАРСТВЕННОМ И МУНИЦИПАЛЬНОМ УПРАВЛЕНИИ

Направление подготовки «Государственное и муниципальное управление»

Направленность

Социальная медиация

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ - *ПРОГРАММА МАГИСТРАТУРЫ*

Форма обучения

Очно-заочная

Москва, 2022 г.

Рабочая программа дисциплины (модуля) «Коммуникационные технологии в государственном и муниципальном управлении» разработана на основании федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по направлению подготовки **38.04.04** Государственное и муниципальное управление (уровень магистратуры), утвержденного приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 13.08.2020 №1000.

Российской Федерации от 13.08.2020 №1000. Рабочая программа дисциплины (модуля) разработана канд. социол. наук, доцентом, доцентом факультета управления Рябовой Татьяной Михайловной. Руководитель основной кандидат социологических наук, профессиональной образовательной доцент факультета управления программы Ю О СУЛЯГИНА (подпись) Рабочая программа дисциплины (модуля) обсуждена и утверждена на Ученом совете факультета управления Протокол № 9 от «28» апреля 2022 года Декан факультета управления, А.Н. Островский канд. мед. наук, доцент (подпись) Рабочая программа дисциплины (модуля) рекомендована к утверждению представителями организаций-работодателей: Комитет по федеративному устройству и вопросам местного самоуправления Гос. Думы ФС РФ Руководитель Аппарата Комитета Гос. И.В. Бабичев Думы ФС РФ, д-р юрид. наук Директора Общенациональной Ассоциации Территориальных 3.Г. Юдин общественных организаций (ТОС) Рабочая программа дисциплины (модуля) рецензирована и рекомендована к утверждению: Д-р фил. наук, профессор кафедры Военной акмеологии и кибернетики Военной академии РВСН БЛ Беляков имени Петра Великого (подпись) Д-р социол. наук, профессор факультета управления Е.В. Фролова

И.Г. Маляр

(подпись)

(подпись)

Согласовано

Научная библиотека, директор

СОДЕРЖАНИЕ

РАЗДЕЛ 1. ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)
1.1 Цель и задачи дисциплины (модуля)
1.2. Место дисциплины (модуля) в структуре основной профессиональной образовательной программы высшего образования-программы бакалаврита /магистратуры/специалитета
1.3 Планируемые результаты обучения по дисциплине (модулю) в рамках планируемых результатов освоения основной профессиональной образовательной программы высшего образования — программы бакалавриата/магистратуры/специалитета соотнесенные с установленными индикаторами достижения компетенций
РАЗДЕЛ 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)
2.1 Объем дисциплины (модуля), включая контактную работы обучающегося с педагогическими работниками и самостоятельную работу обучающегося
2.2. Учебно-тематический план дисциплины (модуля)
РАЗДЕЛ 3. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)
3.1. Виды самостоятельной работы обучающихся по дисциплине (модулю)
3.2 Методические указания к самостоятельной работе по дисциплине (модулю)10
РАЗДЕЛ 4. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)15
4.1. Форма промежуточной аттестации обучающегося по дисциплине (модулю)15
4.2. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы
4.3 Описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных этапах их формирования, описание шкал оценивания
4.4 Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы
4.5 Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций
РАЗДЕЛ 5. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)21
5.1. Перечень основной и дополнительной учебной литературы для освоения дисциплины (модуля)2
5.2 Перечень ресурсов информационно-коммуникационной сети «Интернет», необходимых для
освоения дисциплины (модуля)
5.4 Информационно-технологическое обеспечение образовательного процесса по дисциплине
(модулю)
5.5 Материально-техническое обеспечение образовательного процесса по дисциплине (модулю)24
5.6 Образовательные технологии
ЛИСТ РЕГИСТРАЦИИ ИЗМЕНЕНИЙ

РАЗДЕЛ 1. ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

1.1 Цель и задачи дисциплины (модуля)

<u>Цель</u> дисциплины (модуля) «Коммуникационные технологии в государственном и муниципальном управлении» заключается в формировании на теоретическом и организационно-практическом уровнях владения информационными, коммуникационными технологиями в государственном и муниципальном управлении, а также обеспечивать межведомственные коммуникации, взаимодействие с различными социальными институтами и категориями граждан.

Задачи изучения дисциплины (модуля):

- В результате изучения курса выпускник должен решать следующие профессиональные задачи (в сфере организационно-управленческой, консультационной, информационно-аналитической и проектной видах деятельности):
- применять современные коммуникативные технологии для академического и профессионального взаимодействия;
- организовывать внедрение современных информационно-коммуникационных технологий в соответствующей сфере профессиональной деятельности и обеспечивать информационную открытость деятельности органа власти;
- организовывать внутренние и межведомственные коммуникации, взаимодействие органов государственной власти и местного самоуправления с гражданами, коммерческими организациями, институтами гражданского общества, средствами массовой информации.

1.2. Место дисциплины (модуля) в структуре основной профессиональной образовательной программы высшего образования- программы магистратуры

Дисциплина (модуль) «Коммуникационные технологии в государственном и муниципальном управлении» реализуется в **вариативной** части основной профессиональной образовательной программы «Муниципальное управление и местное самоуправление» по направлению подготовки 38.04.04 Государственное и муниципальное управление» (уровень магистратуры) **очно-заочной форме обучения.**

Изучение дисциплины (модуля) «Коммуникационные технологии в государственном и муниципальном управлении» базируется на знаниях и умениях, полученных обучающимися ранее в ходе освоения программного материала ряда учебных дисциплин (модулей): «Методология научных исследования», «Управление проектами и программами», «Социология управления», «Теории и механизмы современного государственного управления», «Теория организационного поведения в системе управления», «Теории организационного поведения в системе управления», «Социально-этнические особенности реализации местного самоуправления».

Изучение дисциплины (модуля) «Коммуникационные технологии в государственном и муниципальном управлении» является базовым для последующего освоения программного материала дисциплин (модулей): «Управление социально-экономическим развитием муниципального образования», «Управленческое консультирование», «Организация и кадровое обеспечение муниципальной службы» при выполнении научно-исследовательских и аналитических работ, прохождении преддипломной практик, а также подготовке выпускной квалификационной работы.

1.3 Планируемые результаты обучения по дисциплине (модулю) в рамках планируемых результатов освоения основной профессиональной образовательной программы высшего образования — программы магистратуры соотнесенные с установленными индикаторами достижения компетенций

Процесс освоения дисциплины (модуля) направлен на формирование у обучающихся следующих универсальных и общепрофессиональных компетенций: УК-4; ОПК-4; ОПК-8 в соответствии с основной профессиональной образовательной программой высшего образования — программой магистратуры по направлению подготовки **38.04.04.** Государственное и муниципальное управление (уровень магистратуры).

В результате освоения дисциплины (модуля) обучающийся должен демонстрировать следующие результаты:

Категория	Код	Формулировка	Код и наименование	Результаты
компетенций	компетенции	компетенции	индикатора достижения	обучения
			компетенции	
				Знать: современные
Коммуникация	УК-4	Способен	УК-4.1. Устанавливает	коммуникативные
		применять	контакты и организует	технологии, основы
		современные	взаимодействие с	ведения деловой
		коммуникативные	органами государственной	коммуникации
		технологии, в том	и муниципальной власти,	
		числе на	гражданами и другими	Уметь:
		иностранном(ых)	участниками в процессе	организовывать
		языке(ах), для	осуществления	взаимодействие с
		академического и	профессиональной	органами
		профессионального	деятельности, используя	государственной и
		взаимодействия	современные	муниципальной
			коммуникационные	власти, гражданами
			технологии;	и другими
				участниками в
			УК-4.2. Составляет	процессе
			типовую деловую	осуществления

	I	I	I	1
			документацию для академических и профессиональных целей на иностранном языке; УК-4.3. Применяет современные коммуникативные технологии, в том числе составляет информационные тексты, документацию в сети Интернет, ведет деловую переписку на иностранном языке в процессе осуществления профессиональной деятельности.	профессиональной деятельности, используя современные коммуникационные технологии; Владеть: навыками составления современных коммуникативных технологий, в том числе составляет информационные тексты, документацию в сети Интернет, ведет деловую переписку на иностранном языке в процессе осуществления профессиональной деятельности.
Информационно - коммуникацион ная грамотность при решении профессиональных задач	ОПК-4	Способен организовывать внедрение современных информационно-коммуникационных технологий в соответствующей сфере профессиональной деятельности и обеспечивать информационную открытость деятельности органа власти;	ОПК-4.1. Обосновывает выбор информационно-коммуникационных технологий для постановки и решения профессиональных задач; ОПК -4.2. Применяет современные информационно-коммуникационные технологии в практике муниципального управления и организации территориального общественного самоуправления; ОПК -4.3. Осуществляет взаимодействие органов муниципальной власти с населением, коммерческими и некоммерческими и некоммерческими утреждениями, предприятиями, иными юридическими лицами путем внедрения принципа информационной открытости деятельности органа публичной власти	деятельности. Знать: теоретические основы применения информационно- коммуникационных технологий для постановки и решения профессиональных задач Уметь: применять современные информационно- коммуникационные технологии в практике муниципального управления и организации территориального самоуправления; Владеть: навыками организации взаимодействия органов муниципальной власти с населением, коммерческими и некоммерческими организациями, муниципальными учреждениями, предприятиями, иными юридическими лицами путем внедрения принципа

GR	ОПК-8	Способен организовывать внутренние и межведомственные коммуникации, взаимодействие органов государственной власти и местного самоуправления с гражданами,	ОПК-8.1 Организует и налаживает внутренние и межведомственные коммуникации в муниципальном образовании; ОПК-8.2 Осуществляет взаимодействие органов государственной власти и местного самоуправления	информационной открытости деятельности органа публичной власти Знать: основы организации внутренних и межведомственных коммуникации в муниципальном образовании Уметь: осуществлять взаимодействие органов государственной власти и местного
		коммерческими организациями, институтами гражданского общества, средствами массовой информации.	с гражданами, коммерческими организациями, институтами гражданского общества, средствами массовой информации.	власти и местного самоуправления с гражданами, коммерческими организациями, институтами гражданского общества, средствами массовой информации. Владеть: навыками организации и налаживания внутренних и межведомственных коммуникации в муниципальном образовании

РАЗДЕЛ 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

2.1 Объем дисциплины (модуля), включая контактную работу обучающегося с педагогическими работниками и самостоятельную работу обучающегося

	Всего	Курс 2		
Вид учебной работы	часов	4 семестр		
Контактная работа обучающихся с педагогическими работниками	16	16		
Учебные занятия лекционного типа	4	4		
Практические занятия	4	4		
Иная контактная работа	8	8		

Самостоятельная работа обучающихся	52	52	
Контроль промежуточной аттестации	4	4	
Форма промежуточной аттестации	ЗаО	ЗаО	
ОБЪЕМ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ) В ЧАСАХ	72	72	

Общая трудоемкость дисциплины (модуля) составляет _2_ зачетные единицы. **Очно**заочная форма обучения

2.2. Учебно-тематический план дисциплины (модуля)

Очно-заочной формы обучения

		Виды учебной работы, академических часов									
					нтактн едагог	-		•			
Раздел, тема	Всего	Всего Самостоятельная работа		Лекционные занятия	из них: в форме практической подготовки	Семинарские/	из них: в форме практической подготовки	Лабораторные занятия	из них: в форме практической подготовки	Иная контактная работа	из них: в форме практической подготовки
			Кур	oc 2							
Раздел 1. Основы деловых коммуникаций и коммуникации в профессиональной деятельности	36	28	8	2		2				4	
Раздел 2. Связи с общественностью в органах государственной и муниципальной власти	36	24	8	2		2				4	
Контроль промежуточной		4									

	Виды учебной работы, академических часов										
					нтактн едагог	-		•			
Раздел, тема	Всего	Самостоятельная работа	Всего	Лекционные занятия	ической	Семинарские/	кой	нятия	из них: в форме практической подготовки	Иная контактная работа	из них: в форме практической подготовки
аттестации (час)					n3		пз		пз		пз
Общий объем, часов	72	52	16	4		4				8	

РАЗДЕЛ З. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)

3.1. Виды самостоятельной работы обучающихся по дисциплине (модулю) Очно-заочной формы обучения

			Виды самос	тоятельн	юй работы о	бучающих	кся
Раздел, тема	Всего	Академическая активность, час	Форма академической активности	Выполнение практ. заданий, час	Форма практического задания	Рубежный текущий контроль, час	Форма рубежного текущего контроля
			Kypc 2				
Раздел 1. Основы деловых коммуникаций и коммуникации в профессиональной деятельности	28	14	Подготовка к лекционным и практическим занятиям, самостоятельное изучение раздела в ЭИОС	12	Расчетно- практическое задание	2	Компьютерное тестирование или иная форма рубежного контроля по усмотрению преподавателя

Раздел 2. Связи с общественностью в органах государственной и муниципальной власти	24	12	Подготовка к лекционным и практическим занятиям, самостоятельное изучение раздела в ЭИОС	10	Расчетно- практическое задание	2	Компьютерное тестирование или иная форма рубежного контроля по усмотрению преподавателя
Общий объем по дисциплине (модулю), часов	52	26		22		4	

3.2 Методические указания к самостоятельной работе по дисциплине (модулю)

РАЗДЕЛ 1. ОСНОВЫ ДЕЛОВЫХ КОММУНИКАЦИЙ И КОММУНИКАЦИИ В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Тема 1.1. Сущность и содержание деловых коммуникаций

Цель: уметь организовать и поддерживать связи с деловыми партнерами, используя системы сбора необходимой информации для расширения внешних связей и обмена опытом при реализации проектов, направленных на развитие организации (предприятия, органа государственного или муниципального управления)

Перечень изучаемых элементов содержания Деловое общение: сущность, содержание и структура, Коммуникационный процесс, Основные требования к деловому разговору, Барьеры непонимания в общении, Управление вниманием в общении.

Вопросы для самоподготовки:

- 1. Деловое общение сущность понятия, виды, формы и функции.
- 2. Структура общения
- 3. Элементы коммуникационного процесса
- 4. Правила делового разговора
- 5. Виды контрсуггестии и их краткая характериста
- 6. Формы барьеров общения
- 7. Приемы, способствующие привлечению внимания
- 8. Приёмы поддержания процесса общения

Тема 1.2. Речевая и невербальная культура деловых коммуникаций

Перечень изучаемых элементов содержания Важнейшие требования, предъявляемые к речи, Приемы усиления воздействия речи, Основы невербального общения, Использование жестов, поз и мимики, Интерпретация невербального поведения в социальных ситуациях общения. Приемы, средства и методы влияния на партнера, Механизмы психологического взаимодействия, Умение слушать в деловом общении, Принципы и правила успешной организации пространства и времени.

Вопросы для самоподготовки:

- 1. Важнейшие принципы делового общения и их краткая характеристика
- 2. Принципы взаимопонимания в общении
- 3. Психологические методы формирования аттракции
- 4. Правила комплимента
- 5. Механизмы психологического взаимодействия и их краткая хаактреистика.

- 6. Способы развития эффективного слушания
- 7. Принципы и правила успешной организации пространства и времени
- 8. Основные аспекты речевого поведения
- 9. Принципы речевого влияния
- 10. Коммуникационные эффекты усиливающие воздействия речи
- 11. Факторы, влияющие на невербальный язык
- 12. Реакции вызывающие недоверие собеседника

Тема 1.3. Социальные технологии делового общения

Перечень изучаемых элементов содержания Деловая беседа, Спор, дискуссия, полемика, Деловые совещания, Деловые переговоры, Технологии дистанционного общения. Сущность манипуляций, Организационно-процедурные манипуляции, Психологические манипуляции, Логические манипуляции, Нейтрализация манипуляций.

Вопросы для самоподготовки:

- 1 Характеристики манипуляции
- 2Применение организационно-процедурных манипуляций
- 3 Приемы психологической манипуляции
- 4 Приемы логических манипуляций
- 5 Способы нейтрализации манипулятивного воздействия
- 6 Манипуляции, основанные на «правилах приличия» и «справедливости
- 7. Манипуляции, направленные на унижение оппонента
- 8. Функции и цели деловой беседы
- 9. Виды спора и их краткая характеристики
- 10 Правила ведения спора
- 11 Деловые совещания: порядок и этапы подготовки
- 12 Деловые переговоры: методы и правила ведения
- 13 Правила поведения перед телефонным звонком
- 14 Общие правила телефонных переговоров

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ К РАЗДЕЛУ 1

Форма практического задания: расчетно-практическое задание

Ситуация 1. В фирму прибыл новый сотрудник - иностранец из Индии. У него возникли недопонимания с коллегами из-за различий в менталитете.

Задание: Как наладить уровень взаимопонимания в организации?

Ситуация 2. Вы — начальник отдела продаж. Ваш руководитель выговаривает Вам за промах, который допустил Ваш подчиненный во время разговора с клиентом в тот день, когда у Вас был законный выходной. Вы начинаете оправдываться перед руководителем и убеждать его в своей невиновности на повышенных тонах.

Задание: Какой принцип делового общения вы нарушали? Как вы должны были поступить в данной ситуации?

Ситуация 3. У владельца частного предприятия работает 200 человек. Дела у фирмы идут хорошо. Для лучшего объединения коллектива, руководитель решает провести праздник за городом. Выезд назначен на пятницу. В программу праздника входит награждение лучших сотрудников, вручение подарков, обед, развлечение.

Часть подчиненных отпросилась у руководителя, мотивируя это разными причинами. В последствии выяснилось, что они этот день (пятницу) провели на своих дачах. В фирме это вызвало брожения, хотя сам праздник удался. Осенью руководитель хотел бы провести еще одно подобное мероприятие.

Задание: Как необходимо провести деловое собрание, чтобы сотрудники не игнорировали подобные мероприятие? Как лучше руководителю внедрить корпоративную культуру в свою фирму?

Ситуация 4. По независящим от Вас причинам сорвалась поставка вашего товара. Недовольный клиент звонит и негативно высказывается о вашей работе: «Вы не выполнили своих обязательств. Вы плохой руководитель, заставьте своих подчиненных работать!»

Как ответить недовольному клиенту?

Ситуация 5. Вы выступили с докладом, после которого развернулась дискуссия. Ваш коллега, находящийся с Вами в одинаковом статусе, для аргументации своего мнения допускает негативную оценку Вашей личности. Совещание проводит ваш общий непосредственный руководитель.

Как Вам поступить в этой ситуации?

Ситуация 6. У Вас свой бизнес, к вам на встречу приехал спонсор. Он еще сомневается, хочет ли он сотрудничать с вашей организацией. Вам надо произвести на него впечатление.

Какими рекомендациями вы воспользуетесь? И что категорически нельзя делать?

Ситуация 7. Описание ситуации: Провизор Васильева Н.Н. работает в аптеке давно. Прекрасно разбирается в ассортименте, активна в общении с покупателями. Наиболее часто занимает позицию «советчика». Имеет свое представление о том, какие препараты предпочтительны для детей, настаивает на своем мнении, оценивает выбор покупателя.

<u>Задание:</u> продумайте и составьте мотивационную беседу с сотрудником Васильевой Н.Н. на реализацию основной своей функции – продавать товар исходя из запросов покупателя.

Ситуация 8 . Описание ситуации: Продавец Ильина М.К., 19 лет. В компании на испытательном сроке. В работе нравится возможность общения с людьми, заинтересована в получении опыта работы продавцом, инициативна в работе с покупателями. Систематически нарушает требования к внешнему виду продавца (молодежный стиль, открытые части тела) мотивируя это тем, что не имеет средств на обновление гардероба, ссылается на невысокую зарплату.

<u>Задание:</u> продумайте и составьте мотивационную беседу с сотрудником Ильиной М.К. на соответствие требованиям к стандартам внешнего вида.

Ситуация 9. Описание ситуации: Продавец Петрова А.К. работает в отделе один год. За время работы ей удалось в достаточной мере освоить ассортимент отдела, установить доброжелательные отношения с коллективом сотрудников. По характеру спокойная,

уравновешенная. К работе относится ответственно, проявляет желание работать в магазине. Однако в общении с покупателями инициативы не проявляет. Реагирует на вопросы, просьбы о помощи в выборе товара, доброжелательна, но старается свести это общение к минимуму. С большей увлеченностью занимается расстановкой товара, поддержанием чистоты и порядка в торговом зале, в связи с чем потенциальные покупатели часто остаются без внимания продавца и уходят.

<u>Задание:</u> продумайте и составьте мотивационную беседу с сотрудником Петровой А.К. на проявление инициативы в общении с покупателями.

РУБЕЖНЫЙ КОНТРОЛЬ К РАЗДЕЛУ 1: форма рубежного контроля – компьютерное тестирование

Пример тестового задания

- (??)Формы делового общения включают...
- (?) деловую беседу;
- (?)деловые переговоры;
- (?) деловые совещания;
- (!)все выше перечисленное
- (??)С позиции структурного анализа выделяют ...
- (?) две стороны общения;
- (!)три стороны общения;
- (?) четыре стороны общения
- (?)пять сторон общения

РАЗДЕЛ 2. СВЯЗИ С ОБЩЕСТВЕННОСТЬЮ В ОРГАНАХ ГОСУДАРСТВЕННОЙ И МУНИЦИПАЛЬНОЙ ВЛАСТИ

Цель: формирование умений использования в профессиональной деятельности информационно-коммуникационные технологии, государственных и муниципальных информационных систем; применения технологий электронного правительства, а также обеспечение взаимодействия органов власти с гражданами, коммерческими организациями, институтами гражданского общества, средствами массовой информации.

Перечень изучаемых элементов содержания Связь с общественностью. Модели PR. Пропаганда. Паблисити. Пресс посредничество. Пиар-текст. Журналистика. СМИ. Реклама. Общественная осведомленность. PR-кампании в государственном и муниципальном управлении. Информационная политика. PR-службы в органах власти. PR-акции. PR-инструменты государственного и муниципального служащего. Информационые ресурсы. Информирование общественности. Пресс-релиз. Брифинг. Пресс-конференция.

Вопросы для самоподготовки:

- 1. Организационные и материально-технические основы проведения PR-кампаний в государственном и муниципальном управлении.
- 2. Специфика работы PR-специалистов в государственных организациях.
- 3. Задачи и функции PR-службы в государственных органах и в органах местного самоуправления.
- 4. Структура PR-служб в государственных и муниципальных органах власти.
- 5. Этапы проведения PR-кампании в государственном и муниципальном управлении.
- 6. Сходства и различия в PR-структурах государственного и бизнес управления.
- 7. Положение о службе информации и общественных связей.
- 8. Виды PR-технологий, применяемых в государственном и муниципальном управлении.
- 9. PR-инструменты государственного и муниципального служащего.

- 10. Система информирования населения.
- 11. Информационные ресурсы органов государственного и муниципального управления.
- 12. Пресс-релиз как основной инструмент взаимодействия специалиста по связям с общественностью.
- 13. Формальные заседания и общественно-культурные (неформальные) мероприятия, проводимые органами государственного и муниципального управления.
- 14. Специфика брифинга.
- 15. Сущность пресс-конференции.
- 16. PR-службы в странах Запада.
- 17. Место и роль PR-технологий во взаимоотношениях органов власти и политических объединений.
- 18. Публичные массовые мероприятия как элемент PR-деятельности органов власти и политических объединений.

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ К РАЗДЕЛУ 2

Форма практического задания: расчетное практическое задание

Пример: Губернатор Н-ской области И. Иванов занимает свой пост уже 3 года и собирается повторно идти на выборы. Он достаточно активен в решении социальных проблем. По этой причине его рейтинг популярности среди населения — выше среднего. Основой его социальной политики является областная жилищная программа, в соответствие с которой за счёт бюджета осуществляется строительство жилых домов для наиболее нуждающихся категорий граждан (сироты, многодетные семьи, ветераны боевых действий и др.). Хотя удовлетворить все запросы пока не удается, данная губернаторская инициатива до последнего времени оценивалась жителями области положительно. Недавно в Интернет «просочилась» информация о том, что строительная компания, стабильно выигрывающая конкурсы на строительство социального жилья, принадлежит двоюродному племяннику губернатора. Стали распространяться слухи о том, что стоимость строительных работ по смете превышает среднерыночную в два, а то и в три раза. Губернатор убежден, что всё это — дело рук его основного конкурента на предстоящих выборах. Однако, опросы общественного мнения показывают, что рейтинг И. Иванова пошатнулся. Если команда губернатора не предпримет срочных мер, то его победа на выборах будет под вопросом.

<u>Задание</u>: разработайте общий план действий для защиты репутации губернатора. При этом необходимо ответить на следующие вопросы:

- следует ли команде губернатора вообще реагировать на подобные информационные «вбросы», ведь пока всё циркулирует на уровне слухов и неподтвержденной информации в блогах?
- если да, то в каком формате необходимо дать опровержение? как сделать его наиболее убедительным?
- может ли губернатор использовать сложившуюся ситуацию себе на пользу? если да, то каким образом?

РУБЕЖНЫЙ КОНТРОЛЬ К РАЗДЕЛУ 2: форма рубежного контроля – компьютерное тестирование

Пример тестового задания

(??)Пресс-релиз это......? Одиночный выбор

- (?)непосредственная встреча с журналистами
- (!)письменное информационное сообщение в виде бюллетеня, содержащее в себе актуальные новости о компании, её позиция по какому-либо вопросу, предназначенное для публикации в СМИ
- (?) управление коммуникациями организации с её целевой аудиторией, с целью наладить устойчивые связи, доверие и взаимопонимание

(?)официальный печатный документ компании, о её достижениях за определённый период, как правило, финансовый квартал

Оформление работ, выполняемых в рамках самостоятельной работы осуществляется в соответствии с Методическими указаниями по оформлению письменных работ, обучающихся в рамках самостоятельной работы, утвержденными Учебно-методическим советом РГСУ, Протокол N 2 от 25 июня 2015 года.

____Конкретные практические задания и задания для рубежного контроля определяются в учебно-методических материалах по работе обучающихся в электронной информационно-образовательной среде РГСУ с применением технологий электронного обучения по данной дисциплине (модулю), утверждаемых ежегодно факультетом.

РАЗДЕЛ 4. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)

4.1. Форма промежуточной аттестации обучающегося по дисциплине (модулю)

Контрольным мероприятием промежуточной аттестации обучающихся по учебной дисциплине (модулю) является дифференцированный зачет с оценкой, который проводится в устной форме.

4.2. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы

Код компетенции	Содержание компетенции (части компетенции)	Результаты обучения	Этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы
УК-4	Способен применять современные коммуникативные технологии, в том числе на иностранном(ых) языке(ах), для академического и профессионального взаимодействия	Знать: современные коммуникативные технологии, основы ведения деловой коммуникации Уметь: организовывать взаимодействие с органами государственной и муниципальной власти, гражданами и другими участниками в процессе осуществления профессиональной деятельности, используя современные коммуникационные технологии;	Этап формирования знаний Этап формирования умений
		Владеть: навыками составления современных коммуникативных технологий, в том числе составляет информационные тексты, документацию в сети Интернет, ведет деловую переписку на иностранном языке в процессе осуществления профессиональной	Этап формирования навыков и получения опыта

		деятельности.	
ОПК-4	Способен организовывать внедрение современных	Знать: теоретические основы применения информационно-коммуникационных технологий для постановки и решения профессиональных задач	Этап формирования знаний
	информационно- коммуникационных технологий в соответствующей сфере профессиональной деятельности и	Уметь: применять современные информационно- коммуникационные технологии в практике муниципального управления и организации территориального общественного самоуправления;	Этап формирования умений
	обеспечивать информационную открытость деятельности органа власти.	Владеть: навыками организации взаимодействия органов муниципальной власти с населением, коммерческими и некоммерческими организациями, муниципальными учреждениями, предприятиями, иными юридическими лицами путем внедрения принципа информационной открытости деятельности органа публичной власти	Этап формирования навыков и получения опыта
ОПК-8	Способен организовывать внутренние и межведомственные коммуникации, взаимодействие	Знать: основы организации внутренних и межведомственных коммуникации в муниципальном образовании	Этап формирования знаний
	органов государственной власти и местного самоуправления с гражданами, коммерческими организациями, институтами гражданского общества, средствами	Уметь: осуществлять взаимодействие органов государственной власти и местного самоуправления с гражданами, коммерческими организациями, институтами гражданского общества, средствами массовой информации.	Этап формирования умений
	массовой информации.	Владеть: навыками организации и налаживания внутренних и межведомственных коммуникации в муниципальном образовании	Этап формирования навыков и получения опыта

4.3 Описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных этапах их формирования, описание шкал оценивания

Код компетенции	Этапы формирования компетенций	Показатель оценивания компетенции	Критерии и шкалы оценивания
УК-4	Этап формирования знаний.	Теоретический блок вопросов.	1) обучающийся глубоко и прочно освоил программный материал, исчерпывающе,
ОПК-4 ОПК-8		Уровень освоения программного	последовательно, грамотно и логически стройно его

		T	<u> </u>
		материала, логика и грамотность изложения, умение самостоятельно обобщать и излагать материал	излагает, тесно увязывает с задачами и будущей деятельностью, не затрудняется с ответом при видоизменении задания, умеет самостоятельно обобщать и излагать материал, не допуская ошибок: (9-10] баллов; 2) обучающийся твердо знает программный материал, грамотно и по существу излагает его, не допуская существенных неточностей в ответе на вопрос, может правильно применять теоретические положения: [8-9) баллов; 3) обучающийся освоил основной материал, но не знает отдельных деталей, допускает неточности, недостаточно правильные формулировки, нарушает последовательность в изложении программного материала: (6-8) баллов; 4) обучающийся не знает значительной части программного материала, допускает существенные ошибки: [0-6] баллов.
УК-4 ОПК-4 ОПК-8	Этап формирования умений	Аналитическое задание (задачи, ситуационные задания, кейсы, проблемные ситуации и т.д.) Практическое применение теоретических положений применительно к профессиональным задачам, обоснование принятых решений	1) свободно справляется с задачами и практическими заданиями, правильно обосновывает принятые решения, задание выполнено верно, даны ясные аналитические выводы к решению задания, подкрепленные теорией: (9-10] баллов; 2) владеет необходимыми умениями и навыками при выполнении практических заданий, задание выполнено верно, отмечается хорошее развитие аргумента, однако отмечены погрешности в ответе, скорректированные
УК-4	Этап формирования	Аналитическое задание (задачи,	при собеседовании: [8-9) баллов; 3) испытывает затруднения в выполнении практических

	навыков и	ситуационные	заданий, задание выполнено с
ОПК-4	получения опыта.	задания, кейсы,	ошибками, отсутствуют
ОПК-8		проблемные ситуации	логические выводы и
		и т.д.)	заключения к решению:
		<i>u m.o.</i> ,	(6-8) баллов;
		Решение	4) практические задания,
			задачи выполняет с
		практических заданий	большими затруднениями
		и задач, владение	или задание не выполнено
		навыками и умениями	вообще, или задание
		при выполнении	выполнено не до конца, нет
		практических	четких выводов и
		заданий,	заключений по решению
		самостоятельность,	задания, сделаны неверные
		умение обобщать и	выводы по решению задания:
		излагать материал.	[0-6] баллов.

4.4 Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы

<u>Примерные вопросы для проведения промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю)</u>

Теоретический блок вопросов

- 1. Деловое общение сущность понятия, виды, формы и функции.
- 2. Структура общения
- 3. Элементы коммуникационного процесса
- 4. Правила делового разговора
- 5. Виды контрсуггестии и их краткая характериста
- 6. Формы барьеров общения
- 7. Приемы, способствующие привлечению внимания
- 8. Приёмы поддержания процесса общения
- 9. Основные аспекты речевого поведения
- 10. Принципы речевого влияния
- 11. Коммуникационные эффекты усиливающие воздействия речи
- 12. Факторы, влияющие на невербальный язык
- 13. Реакции вызывающие недоверие собеседника
- 14. Функции и цели деловой беседы
- 15. Виды спора и их краткая характеристика
- 16. Правила ведения спора
- 17. Деловые совещания: порядок и этапы подготовки
- 18. Деловые переговоры: методы и правила ведения
- 19. Правила поведения перед телефонным звонком
- 20. Общие правила телефонных переговоров
- 21. Принципы взаимопонимания в общении
- 22. Психологические методы формирования аттракции
- 23. Правила комплимента
- 24. Механизмы психологического взаимодействия и их краткая хаактреистика.
- 25. Способы развития эффективного слушания
- 26. Принципы и правила успешной организации пространства и времени
- 27. Функции делового этикета
- 28. Приветствие в деловом общении: основные правила и требования
- 29. Этапы подготовки делового приема
- 30. Правила этикета при деловом приеме

- 31. Характеристики манипуляции
- 32. Применение организационно-процедурных манипуляций
- 33. Приемы психологической манипуляции
- 34. Приемы логических манипуляций
- 35. Способы нейтрализации манипулятивного воздействия
- 36. Манипуляции, основанные на «правилах приличия» и «справедливости
- 37. Манипуляции, направленные на унижение оппонента
- 38. Становление общественных органов и организаций по PR.
- 39. Принципы и функции связей с общественностью.
- 40. Приемы коммуникативного воздействия РК.
- 41. Основные элементы проведения компании по PR.
- 42. Политические коммуникации
- 43. Антикризисные коммуникации
- 44. Маркетинговые стратегии в PR.
- 45. Паблисити, реклама в PR.
- 46. Социальная реклама.
- 47. Сущность имиджмейкинга. Объекты и методы формирования имиджа.
- 48. Сущность понятия «бренд».
- 49. Архитектура бренда. Основные этапы построения архитектуры бренда.
- 50. PR и средства массовой информации.

Аналитическое задание

Решите кейс:

Ситуация 1

В фирму прибыл новый сотрудник - иностранец из Индии. У него возникли недопонимания с коллегами из-за различий в менталитете.

Как наладить уровень взаимопонимания в организации?

Ответ:

Ситуация 2

Вы – начальник отдела продаж. Ваш руководитель выговаривает Вам за промах, который допустил Ваш подчиненный во время разговора с клиентом в тот день, когда у Вас был законный выходной. Вы начинаете оправдываться перед руководителем и убеждать его в своей невиновности на повышенных тонах.

Какой принцип делового общения вы нарушали? Как вы должны были поступить в данной ситуации?

Ответ:

Ситуация 3

На встрече с деловым партнером сотрудник юридического отдела банка высказал свое мнение, по обсуждаемому вопросу, используя юридический сленг, непонятный собеседнику. Деловой партнер даже не стал вступать с ним в разговор и покинул встречу. Какой принцип взаимопонимания в общении нарушен? Как должен был поступить сотрудник банка?

Ответ:

Ситуация 4

Вы работаете менеджером по продажам и Вам необходимо предложить новые услуги компании. Клиент подробно объясняет, почему он не хочет пользоваться предлагаемой услугой.

Как вы поведете себя в этой ситуации?

Ответ:

Ситуация 5

Вы работали над важным проектом. На завершающем этапе его нужно утвердить у руководителя. В процессе обсуждения проекта Вы понимаете, что руководитель агрессивно реагирует на каждое ваше предложение. Завтра руководителя не будет в офисе и это дело нужно решить сегодня.

Как вам следует поступить, исходя из сложившегося эмоционального и социальноролевого контекста.

Ответ:

Ситуация 6

По независящим от Вас причинам сорвалась поставка вашего товара. Недовольный клиент звонит и негативно высказывается о вашей работе: «Вы не выполнили своих обязательств. Вы плохой руководитель, заставьте своих подчиненных работать!»

Как ответить недовольному клиенту?

Ответ:

Ситуация 7

Вы выступили с докладом, после которого развернулась дискуссия. Ваш коллега, находящийся с Вами в одинаковом статусе, для аргументации своего мнения допускает негативную оценку Вашей личности. Совещание проводит ваш общий непосредственный руководитель.

Как Вам поступить в этой ситуации?

Ответ:

Ситуация 8

У Вас свой бизнес, к вам на встречу приехал спонсор. Он еще сомневается, хочет ли он сотрудничать с вашей организацией. Вам надо произвести на него впечатление.

Какими рекомендациями вы воспользуетесь? И что категорически нельзя делать?

Ответ:

Как Вам поступить в этой ситуации?

Ответ:

4.5 Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций

Промежуточная аттестация по дисциплине (модулю) проводится в соответствии с Положением о промежуточной аттестации обучающихся по основным профессиональным образовательным программам высшего образования – программ магистратуры в Российском государственном социальном университете и Положение о балльно-рейтинговой системе оценки успеваемости обучающихся по основным профессиональным образовательным программам высшего образования - программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры в Российском государственном социальном университете.

На промежуточную аттестацию отводится 20 рейтинговых баллов.

Ответы обучающегося на контрольном мероприятии промежуточной аттестации оцениваются педагогическим работником по 20 - балльной шкале, а итоговая оценка по дисциплине (модулю) выставляется по пятибалльной системе.

Критерии выставления оценки определяются Положением о балльно-рейтинговой системе оценки успеваемости обучающихся по основным профессиональным

образовательным программам высшего образования - программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры в Российском государственном социальном университете.

РАЗДЕЛ 5. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

5.1. Перечень основной и дополнительной учебной литературы для освоения дисциплины (модуля)

5.1.1. Основная литература

- 1. Борщевский, Г. А. Связи с общественностью в органах власти : учебник и практикум для вузов / Г. А. Борщевский. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 267 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-04736-3. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/492969
- 2. Малькевич, А. А. Организация и проведение кампаний в сфере связей с общественностью: учебное пособие для вузов / А. А. Малькевич. 2-е изд., испр. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 109 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-09415-2. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/493292
- 3. Деловые коммуникации в государственном и муниципальном управлении: учебное пособие для вузов / А. С. Никитина, Н. Г. Чевтаева, С. А. Ваторопин, А. С. Ваторопин. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 171 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-13964-8. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/496745
- 4. GR и лоббизм: теория и технологии: учебник для вузов / В. А. Ачкасова [и др.]; под редакцией В. А. Ачкасовой, И. Е. Минтусова, О. Г. Филатовой. 2-е изд. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 438 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-14000-2. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/489385

5.1.2. Дополнительная литература:

- 1. Корягина, Н. А. Психология общения: учебник и практикум для вузов / Н. А. Корягина, Н. В. Антонова, С. В. Овсянникова. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 440 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-03322-9. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/489271
- 2. Жернакова, М. Б. Деловые коммуникации: учебник и практикум для вузов / М. Б. Жернакова, И. А. Румянцева. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 370 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-00331-4. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/488972
- 3. Коноваленко, М. Ю. Психология делового общения: учебное пособие для вузов / М. Ю. Коноваленко. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 158 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-04999-2. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/491405

4. Теория межкультурной коммуникации: учебник и практикум для вузов / Ю. В. Таратухина [и др.]; под редакцией Ю. В. Таратухиной, С. Н. Безус. — Москва: Издательство Юрайт, 2022. — 265 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-00365-9. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/489699

5.2 Перечень ресурсов информационно-коммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины (модуля)

№ №	Название электронного ресурса	Описание электронного ресурса	Используемый для работы адрес
1.	ЭБС «Университетская	Электронная библиотека, обеспечивающая	http://biblioclub.ru/
	библиотека онлайн»	доступ высших и средних учебных заведений,	•
		публичных библиотек и корпоративных	
		пользователей к наиболее востребованным	
		материалам по всем отраслям знаний от	
		ведущих российских издательств	
2.	Образовательная	Электронно-библиотечная система для ВУЗов,	https://urait.ru/
	платформа Юрайт	ССУЗов, обеспечивающая доступ к учебникам,	
		учебной и методической литературе по	
		различным дисциплинам.	
3.	Научная электронная	Крупнейший российский информационно-	http://elibrary.ru/
	библиотека	аналитический портал в области науки,	
	eLIBRARY.ru	технологии, медицины и образования,	
		содержащий рефераты и полные тексты более	
		34 млн научных публикаций и патентов	
4.	База данных "EastView"	Полнотекстовая база данных периодических	https://dlib.eastview.com
		изданий	
5.	Электронная	Библиотека предоставляет доступ более чем к	https://grebennikon.ru/
	библиотека	30 журналам, выпускаемых Издательским	
	"Grebennikon"	домом "Гребенников".	

5.3 Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины (модуля)

Освоение обучающимся дисциплины (модуля) «Коммуникационные технологии в государственном и муниципальном управлении» предполагает изучение материалов дисциплины (модуля) на аудиторных занятиях и в ходе самостоятельной работы. Аудиторные занятия проходят в форме лекций, семинаров и практических занятий. Самостоятельная работа включает разнообразный комплекс видов и форм работы обучающихся.

Для успешного освоения дисциплины (модуля) и достижения поставленных целей необходимо внимательно ознакомиться с рабочей программой дисциплины (модуля), доступной в электронной информационно-образовательной среде РГСУ.

Следует обратить внимание на списки основной и дополнительной литературы, на предлагаемые преподавателем ресурсы информационно-телекоммуникационной сети Интернет. Эта информация необходима для самостоятельной работы обучающегося.

При подготовке к аудиторным занятиям необходимо помнить особенности каждой формы его проведения.

Подготовка к учебному занятию лекционного типа заключается в следующем.

С целью обеспечения успешного обучения обучающийся должен готовиться к лекции, поскольку она является важнейшей формой организации учебного процесса, поскольку:

- знакомит с новым учебным материалом;
- разъясняет учебные элементы, трудные для понимания;
- систематизирует учебный материал;
- ориентирует в учебном процессе.

С этой целью:

- внимательно прочитайте материал предыдущей лекции;
- ознакомьтесь с учебным материалом по учебнику и учебным пособиям с темой прочитанной лекции;
- внесите дополнения к полученным ранее знаниям по теме лекции на полях лекционной тетради;
- запишите возможные вопросы, которые вы зададите лектору на лекции по материалу изученной лекции;
 - постарайтесь уяснить место изучаемой темы в своей подготовке;
- узнайте тему предстоящей лекции (по тематическому плану, по информации лектора) и запишите информацию, которой вы владеете по данному вопросу.

Подготовка к занятию семинарского типа

При подготовке и работе во время проведения лабораторных работ и занятий семинарского типа следует обратить внимание на следующие моменты: на процесс предварительной подготовки, на работу во время занятия, обработку полученных результатов, исправление полученных замечаний.

Предварительная подготовка к учебному занятию семинарского типа заключается в изучении теоретического материала в отведенное для самостоятельной работы время, ознакомление с инструктивными материалами с целью осознания задач лабораторной работы/практического занятия, техники безопасности при работе с приборами, веществами.

Работа во время проведения учебного занятия семинарского типа включает:

- консультирование студентов преподавателями и вспомогательным персоналом с целью предоставления исчерпывающей информации, необходимой для самостоятельного выполнения предложенных преподавателем задач, ознакомление с правилами техники безопасности при работе в лаборатории;
- самостоятельное выполнение заданий согласно обозначенной учебной программой тематики.

Обработка, обобщение полученных результатов лабораторной работы проводиться обучающимися самостоятельно или под руководством преподавателя (в зависимости от степени сложности поставленных задач). В результате оформляется индивидуальный отчет. Подготовленная к сдаче на контроль и оценку работа сдается преподавателю. Форма отчетности может быть письменная, устная или две одновременно. Главным результатом в данном случае служит получение положительной оценки по каждой лабораторной работе/практическому занятию. Это является необходимым условием при проведении рубежного контроля и допуска к зачету. При получении неудовлетворительных результатов обучающийся имеет право в дополнительное время пересдать преподавателю работу до проведения промежуточной аттестации.

Самостоятельная работа.

Для более углубленного изучения темы задания для самостоятельной работы рекомендуется выполнять параллельно с изучением данной темы. При выполнении заданий

по возможности используйте наглядное представление материала. Более подробная информация о самостоятельной работе представлена в разделах «Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы по дисциплине (модулю)», «Методические указания к самостоятельной работе по дисциплине (модулю»).

5.4 Информационно-технологическое обеспечение образовательного процесса по дисциплины (модуля)

5.4.1. Средства информационных технологий

- 1. Персональные компьютеры;
- 2. Средства доступа в Интернет;
- 3. Проектор.

4.

5.4.2. Программное обеспечение

- 1.Операционная система Windows 7
- 2.Microsoft Office Professional Plus 2007 Russian Academic OPEN No Level
- 3.Справочно-правовая система Консультант+
- 4. Acrobat Reader DC
- 5.7-Zip
- 6.SKY DNS
- 7.TrueConf(client)

5.4.3. Информационные справочные системы и профессиональные базы данных

№ №	Название электронного ресурса	Описание электронного ресурса	Используемый для работы адрес
1.	ЭБС «Университетская библиотека онлайн»	Электронная библиотека, обеспечивающая доступ высших и средних учебных заведений, публичных библиотек и корпоративных пользователей к наиболее востребованным материалам по всем отраслям знаний от ведущих российских издательств	http://biblioclub.ru/
2.	Образовательная платформа Юрайт	Электронно-библиотечная система для ВУЗов, ССУЗов, обеспечивающая доступ к учебникам, учебной и методической литературе по различным дисциплинам.	https://urait.ru/
3.	Научная электронная библиотека eLIBRARY.ru	Крупнейший российский информационно- аналитический портал в области науки, технологии, медицины и образования, содержащий рефераты и полные тексты более 34 млн научных публикаций и патентов	http://elibrary.ru/
4.	База данных "EastView"	Полнотекстовая база данных периодических изданий	https://dlib.eastview.com
5.	Электронная библиотека "Grebennikon"	Библиотека предоставляет доступ более чем к 30 журналам, выпускаемых Издательским домом "Гребенников".	https://grebennikon.ru/

5.5 Материально-техническое обеспечение образовательного процесса по дисциплине (модулю)

Для изучения дисциплины (модуля) «Коммуникационные технологии в государственном и муниципальном управлении» в рамках реализации основной

профессиональной образовательной программы высшего образования — программы магистратуры по направлению подготовки *38.04.04 Государственное и муниципальное управление* используются:

Учебная аудитория для занятий лекционного типа оснащена специализированной мебелью (стол для преподавателя, парты, стулья, доска для написания мелом); техническими средствами обучения (видеопроекционное оборудование, средства звуковоспроизведения, экран и имеющие выход в сеть Интернет).

Учебная аудитория для занятий семинарского типа: оснащена специализированной мебелью (стол для преподавателя, парты, стулья, доска для написания мелом); техническими средствами обучения (видеопроекционное оборудование, средства звуковоспроизведения, экран и имеющие выход в сеть Интернет).

Если в образовательном процессе требуется использование иных учебных помещений (за исключением лабораторий, спортивных сооружений и специализированных кабинетов), то данные помещения должны быть следующих типов учебная аудитория курсового проектирования (выполнения курсовых работ), учебная аудитория групповых и индивидуальных консультаций, учебная аудитория текущего контроля и промежуточной аттестации, помещения для самостоятельной работы и помещения для хранения и профилактического обслуживания учебного оборудования.

В случае применения электронного обучения, дистанционных образовательных технологий допускается замена специально оборудованных помещений их виртуальными аналогами, позволяющими обучающимся осваивать умения и навыки, предусмотренные профессиональной деятельностью.

Помещения для самостоятельной работы обучающихся: оснащены специализированной мебелью (парты, стулья) техническими средствами обучения (персональные компьютеры с доступом в сеть Интернет и обеспечением доступа в электронно-информационную среду университета, программным обеспечением).

5.6 Образовательные технологии

При реализации дисциплины (модуля) «Коммуникационные технологии в государственном и муниципальном управлении» применяются различные образовательные технологии, в том числе технологии электронного обучения.

Освоение дисциплины (модуля) «Коммуникационные технологии в государственном и муниципальном управлении» предусматривает использование в учебном процессе активных и интерактивных форм проведения учебных занятий в форме указать форму (компьютерных симуляций, деловых и ролевых игр, разбор конкретных ситуаций, психологические и иные тренинги) в сочетании с внеаудиторной работой с целью формирования и развития профессиональных навыков обучающихся.

При освоении дисциплины (модуля) *«Коммуникационные технологии в государственном и муниципальном управлении»* предусмотрено применением электронного обучения.

Учебные часы дисциплины (модуля) *«Коммуникационные технологии в государственном и муниципальном управлении»* предусматривают классическую контактную работу преподавателя с обучающимся в аудитории и контактную работу посредством электронной информационно-образовательной среды в синхронном и асинхронном режиме (вне аудитории) посредством применения возможностей компьютерных технологий (электронная почта, электронный учебник, тестирование, вебинар, видеофильм, презентация, форум и др.).

В рамках дисциплины (модуля) «Коммуникационные технологии в государственном и муниципальном управлении» предусмотрены встречи с руководителями и работниками организаций, деятельность которых связана с направленностью/ специализацией

реализуемой основной профессиональной образовательной программы высшего образования – программы магистратуры.

ЛИСТ РЕГИСТРАЦИИ ИЗМЕНЕНИЙ

№ π/π	Содержание изменения	Реквизиты документа об утверждении изменения	Дата введения изменения
1.	Обсуждена и рекомендована к утверждению на основании решения Ученого совета факультета и Федерального государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования по направлению подготовки 38.04.04 Государственное и муниципальное управление (уровень магистратуры), утвержденного приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 13.08.2020 №1000	Протокол заседания Ученого совета факультета управления № 9 от «28» апреля 2022 года	01.09.2022
2.	Утверждена и введена в действие на основании решения Ученого совета и Федерального государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования по направлению подготовки 38.04.04 Государственное и муниципальное управление (уровень магистратуры), утвержденного приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 13.08.2020 №1000	Протокол заседания Ученого совета РГСУ № 1 от «31» августа 2022 года	01.09.2022



Министерство науки и высшего образования Российской Федерации Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«Российский государственный социальный университет»

УТВЕРЖДАЮ Декан факультета управления

Островский А.Н.

«28» апреля 2022 г.

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫЕ ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО И МУНИЦИПАЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ

Направление подготовки *«Государственное и муниципальное управление»*

Направленность

Социальная медиация

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ - *ПРОГРАММА МАГИСТРАТУРЫ*

Форма обучения

Очно-заочная

Москва, 2022 г.

Рабочая программа дисциплины (модуля) «Институциональные основы государственного и муниципального управления» разработана на основании федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по направлению подготовки **38.04.04** Государственное и муниципальное управление (уровень магистратуры), утвержденного приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 13.08.2020 №1000.

Рабочая программа дисциплины (модуля) разработана д-р юр. наук, доцент Бабичев И.В. Руководитель основной кандидат социологических наук, профессиональной образовательной доцент факультета управления программы Ю.О.СУЛЯГИНА (подпись) Рабочая программа дисциплины (модуля) обсуждена и утверждена на Ученом совете факультета управления Протокол № 9 от «28» апреля 2022 года Декан факультета управления, А.Н. Островский канд. мед. наук, доцент (подпись) Рабочая программа дисциплины (модуля) рекомендована к утверждению представителями организаций-работодателей: Комитет по федеративному устройству и вопросам местного самоуправления Гос. Думы ФС РФ Руководитель Аппарата Комитета Гос. И.В. Бабичев Думы ФС РФ, д-р юрид. наук Директора Общенациональной 3.Г. Юдин Ассоциации Территориальных общественных организаций (ТОС) Рабочая программа дисциплины (модуля) рецензирована и рекомендована к утверждению: Д-р фил. наук, профессор кафедры Военной акмеологии и кибернетики Военной академии РВСН Б.Л. Беляков имени Петра Великого (подпись) Д-р социол. наук, профессор факультета управления Е.В. Фролова (подпись) Согласовано

Научная библиотека, директор

И.Г. Маляр

(подпись)

СОДЕРЖАНИЕ

РАЗДЕЛ 1. ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)
1.1 Цель и задачи дисциплины (модуля)
1.2. Место дисциплины (модуля) в структуре основной профессиональной образовательной программы высшего образования-программы бакалаврита /магистратуры/специалитета
1.3 Планируемые результаты обучения по дисциплине (модулю) в рамках планируемых результатов освоения основной профессиональной образовательной программы высшего образования — программы бакалавриата/магистратуры/специалитета соотнесенные с установленными индикаторами достижения компетенций
РАЗДЕЛ 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)
2.1 Объем дисциплины (модуля), включая контактную работы обучающегося с педагогическими работниками и самостоятельную работу обучающегося
2.2. Учебно-тематический план дисциплины (модуля)
РАЗДЕЛ 3. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)
3.1. Виды самостоятельной работы обучающихся по дисциплине (модулю)
3.2 Методические указания к самостоятельной работе по дисциплине (модулю)
РАЗДЕЛ 4. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)10
4.1. Форма промежуточной аттестации обучающегося по дисциплине (модулю)10
4.2. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы
4.3 Описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных этапах их формирования, описание шкал оценивания
4.4 Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы
4.5 Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций
РАЗДЕЛ 5. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)14
5.1. Перечень основной и дополнительной учебной литературы для освоения дисциплины (модуля)14
5.2 Перечень ресурсов информационно-коммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины (модуля)
5.3 Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины (модуля)
5.4 Информационно-технологическое обеспечение образовательного процесса по дисциплине
(модулю)
5.5 Материально-техническое обеспечение образовательного процесса по дисциплине (модулю)1
5.6 Образовательные технологии
ЛИСТ РЕГИСТРАЦИИ ИЗМЕНЕНИЙ

РАЗДЕЛ 1. ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

1.1 Цель и задачи дисциплины (модуля)

<u>Цель</u> дисциплины (модуля) «Институциональные основы государственного и муниципального управления» заключается в том, чтобы дать магистрантам представление о становлении институтов государственного и муниципального управления, об основах организации государственной и муниципальной власти в России.

Задачи изучения дисциплины (модуля):

- В результате изучения курса выпускник должен решать следующие профессиональные задачи (в сфере организационно-управленческой, консультационной, информационно-аналитической и проектной видах деятельности):
- осуществлять стратегическое планирование деятельности органа власти;
- обеспечивать осуществление контрольно-надзорной деятельности на основе рискориентированного подхода;
- планировать и организовывать работу органа публичной власти;
- осуществлять распределение функций, полномочий и ответственности между исполнителями, в том числе в кризисных ситуациях.

1.2. Место дисциплины (модуля) в структуре основной профессиональной образовательной программы высшего образования- программы магистратуры

Дисциплина (модуль) «Институциональные основы государственного и муниципального управления» реализуется в **обязательной** части основной профессиональной образовательной программы «Муниципальное управление» по направлению подготовки 38.04.04 Государственное и муниципальное управление» (уровень магистратуры) **очно-заочной форме обучения.**

Изучение дисциплины (модуля) «Институциональные основы государственного и муниципального управления» базируется на знаниях и умениях, полученных обучающимися ранее в ходе освоения программного материала дисциплин (модулей) программы бакалавриата.

Изучение дисциплины (модуля) «Институциональные основы государственного и муниципального управления» является базовым для последующего освоения программного материала дисциплин (модулей): «Основы муниципального управления и местного самоуправления», «Основы территориального общественного самоуправления», «Управление социально-экономическим развитием муниципального образования», при выполнении научно-исследовательских И аналитических работ, прохождении преддипломной практик, а также подготовке выпускной квалификационной работы.

1.3 Планируемые результаты обучения по дисциплине (модулю) в рамках планируемых результатов освоения основной профессиональной образовательной программы высшего образования — программы магистратуры соотнесенные с установленными индикаторами достижения компетенций

Процесс освоения дисциплины (модуля) направлен на формирование у обучающихся следующих универсальных и общепрофессиональных компетенций: ОПК-2, ПК-1 в соответствии с основной профессиональной образовательной программой высшего образования — программой магистратуры по направлению подготовки **38.04.04.** Государственное и муниципальное управление (уровень магистратуры).

В результате освоения дисциплины (модуля) обучающийся должен демонстрировать

следующие результаты:

Категория компетенций	Код компетенции	Формулировка компетенции	Код и наименование индикатора достижения компетенции	Результаты обучения
Разработка и реализация управленческих решений	ОПК-2	Способен осуществлять стратегическое планирование деятельности органа власти; организовывать разработку и реализацию управленческих решений; обеспечивать осуществление контрольнонадзорной деятельности на основе рискориентированного подхода;	ОПК-2.1 Осуществляет стратегическое и тактическое планирование деятельности органа муниципальной власти ОПК-2.2 Способен принимать и реализовывать управленческие решения в различных направлениях муниципального управления, а также осуществлять контрольнонадзорную деятельность в ходе исполнения управленческих решений ОПК-2.3 Использует рискориентированный подход в контрольно-надзорной деятельности в практике	Знать: основы стратегического планирования деятельности органа власти Уметь: организовывать разработку и реализацию управленческих решений Владеть навыками: осуществления контрольнонадзорной деятельности на основе рискориентированного подхода
Профессиональн ая компетенция	ПК-1	Способен планировать и организовывать работу органа публичной власти, разрабатывать	муниципального управления ПК-1.1 Планирует и организовывает работу органа публичной власти ПК-1.2 Разрабатывает организационную структуру,	Знать: особенности распределения функций, полномочий и ответственности между исполнителями, в том числе в
		организационную структуру, адекватную стратегии, целям и задачам, внутренним и внешним условиям деятельности органа публичной власти,	соответствующую стратегии, целям и задачам органа, внутренним и внешним условиям деятельности органа ПК-1.3 Осуществляет распределение функций,	кризисных ситуациях Уметь: планировать и организовывать работу органа публичной власти, Владеть навыками: разработки организационной структуры,
		осуществлять распределение функций, полномочий и ответственности между исполнителями, в том числе в кризисных	полномочий и ответственность между исполнителями, в том числе в кризисных ситуациях	адекватной стратегии, целям и задачам, внутренним и внешним условиям деятельности органа публичной власти, осуществлять распределение функций, полномочий и ответственности

	ситуациях	между
		исполнителями, в
		том числе в
		кризисных
		ситуациях

РАЗДЕЛ 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

2.1 Объем дисциплины (модуля), включая контактную работу обучающегося с педагогическими работниками и самостоятельную работу обучающегося

Общая трудоемкость дисциплины (модуля) составляет _2_ зачетные единицы.

Очно-заочная форма обучения

			Ку	pc 1	
Вид учебной работы	Всего	1			
рид у ченой работы	часов	семес			
		тр			
Контактная работа обучающихся с	16	16			
педагогическими работниками	10	10			
Учебные занятия лекционного типа	4	4			
Практические занятия	4	4			
Иная контактная работа	8	8			
Самостоятельная работа обучающихся	52	52			
Контроль промежуточной аттестации	4	4			
Форма промежуточной аттестации	3	3			
ОБЪЕМ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ) В ЧАСАХ	72	72			

2.2. Учебно-тематический план дисциплины (модуля)

Очно-заочной формы обучения

	Виды учебной работы, академических							
		Контактная работа обучающихся с педагогическими работниками						
Раздел, тема	Всего	Самостоятельная работа	Всего	Леки пизк: в них: в них: в них: в	из них: в форме практической подготовки			

	Виды учебной работы, академических часов										
		•			нтактн едагог	_		-			
Раздел, тема	Всего	Самостоятельная работа	Всего	Лекционные занятия	из них: в форме практической подготовки	Семинарские/	из них: в форме практической подготовки	Лабораторные занятия	из них: в форме практической подготовки	Иная контактная работа	из них: в форме практической подготовки
Раздел 1. Институциональные признаки государственного управления	36	28	8	2		2				4	
Раздел 2. Муниципальные юридические конструкции: системно-структурный анализ	32	24	8	2		2				4	
Контроль промежуточной аттестации (час)	4										
Общий объем, часов	72	52	16	4		4				8	

РАЗДЕЛ З. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)

3.1. Виды самостоятельной работы обучающихся по дисциплине (модулю) Очно-заочной формы обучения

Раздел, тема Все	Виды самостоятельной работы обучающихся	
------------------	---	--

		Академическая активность, час	Форма академической активности	Выполнение практ. заданий, час	Форма практического задания	Рубежный текущий контроль, час	Форма рубежного текущего контроля
Раздел 1. Институциональные признаки государственного управления	28	14	Подготовка к лекционным и практическим занятиям, самостоятельное изучение раздела в ЭИОС	12	Расчетно- практическое задание	2	Компьютерное тестирование или иная форма рубежного контроля по усмотрению преподавателя
Раздел 2. Муниципальные юридические конструкции: системно-структурный анализ	24	12	Подготовка к лекционным и практическим занятиям, самостоятельное изучение раздела в ЭИОС	10	Расчетно- практическое задание	2	Компьютерное тестирование или иная форма рубежного контроля по усмотрению преподавателя
Общий объем по дисциплине (модулю), часов	52	26		22		4	

3.2 Методические указания к самостоятельной работе по дисциплине (модулю)

РАЗДЕЛ 1. ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫЕ ПРИЗНАКИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ

Цель: сформировать понимание об становлении и специфике государственного управления.

Перечень изучаемых элементов содержания:

Государство. Основные подходы к понятию. Содержание понятия государственное управление и его специфика. Власть и ее разновидности. Государственный аппарат. Государственное управление как общественный институт. Многогранность государственного управления. Принципы государственного управления. Специфика государственного управления, прямые и обратные связи. Цели и функции, целеполагание в государственном управлении.

Вопросы для самоподготовки:

- 1. Методы государственного управления
- 2. Теории государственного управления
- 3. Развитие мысли о государстве, государственном управлении и местном самоуправлении

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ К РАЗДЕЛУ 1:

Форма практического задания: реферат и опрос слушателей по содержанию изучаемой темы.

Примерные темы рефератов:

- 1. Многогранность государственного управления и особенность реализации в России
- 2. Основные особенности государственного управления в России
- 3. Подходы, которые используются при исследовании систем государственного и муниципального управления
- 4. Методы государственного управления.
- 5. Как организована обратная связь в системе государственного управления в России
- 6. Цели государственного управления и их реализация в России
- 7. Законодательство РФ, устанавливающее общие принципы построения системы государственного и муниципального управления.

РУБЕЖНЫЙ КОНТРОЛЬ К РАЗДЕЛУ 1. :форма рубежного контроля – реферат, тема определяется индивидуально исходя из планируемого диссертационного исследования

РАЗДЕЛ 2. МУНИЦИПАЛЬНЫЕ ЮРИДИЧЕСКИЕ КОНСТРУКЦИИ: СИСТЕМНО-СТРУКТУРНЫЙ АНАЛИЗ

Цель: сформировать понимание специфики становления муниципального управления в России и особенностей его организации в настоящее время

Перечень изучаемых элементов содержания:

Становление муниципального управления в дореволюционной и современной России. Муниципальный юридико-социальный комплекс. Муниципализм как часть российского конституционализма. Реформы муниципального управления. Наиболее часто встречающиеся формы участия населения в местном самоуправлении.

Вопросы для самоподготовки:

- 1. Нормативно-правовое регулирование основ местного самоуправления
- **2.** Институты непосредственной и представительной демократии, реализуемые через различные формы участия населения в местном самоуправлении в России
- **3.** Основные особенности и принципы местного самоуправления как института публичной власти

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ К РАЗДЕЛУ 2.

Форма практического задания: реферат

Примерные темы рефератов:

- 1. Институциональные основы местной демократии, реализуемые в моделях местного самоуправления
- 2. Взаимодействие органов местного самоуправления с органами государственной власти в системе институтов публичной власти
- 3. Практика реализации форм взаимодействия органов местного самоуправления и органов государственной власти
- 4. Проблемы практической реализации нормативно-правового регулирования институциональных основ местного самоуправления
- 5. Анализ научных публикаций по реализации законодательных инициатив в практике местного самоуправления в России.

РУБЕЖНЫЙ КОНТРОЛЬ К РАЗДЕЛУ 2 :форма рубежного контроля – контрольная работа.

Оформление работ, выполняемых в рамках самостоятельной работы осуществляется в соответствии с Методическими указаниями по оформлению письменных работ, обучающихся в рамках самостоятельной работы, утвержденными Учебно-методическим советом РГСУ, Протокол N 2 от 25 июня 2015 года.

____Конкретные практические задания и задания для рубежного контроля определяются в учебно-методических материалах по работе обучающихся в электронной информационно-образовательной среде РГСУ с применением технологий электронного обучения по данной дисциплине (модулю), утверждаемых ежегодно факультетом.

РАЗДЕЛ 4. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)

4.1. Форма промежуточной аттестации обучающегося по дисциплине (модулю)

Контрольным мероприятием промежуточной аттестации обучающихся по учебной дисциплине (модулю) является **зачет**, который проводится в **устной** форме.

4.2. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы

Код компетенции	Содержание компетенции (части компетенции)	Результаты обучения	Этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы
ОПК-2	Способен осуществлять стратегическое планирование деятельности органа власти; организовывать разработку и реализацию управленческих решений; обеспечивать осуществление контрольно-надзорной деятельности на основе рискориентированного подхода;	Знать: основы стратегического планирования деятельности органа власти Уметь: организовывать разработку и реализацию управленческих решений Владеть навыками: осуществления контрольнонадзорной деятельности на основе риск-ориентированного подхода	Этап формирования знаний Этап формирования умений Этап формирования навыков и получения опыта
ПК-1	Способен планировать и организовывать работу органа публичной власти, разрабатывать	Знать: особенности распределения функций, полномочий и ответственности между исполнителями, в том числе в кризисных ситуациях	Этап формирования знаний

организационную структуру, адекватную стратегии, целям и задачам, внутренним и внешним условиям деятельности органа	Уметь: планировать и организовывать работу органа публичной власти	Этап формирования умений
публичной власти, осуществлять распределение функций, полномочий и ответственности между исполнителями, в том числе в кризисных ситуациях	Владеть навыками: разработки организационной структуры, адекватной стратегии, целям и задачам, внутренним и внешним условиям деятельности органа публичной власти, осуществлять распределение функций, полномочий и ответственности между исполнителями, в том числе в кризисных ситуациях	Этап формирования навыков и получения опыта

4.3 Описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных этапах их формирования, описание шкал оценивания

Код компетенции	Этапы формирования 	Показатель оценивания	Критерии и шкалы оценивания
ОПК-2, ПК-1	жомпетенций Этап формирования знаний.	компетенции Теоретический блок вопросов. Уровень освоения программного материала, логика и грамотность изложения, умение самостоятельно обобщать и излагать материал	1) обучающийся глубоко и прочно освоил программный материал, исчерпывающе, последовательно, грамотно и логически стройно его излагает, тесно увязывает с задачами и будущей деятельностью, не затрудняется с ответом при видоизменении задания, умеет самостоятельно обобщать и излагать материал, не допуская ошибок: (9-10] баллов; 2) обучающийся твердо знает программный материал, грамотно и по существу излагает его, не допуская существенных неточностей в ответе на вопрос, может правильно применять теоретические положения: [8-9) баллов; 3) обучающийся освоил основной материал, но не знает отдельных деталей, допускает неточности, недостаточно правильные формулировки, нарушает последовательность в изложении программного материала: (6-8) баллов;

ОПК-2, ПК-1	Этап формирования умений	Аналитическое задание (задачи, ситуационные задания, кейсы, проблемные ситуации и т.д.) Практическое применение теоретических положений применительно к профессиональным задачам, обоснование принятых решений	4) обучающийся не знает значительной части программного материала, допускает существенные ошибки: [0-6] баллов. 1) свободно справляется с задачами и практическими заданиями, правильно обосновывает принятые решения, задание выполнено верно, даны ясные аналитические выводы к решению задания, подкрепленные теорией: (9-10] баллов; 2) владеет необходимыми умениями и навыками при выполнении практических заданий, задание выполнено верно, отмечается хорошее развитие аргумента, однако отмечены погрешности в ответе, скорректированные
ОПК-2, ПК-1	Этап формирования навыков и получения опыта.	Аналитическое задание (задачи, ситуационные задания, кейсы, проблемные ситуации и т.д.) Решение практических заданий и задач, владение навыками и умениями при выполнении практических заданий, самостоятельность, умение обобщать и излагать материал.	при собеседовании: [8-9) баллов; 3) испытывает затруднения в выполнении практических заданий, задание выполнено с ошибками, отсутствуют логические выводы и заключения к решению: (6-8) баллов; 4) практические задания, задачи выполняет с большими затруднениями или задание не выполнено вообще, или задание выполнено не до конца, нет четких выводов и заключений по решению задания, сделаны неверные выводы по решению задания: [0-6] баллов.

4.4 Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы

<u>Примерные вопросы для проведения промежуточной аттестации обучающихся</u> <u>по дисциплине (модулю)</u>

Теоретический блок вопросов:

1. Содержание понятия государственное управление и его специфика. Власть и ее разновидности.

- 2. Государственное управление как общественный институт.
- 3. Многогранность государственного управления и его принципы.
- 4. Специфика государственного управления, прямые и обратные связи.
- 5. Цели и функции, целеполагание в государственном управлении.
- 6. Методы государственного управления
- 7. Теории государственного управления
- 8. Развитие мысли о государстве, государственном управлении и местном самоуправлении
- 9. Многогранность государственного управления и особенность реализации в России
- 10. Основные особенности государственного управления в России
- 11. Подходы, которые используются при исследовании систем государственного и муниципального управления
- 12. Законодательство РФ, устанавливающее общие принципы построения системы государственного и муниципального управления.
- 13. Местное самоуправление как институт публичной власти
- 14. Особенности местного самоуправления как социально-политического института.
- 15. Роль местного самоуправления в развитии гражданского общества.
- 16. Основные признаки местного самоуправления как одного из институтов демократии.
- 17. Особенности и основные принципы взаимодействия органов местного самоуправления и органов государственной власти в современном государстве.
- 18. Модели взаимодействия органов государственного и муниципального управления.
- 19. Формы взаимодействия органов местного самоуправления и органов государственной власти и практика их реализации в современном государстве.
- 20. Особенности нормативно-правового регулирования институциональных основ местного самоуправления в РФ.
- 21. Проблемы практической реализации нормативно-правового регулирования институциональных основ местного самоуправления в РФ.
- 22. Практическая реализация форм участия населения в местном самоуправлении и проблемы их реализации в местном самоуправлении в РФ.

Аналитическое задание:

На примере конкретного муниципального образования провести анализ процесса организации муниципальной власти, рассмотреть в исторической ретроспективе процесс управления данным муниципальным образованием, провести анализ различных форм участия населения в управлении муниципальным образованием.

4.5 Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций

Промежуточная аттестация по дисциплине (модулю) проводится в соответствии с Положением о промежуточной аттестации обучающихся по основным профессиональным образовательным программам высшего образования — программ бакалаврита/магистратуры/специалитета в Российском государственном социальном университете и Положение о балльно-рейтинговой системе оценки успеваемости обучающихся по основным профессиональным образовательным программам высшего образования - программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры в Российском государственном социальном университете.

На промежуточную аттестацию отводится 20 рейтинговых баллов.

Ответы обучающегося на контрольном мероприятии промежуточной аттестации оцениваются педагогическим работником по 20 - балльной шкале, а итоговая оценка по дисциплине (модулю) выставляется по пятибалльной системе по системе зачтено/не зачтено для зачета.

Критерии выставления оценки определяются Положением о балльно-рейтинговой системе оценки успеваемости обучающихся по основным профессиональным образовательным программам высшего образования - программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры в Российском государственном социальном университете.

РАЗДЕЛ 5. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

5.1. Перечень основной и дополнительной учебной литературы для освоения дисциплины (модуля)

5.1.1. Основная литература

- 1. Рой, О. М. Институциональные основы государственного и муниципального управления в экономике и управлении : учебное пособие для вузов / О. М. Рой. 2-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 209 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-14167-2. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/492536.
- 2. Дрещинский, В. А. Институциональные основы государственного и муниципального управления: учебник для вузов / В. А. Дрещинский. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 274 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-07187-0. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/492409

5.1.2. Дополнительная литература:

- 1. Горный, М. Б. Муниципальная политика и местное самоуправление в России : учебник и практикум для вузов / М. Б. Горный. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 393 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-13228-1. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/490228
- 2. Система местного самоуправления : учебное пособие для вузов / С. Е. Прокофьев [и др.] ; под редакцией С. Е. Прокофьева, О. В. Паниной, С. Г. Еремина, Н. Н. Мусиновой. 2-е изд. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 118 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-15082-7. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/492522
- 3. Аврамчикова, Н. Т. Эффективное государственное и муниципальное управление : учебник для вузов / Н. Т. Аврамчикова, И. П. Рожнов. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 167 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-14761-2. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/481828

5.2 Перечень ресурсов информационно-коммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины (модуля)

№ №	Название электронного ресурса	Описание электронного ресурса	Используемый для работы адрес
	рссурса		
1.	ЭБС «Университетская	Электронная библиотека, обеспечивающая	http://biblioclub.ru/

		T	
	библиотека онлайн»	доступ высших и средних учебных заведений,	
		публичных библиотек и корпоративных	
		пользователей к наиболее востребованным	
		материалам по всем отраслям знаний от	
		ведущих российских издательств	
2.	Образовательная	Электронно-библиотечная система для ВУЗов,	https://urait.ru/
	платформа Юрайт	ССУЗов, обеспечивающая доступ к учебникам,	
		учебной и методической литературе по	
		различным дисциплинам.	
3.	Научная электронная	Крупнейший российский информационно-	http://elibrary.ru/
	библиотека	аналитический портал в области науки,	
	eLIBRARY.ru	технологии, медицины и образования,	
		содержащий рефераты и полные тексты более	
		34 млн научных публикаций и патентов	
4.	База данных "EastView"	Полнотекстовая база данных периодических	https://dlib.eastview.com
		изданий	
5.	Электронная	Библиотека предоставляет доступ более чем к	https://grebennikon.ru/
	библиотека	30 журналам, выпускаемых Издательским	
	"Grebennikon"	домом "Гребенников".	

5.3 Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины (модуля)

Освоение обучающимся дисциплины (модуля) «Институциональные основы государственного и муниципального управления» предполагает изучение материалов дисциплины (модуля) на аудиторных занятиях и в ходе самостоятельной работы. Аудиторные занятия проходят в форме лекций, семинаров и практических занятий. Самостоятельная работа включает разнообразный комплекс видов и форм работы обучающихся.

Для успешного освоения дисциплины (модуля) и достижения поставленных целей необходимо внимательно ознакомиться с рабочей программой дисциплины (модуля), доступной в электронной информационно-образовательной среде РГСУ.

Следует обратить внимание на списки основной и дополнительной литературы, на предлагаемые преподавателем ресурсы информационно-телекоммуникационной сети Интернет. Эта информация необходима для самостоятельной работы обучающегося.

При подготовке к аудиторным занятиям необходимо помнить особенности каждой формы его проведения.

Подготовка к учебному занятию лекционного типа заключается в следующем.

С целью обеспечения успешного обучения обучающийся должен готовиться к лекции, поскольку она является важнейшей формой организации учебного процесса, поскольку:

- знакомит с новым учебным материалом;
- разъясняет учебные элементы, трудные для понимания;
- систематизирует учебный материал;
- ориентирует в учебном процессе.

С этой целью:

- внимательно прочитайте материал предыдущей лекции;
- ознакомьтесь с учебным материалом по учебнику и учебным пособиям с темой прочитанной лекции;
- внесите дополнения к полученным ранее знаниям по теме лекции на полях лекционной тетради;
- запишите возможные вопросы, которые вы зададите лектору на лекции по материалу изученной лекции;

- постарайтесь уяснить место изучаемой темы в своей подготовке;
- узнайте тему предстоящей лекции (по тематическому плану, по информации лектора) и запишите информацию, которой вы владеете по данному вопросу.

Подготовка к занятию семинарского типа

При подготовке и работе во время проведения лабораторных работ и занятий семинарского типа следует обратить внимание на следующие моменты: на процесс предварительной подготовки, на работу во время занятия, обработку полученных результатов, исправление полученных замечаний.

Предварительная подготовка к учебному занятию семинарского типа заключается в изучении теоретического материала в отведенное для самостоятельной работы время, ознакомление с инструктивными материалами с целью осознания задач лабораторной работы/практического занятия, техники безопасности при работе с приборами, веществами.

Работа во время проведения учебного занятия семинарского типа включает:

- консультирование студентов преподавателями и вспомогательным персоналом с целью предоставления исчерпывающей информации, необходимой для самостоятельного выполнения предложенных преподавателем задач, ознакомление с правилами техники безопасности при работе в лаборатории;
- самостоятельное выполнение заданий согласно обозначенной учебной программой тематики.

Обработка, обобщение полученных результатов лабораторной работы проводиться обучающимися самостоятельно или под руководством преподавателя (в зависимости от степени сложности поставленных задач). В результате оформляется индивидуальный отчет. Подготовленная к сдаче на контроль и оценку работа сдается преподавателю. Форма отчетности может быть письменная, устная или две одновременно. Главным результатом в данном случае служит получение положительной оценки по каждой лабораторной работе/практическому занятию. Это является необходимым условием при проведении рубежного контроля и допуска к зачету. При получении неудовлетворительных результатов обучающийся имеет право в дополнительное время пересдать преподавателю работу до проведения промежуточной аттестации.

Самостоятельная работа.

Для более углубленного изучения темы задания для самостоятельной работы рекомендуется выполнять параллельно с изучением данной темы. При выполнении заданий по возможности используйте наглядное представление материала. Более подробная информация о самостоятельной работе представлена в разделах «Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы по дисциплине (модулю)», «Методические указания к самостоятельной работе по дисциплине (модулю»).

5.4 Информационно-технологическое обеспечение образовательного процесса по дисциплины (модуля)

5.4.1. Средства информационных технологий

- 1. Персональные компьютеры;
- 2. Средства доступа в Интернет;
- 3. Проектор.

5.4.2. Программное обеспечение

1.Операционная система Windows 7

- 2.Microsoft Office Professional Plus 2007 Russian Academic OPEN No Level
- 3. Справочно-правовая система Консультант+
- 4.Acrobat Reader DC
- 5.7-Zip
- 6.SKY DNS
- 7.TrueConf(client)

5.4.3. Информационные справочные системы и профессиональные базы данных

№	Название	Описание электронного ресурса	Используемый для
№	электронного		работы адрес
	pecypca		
1.	ЭБС «Университетская	Электронная библиотека, обеспечивающая	http://biblioclub.ru/
	библиотека онлайн»	доступ высших и средних учебных заведений,	
		публичных библиотек и корпоративных	
		пользователей к наиболее востребованным	
		материалам по всем отраслям знаний от	
		ведущих российских издательств	
2.	Образовательная	Электронно-библиотечная система для ВУЗов,	https://urait.ru/
	платформа Юрайт	ССУЗов, обеспечивающая доступ к учебникам,	
		учебной и методической литературе по	
		различным дисциплинам.	
3.	Научная электронная	Крупнейший российский информационно-	http://elibrary.ru/
	библиотека	аналитический портал в области науки,	
	eLIBRARY.ru	технологии, медицины и образования,	
		содержащий рефераты и полные тексты более	
		34 млн научных публикаций и патентов	
4.	База данных "EastView"	Полнотекстовая база данных периодических	https://dlib.eastview.com
		изданий	
5.	Электронная	Библиотека предоставляет доступ более чем к	https://grebennikon.ru/
	библиотека	30 журналам, выпускаемых Издательским	
	"Grebennikon"	домом "Гребенников".	

5.5 Материально-техническое обеспечение образовательного процесса по дисциплине (модулю)

Для изучения дисциплины (модуля) «Институциональные основы государственного и муниципального управления» в рамках реализации основной профессиональной образовательной программы высшего образования — программы бакалаврита/магистратуры/специалитета по направлению подготовки/специальности 38.04.04 Государственное и муниципальное управление используются:

Учебная аудитория для занятий лекционного типа оснащена специализированной мебелью (стол для преподавателя, парты, стулья, доска для написания мелом); техническими средствами обучения (видеопроекционное оборудование, средства звуковоспроизведения, экран и имеющие выход в сеть Интернет).

Учебная аудитория для занятий семинарского типа: оснащена специализированной мебелью (стол для преподавателя, парты, стулья, доска для написания мелом); техническими средствами обучения (видеопроекционное оборудование, средства звуковоспроизведения, экран и имеющие выход в сеть Интернет).

Если в образовательном процессе требуется использование иных учебных помещений (за исключением лабораторий, спортивных сооружений и специализированных кабинетов), то данные помещения должны быть следующих типов учебная аудитория курсового проектирования (выполнения курсовых работ), учебная аудитория групповых и индивидуальных консультаций, учебная аудитория текущего контроля и

промежуточной аттестации, помещения для самостоятельной работы и помещения для хранения и профилактического обслуживания учебного оборудования.

В случае применения электронного обучения, дистанционных образовательных технологий допускается замена специально оборудованных помещений их виртуальными аналогами, позволяющими обучающимся осваивать умения и навыки, предусмотренные профессиональной деятельностью.

Помещения для самостоятельной работы обучающихся: оснащены специализированной мебелью (парты, стулья) техническими средствами обучения (персональные компьютеры с доступом в сеть Интернет и обеспечением доступа в электронно-информационную среду университета, программным обеспечением).

5.6 Образовательные технологии

При реализации дисциплины (модуля) *«Институциональные основы государственного и муниципального управления»* применяются различные образовательные технологии, в том числе технологии электронного обучения.

Освоение дисциплины (модуля) «Институциональные основы государственного и муниципального управления» предусматривает использование в учебном процессе активных и интерактивных форм проведения учебных занятий в форме указать форму (компьютерных симуляций, деловых и ролевых игр, разбор конкретных ситуаций, психологические и иные тренинги) в сочетании с внеаудиторной работой с целью формирования и развития профессиональных навыков обучающихся.

При освоении дисциплины (модуля) «Институциональные основы государственного и муниципального управления» предусмотрено применением электронного обучения.

Учебные часы дисциплины (модуля) «Институциональные основы государственного и муниципального управления» предусматривают классическую контактную работу преподавателя с обучающимся в аудитории и контактную работу посредством электронной информационно-образовательной среды в синхронном и асинхронном режиме (вне аудитории) посредством применения возможностей компьютерных технологий (электронная почта, электронный учебник, тестирование, вебинар, видеофильм, презентация, форум и др.).

В рамках дисциплины (модуля) «Институциональные основы государственного и муниципального управления» предусмотрены встречи с руководителями и работниками организаций, деятельность которых связана с направленностью/ специализацией реализуемой основной профессиональной образовательной программы высшего образования – программы магистратуры.

ЛИСТ РЕГИСТРАЦИИ ИЗМЕНЕНИЙ

№ п/п	Содержание изменения	Реквизиты документа об утверждении изменения	Дата введения изменения		
1.	Обсуждена и рекомендована к утверждению на основании решения Ученого совета факультета и Федерального государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования по направлению подготовки 38.04.04 Государственное и муниципальное управление (уровень магистратуры), утвержденного приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 13.08.2020 №1000	Протокол заседания Ученого совета факультета управления № 9 от «28» апреля 2022 года	01.09.2022		
2.	Утверждена и введена в действие на основании решения Ученого совета и Федерального государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования по направлению подготовки 38.04.04 Государственное и муниципальное управление (уровень магистратуры), утвержденного приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 13.08.2020 №1000	Протокол заседания Ученого совета РГСУ № 1 от «31» августа 2022 года	01.09.2022		
3.					